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 الإهداء

 
 الرحيم الرحمن الله بسم : الشيطان الرجيم من بالله أعوذ : تعالى قال

لَمُونَْ الذِينَْ يَستَوِي هل قُ لْ } لَمُون لَْ واَلذِينَْ يَع   {يَع 
لى  إلى ىذُا عممًي أىدُي       رب السماوات والأرض العمي القدير خالصا لو، وا 

 وخاتم الأنبياء محمد ابن عبد الله صمى الله عميو وسمم.رسولو الكريم 

 حب العمم وروحي في نفسي غرس لى منإ عممي المتواضع أىدُي كٌما      

" الزهرة"ووالدتي العزيزة رحمو الله " محمد" العزيز والديخلاص إ بكل ورعاني
 ا.حفظيا الله وأطال الله في عمرى

وصبر عن غيابي إلى من تحمل غيابي عنو طيمة مشواري الدراسي والتعميمي      
 .ةالعزيز  تيزوجإلى نور عيناي ونبض قمبي عميو 
 أبنائي رباب، معاد، عبد المالك وزىير.إلى       
 .أخوتي وأخواتيإلى       
الذي أشرف عمى مساعدتي لإتمام ىذه  "عجيلة محمد" الدكتور إلى أستاذي      

 المذكرة ويكفيني فخرا أنو تشرف بأن يقبل بالإشراف عمى مذكرتي.
وفقيم الله والى كل من وسعيم قمبي ولم  جميع زملائي في الدراسة إلى      

  .يسعيم قممي

"إبراهيم الخليل"                                                    
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 حب العمم وروحي في نفسي غرس لى منإ عممي المتواضع أىدُي كٌما      

حفظيما الله "عائشة" ووالدتي العزيزة " عطا الله" العزيز والديخلاص إ بكل ورعاني
 وأطال الله في عمرىما.

وصبر عن غيابي من تحمل غيابي عنو طيمة مشواري الدراسي والتعميمي  إلى     
 .ةالعزيز  تيزوجإلى عميو 
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 المذكرة ويكفيني فخرا أنو تشرف بأن يقبل بالإشراف عمى مذكرتي.
وفقيم الله والى كل من وسعيم قمبي ولم  جميع زملائي في الدراسة إلى      
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"سفيــــــــــــــــــان"                                                    

 
 

 



 
 

 

 

 
 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

             
 ق ال رسول الله صلى الله عليه وسلم :   

 ."من سلك طريق ا يلتمس فيه علما سهل الله له به طريق ا إلى الجنة"                 
والثناء لله عز وجل الذي وىبنا القوة والعزيمة وسيل عمينا سبل المثابرة والنجاح الشكر         

يميق بوجو كرمو وجلالتو عمى حجم المن والعطاء من صحة وعافية لإتمام ىذا فالحمد لله حمدا 
 العمل المتواضع.

إن الاعتراف بالجميل ما ىو إلا جزء يسير من رده ولأن الكممات كل ما نممكو إزاء من        
بالنصح والإرشاد وضل ينا بخل عمالفاضل الذي لم ي غمرني بالجميل وأخص بالذكر الأستاذ

 ."عجيلة محمد" الدكتور فمك منا أسمى معاني التقدير أستاذ  احفزني

الخالصة إلى كل من ساىم في دفع وتيرة ىذا العمل ومد يد العون  ناأتقدم بتشكرات       
وخصوصا أساتذة دفعة المحاسبة الذين لم يبخموا عمينا في تحصيمنا  ة طيبةوالمساندة ولو بكمم

 .إدارة القسمل وعما لاستكمال المشوار الدراسي،

 .إلى كل من كان لو الفضل في إنجاز ىذا البحث ولو بدعاء أو كممة تشجيع       

لى كل من سره نجاح ناتقدم بالشكر إلى كل من تمنى أن يرى عممون        ناىذا شيئا ممموسا وا 
 والشكر لله من قبل ومن بعد.

 الخليل إبراهيم – سفيان                                                          

  

 
 

 



صـــــــــــــــــــــــالملخ  

 

 الملخص:

نسعى من خلال هاته الدراسة التي قمنا بها الى تعريف أهمية دور التحقيق المحاسبي لجبائي الذي يلعبه في 
كشف   أخرىتصحيح الأسس الخاضعة للضريبة التي من خلالذا يتم زيادة مداخيل الخزينة العمومية ومن جهة 

 اللازمة .القانونية  اءاتالإجر  إتباع إلىجميع الدكلفين بالضريبة  وإخضاعالغش الضريبي وردعه 

الضريبة  والأسسالضوء لبعض الدفاهيم للتحقيق المحاسبي الجبائي  إسقاطحيث انه تمت الدراسة من خلال 
الضريبية من خلال دراسة حالات بعض ملفات الخاضعين  الأسسومن ثم ابراز دور هذا التحقيق في تصحيح 

الحدود القانونية ومن ثم استخلاص مدى صحة التصريحات من للضريبة و القيام بعملية التحقيق والرقابة ضمن 
 .عدمها وتصحيح ما يجب تصحيحه 

 .التصريح. الإجراءاتالأسس .الدعاينةا الضرائب. .الرقابة: التحقيق .  المفتاحية الكلمات

In this study, we seek to define the importance of the role of 
accounting and tax investigation in the correction of the taxable 
bases through which the revenues of the public treasury are 
increased and on the other hand to detect and deter tax fraud 
and subject all taxpayers to the necessary legal procedures. 

Where the study was done by shedding light on some concepts 
of the accounting and tax investigation and tax bases and then 
highlight the role of this investigation in the correction of tax 
bases by studying the cases of some files subject to tax and carry 
out the process of investigation and control within the legal 
limits and then to extract the validity of statements or not 
correct What to correct. 
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 170 .........................................................( جدول استدراك الرسم على القيمة الدضافة0-0) رقم دولالج 00

 170 .............................................................( : جدول استرجاع الرسم على الدشتریات0-0) رقم دولالج 00

 178 ......................................................( : جدول استدراك الرسم على النشاط الدهني0-0)  رقمدوىالج 00

 IBS ( : جدول التصحيح النهائي الأساسي الخاضع للضریبة على أرباح الشركة0-0) رقم دولالج 00
 .........................................................للسنوات الأربع IRGوالضریبة على الدخل الإجمالي للشركاء 

178 

على الأسس النهائية  IBS( : جدول حساب الضریبة على أرباح الشركات 0-0) رقم دولالج 00
  ...............................................................................................................................................الدعتمدة

178 

 IRG......................... 178( : جدول حساب الضریبة على الدخل الإجمالي للشركاء 0-0) رقم دولالج 00

 178 .............................................( : جدول تجميع الحقوق النهائي للسنوات الأربعاء0-0) رقم دولالج 48

 



 قائمة الأشـــــــــــــــــــــــــــــــكال
 

 

 

 

 الصفحة العنوان الرقم
 80 .....................................................................................: أشكال الرقابة الجبائية (1-1الشكل رقم ) 10

 08 .................................................الهيكل التنظيمي لمديرية الأبحاث والمراجعات: ( 2-1) الشكل رقم 10

 01 .....................................................: الهيكل التنظيمي للمديرية الولائية للضرائب( 0-0) الشكل رقم 10

 02 ...................................................لمديرية كبريات المؤسسات: الهيكل التنظيمي ( 0-0) الشكل رقم 10

 03 ........................................................................( : الهيكل التنظيمي لمركز الضرائب0-0الشكل رقم ) 10

 



 

 



 مقدمــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــة
 

 أ‌
 

 

 : توطـــــــــــــــــــــــــــــــئة

والذي يمثل الدورد الأساسي لديزانية الدولة الجزائرية، بات  4102الحاد في أسعار البتًول سنة  فاضنخالابعد 
للموارد الدالية الأخرى خارج المحروقات والتي من بينها الدداخيل  الاعتبارمن الضروري السلطات الجزائرية إعادة 

 الجبائية.

نة العمومية منح الدشرع الجزائري للإدارة الجبائية كل الوسائل القانونية الخزي امتيازاتومن أجل الحفاظ على 
أو التخفيف منو على  والتنظيمية اللازمة بهدف مراقبة واستًجاع الدال العام ومكافحة ظاىرة التهرب الضريبي

 الأقل، وىذا لدا تسببو من أضرار على الاقتصاد الوطني بشكل عام وعلى الخزينة العمومية بشكل خاص.

ومن بين أىم تلك الوسائل التي تعتمد الإدارة الجبائية في مراقبة وتصحيح الأسس الضريبة نجد التحقيق 
والتجاوزات التي يمكن أن يستعملها الدكلف سواء بقصد أو بغير المحاسبي والذي من خلالو يتم كشف الإغفالات 

 قصد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مقدمــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــة
 

 ب‌
 

 

 : إشكالية البحث

 : للعرض الدوجز تتضح لنا معالم إشكالية البحث التي يمكن صياغتها كالتالي استنادا

 ما أهمية ودور التحقيق المحاسبي كآلية لتصحيح الأسس الضريبية ؟

 : ىذا الدوضوع قمنا بطرح الأسئلة الفرعية التالية وحتى نتمكن من الإحاطة بجوانب

 ؟ ما ىي أشكال الرقابة الجبائية في الجزائر 
 ؟ ما الطرق الدتعمدة لتصحيح الأسس الضريبية وفق التحقيق المحاسبي 
 ؟ ىل النتائج الدتوصل إليها من خلال التحقيق المحاسبي تعكس فعالية ىذا الأخير 

 : الفرضيات

 المحاسبي دور في تفادي الأخطاء المحاسبية الدرتكبة والتي تكلف عواقب مالية وخيمة.إن التحقيق - -0
 الضريبي، واكتشاف أساليب جديدة للتهرب الضريبي. التهربالتحقيق المحاسبي مهم في تدنية  -4
 من فعالية الرقابة الجبائية. عساىم التحقيق المحاسبي في الرف -3

 : أهمية البحث

الدور الذي تلعبو الضرائب في الاقتصاد الوطني إذ تكتسي أهمية بالغة فيما يتعلق يستمد البحث أهمية من 
بتمويل الخزينة العمومية، ويتجلى ذلك في حجم الإيرادات الجبائية الدوجهة لتحقيق البرامج الدسطرة إلى جانب 

 .جهود الدولة في الحفاظ على ىذه الدوارد بتسخير إمكانيات وىياكل رقابية كفيلة بذلك

  : أهداف البحث

 : الذدف من البحث ىو

 داخيل الديزانية الدولة من من اجل  زيادة م إبراز الدور الفعال للتحقيق المحاسبي في تصحيح الوعاء الضريبي
 الدقبلين على دراسة ىاتو الدواضيعلطلبة الجامعيين واجهة و للمكلفين بالتحقيق 



 مقدمــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــة
 

 ج‌
 

  الرقابة الجبائية.التعرف على سير الدهام على مستوى مصالح 
 .إثراء الدكتبة بدراسات حول الجباية عمومًا، والرقابة الجبائية خصوصا 

 : الموضوع اختيارأسباب 

 : موضوع البحث أسباب موضوعية ىي لاختيار

 سبة.اأهمية التحقيق المحاسبي على الجباية وعلى المح 
 خصوصا. الدساهمة في إثراء الدراسات الجبائية عموما والتحقيق المحاسبي 
 .التطلع لأهمية التحقيق المحاسبي ودوره في مكافحة التهرب الضريبي والحفاظ على موارد الخزينة العمومية 

 حدود الدراسة : 

 معالجة البحث مرتبطة بحدود زمانية وحدود مكانية.

ية الضرائب مكانية حيث تنطلق من دراسة ملف من الدلفات الجبائية التي خضعت للتحقيق المحاسبي لدى مدير  -
 لولاية غرداية.

 من أجل الإلدام بجوانب الدوضوع. 4107إلى  4102زمانية حيث تمت دراسة الدلف في السنوات من  -

 صعوبات البحث : 

 الدواجهة:لا يخلو أي عمل من صعوبات ومن أبرز الصعوبات 

 الاعتماد على القوانين ودليل التحقيق.قلة الدراجع والكتب التي تتناول موضوع التحقيق المحاسبي مما دفعنا  -

 صعوبة الحصول على الدعلومات والإحصائيات بحجة السر الدهني. -

 

 

 



 مقدمــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــة
 

 د‌
 

 المنهج المتبع :

إن طبيعة الدوضوع الددروس تقتضي إتباع لرموعة من الدناىج العلمية حيث تم الاعتماد على الدنهج الوصفي 
وأشكالذا، كما تم الاعتماد على الدنهج التحليلي عند التطرق عند التطرق لخصائص الرقابة الجبائية وأهميتها 

بإجراءات التحقيق المحاسبي باعتباره أحد أدوات الرقابة الجبائية التي تخضع لنصوص قانونية واستعمال منهج دراسة 
 حالة في الجانب الديداني.

 تقسيمات البحث :

 سبقتهما مقدمة عامة.من أجل الإلدام بالدوضوع تم تقسيم البحث إلى فصلين 

الفصل الأول تم التطرق فيو للإطار الدفاىيمي والنظري لدتغيرات الدراسة والدراسات السابقة، حيث قسّم 
بدوره إلى مبحثين، الدبحث الأول يتناول أساسيات التحقيق المحاسبي الجبائي والأسس الضريبية، أمّا الدبحث الثاني 

 يتناول الدراسات السابقة.

ثاني وقد خصّص للدراسة الديدانية والتي تمحورت حول تصحيح الأسس الضريبية وفق التحقيق الفصل ال
وتم  4107إلى  4102المحاسبي الجبائي وكانت الدراسة في الدديرية الولائية للضرائب بغرداية اشتملت أربع سنوات 

الثاني فقد تضمن نموذجين للتحقيق  تقسيمو إلى مبحثين تناول الأول نبذة حول مديرية الضرائب لزل الدراسة أمّا
 المحاسبي ثم من خلالذا تصحيح الأسس الضريبية.
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  : دــــــــــــــــــــــــتمهي
يعتبر التحقيق المحاسبي الجبائي أداة فعالة للرقابة الجبائية من أجل الكشف عن الأخطاء الدرتكبة في التصريح 
بالأسس الضريبة للمكلفتُ أيا كاف نشاطهم بذاريا أو صناعيا وخدماتيا، وأيا كاف شكلهم القانوني، وكذلك 

ا للقوانتُ الجبائية السارية الدفعوؿ وفقا للقواعد المحاسبية وىذا حفاظا على مصالح تصحيح ىذه التصرلػات وفق
 الخزينة العمومية من جهة ولردع الدكلفتُ الدتهربتُ من دفع الضرائب وبرسيسهم بقرب الإدارة الجبائية منهم.

 هم وتصحيحها في الدستقبل.لجبائي فرصة لدهنيتُ المحاسبة من أجل تدارؾ أخطائاكما يعتبر التحقيق المحاسبي 
ومن أجل التعرؼ أكثر على التحقيق المحاسبي والأسس الضريبية والعلاقة بينهما قمنا بتقسيم الفصل إلذ 

 : مبحثتُ لعا
  .أساسيات التحقيق المحاسبي الجبائي والأسس الضريبية:  المبحث الأول
 .الدراسات السابقة:  المبحث الثاني
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 : أساسيات التحقيق المحاسبي الجبائي والأسس الضريبية  ولالمبحث الأ
للضريبة أو للرسم والتي يصرح بها الدكلف بالضريبة في  إخضاعهاإف الأسس الضريبية ىي القاعدة التي يتم 

لعها تصرلػاتو السنوية أو الشهرية ولأجل مراقبة ىذه التصرلػات وضع الدشروع الجزائري آليات للرقابة الجبائية من أ
 التحقيق المحاسبي الجبائي وعليو كاف من الضروري التطرؽ للمفاىيم الأساسية لذاتتُ الدفهومتُ:

 ق المحاسبي الجبائيي: التحق المطلب الأول
 : مدخل الرقابة الجبائية  الفرع الأول

خاص المحاسبي وأىدافو وأشكالو وكذلك الأش الجبائي من خلاؿ ىذا الفرع سوؼ نتطرؽ لدفهوـ التحقق
 والذيئات الدخوؿ لذا القياـ بو.

  تعريف الرقابة الجبائية وأهدافهاأولا : 
توجد العديد من التعريفات للتحقيق الجبائي إلا أنو لؽكن حصرىا في أنها تلك  تعريف التحقيق الجبائي : -(1

قدمة من طرؼ الدكلف الإجراءات التي تقوـ بها الإدارة الجبائية بغرض التأكد من صحة ومطابقة التصرلػات الد
 .بالضريبة
الدكلف بالضريبة بالنظاـ الجبائي  التزاـىي السلطة الدمنوحة للإدارة الجائية لأجل متابعة ومراقبة مدى :  1 تعريف

 1والضريبي والمحافظة على موارد الخزينة العمومية وكذلك برقيق العدالة الاجتماعية بتُ الدكلفتُ بالضريبة
لمحتوى الكتابات المحاسبية بدا يتلاءـ مع القانوف الجبائي والتحقيق من ىذا المحتوى مع ىو تشخيص :  2 تعريف

 2الإثباتات الدقدمة
 : لؽكن تقسيم أىداؼ الرقابة الجبائية إلذ ثلاثة أىداؼ ىي : أهداف الرقابة الجبائية -(2
ة للمكلفتُ للقوانتُ والأنظمة وعليو وتتمثل في مدى مطابقة ومسايرة لستلف التصرفات الدالي : أهداف قانونية -(أ

حرصنا على سلامة ىذه الأختَة ترتكز الرقابة الجبائية على مبدأ الدسؤولية والمحاسبة لدعاقبة الدكلفتُ بالضريبة عن أية 
 فات أو لسالفات لؽارسونها للتهرب من دفع مستحقاتهم.االضر 
ادة فعالية الإدارة الجبائية من خلاؿ الدعلومات التي تقدمها، للرقابة الجبائية دور ىاـ في زي : الأهداف الإدارية -(ب

 : حيث تشتمل النقاط التالية

                                                 
 .11 ص، 2009لجزائر، بدوف طبعة، مصطفى عوادي، الرقابة الجبائية على الدكلفتُ بالضريبة في النظاـ الضريبي الجزائري، مطبعة مزوارف ا  1
ة العالدية والحوكمة ولذي بوعلاـ، مداخلة بعنواف: لضو إطار مفتوح لتفعيل آليات الرقابة الجبائية للحد من آثار الأزمة، الدلتقى العلمي الدولر حوؿ الأزم  2

 .2009العالدية، جامعة سطيف، 
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ت الدناسبة االقرار  ابزاذبرديد الالضرافات وكشف الأخطاء يساعد الإدارة في الدعرفة والإلداـ بأسبابها وبالتالر  -
 لدواجهة الدشاكل التي تنجم عم ذلك.

 كنسب التهرب الضريبي.  الإحصائياتداد تساعد الرقابة الجبائية بإع -
 كشق الثغرات القانونية التي تساعد على التملص من الضريبة والبحث عن الحلوؿ لذا. -
 : وتتمثل في ىدفتُ أساسيتُ لعا : الأهداف الاجتماعية -(ج
ع الدكلفتُ على ندـ مبدأ أساسي ألا وىو وقوؼ بصي بإرساءبرقيق العدالة الجبائية بتُ الدكلفتُ بالضريبة وىذا  -

 .الدساواة أماـ الضريبة
 أداء وبرمل واجباتو بذاه المجتمعالدموؿ بدختلف صورىا مثل السرقة والإلعاؿ أو تقصتَه في  الضرافاتمنع ولزاربة  -
تهدؼ الرقابة الجبائية إلذ لزافظة على الأمواؿ العامة من الضياع، بدختلف  : الأهداف المالية والاقتصادية -(د

كالو بغرض زيادة إيرادات الخزينة العمومية، وبالتالر زيادة الأمواؿ الدتاحة للإنفاؽ لشا يؤدي إلذ الرفاىية أش
 .1الاقتصادية للمجتمع ككل

 : أشكال الرقابة الجبائيةنيا ثا
 : لؽكن تلخيص أشكاؿ الرقابة الجبائية في الشكل التالر

 : أشكال الرقابة الجبائية (1-1الشكل رقم )
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 –غرداية-: من إعداد الطالبان استنادا إلى المعلومات مقدمة من المديرية الولائية للضرائب  المصدر
                                                 

 .56ص  2013يل عملية الرقابة الجبائية، رسالة نيل الداستً، جامعة الدسيلة، فصيلة الذادي، إعادة ىندسة الإدارة الضريبية لتفع 1

 الرقابة الجبائية

رقابة على مستوى 
 مفتشية الضرائب

رقابة على مستوى 
 مديرية الضرائب

الرقابة 
 الشكلية

الرقابة على 
 الوثائق

عمق في التحقيق الم
 مجمل الوضعية الجبائية 

vasfe 

التحقيق 
 المصوب

vp 

التحقيق 
 المحاسبي

vc 
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  الهياكل والأشخاص المخولة لهم عملية التحقيقثالثا : 
ترتكز مهاـ الرقابة الجبائية على لرموعة من الذياكل والأجهزة الإدارية الدخوؿ لذا قانونيا للقياـ بأداء ىذه 
الدهاـ على أكمل وجو وبسارسها بطريقة منظمة وفعالة، كما خوؿ الدشرع الجزائري للإدارة الجبائية عدة وسائل ىيكلية 
متخصصة في لراؿ الرقابة الجبائية، منها من لؽارسها حاليا ومن يدخل ضمن إعادة ىيكلة مصالح الإدارة الجبائية 

 الدركزية. التي بواسطتها تنفذ البرامج الدسطرة من الإدارة
  الأجهزة المختصة حاليا بالرقابة الجبائية: 
الصادر في  98/228أنشئت ىذه الدديرية الدركزية بدوجب الدرسوـ التنفيذي رقم :  مديرية الأبحاث والمراجعات -1

يات ، والدتضمن التنظيم الإداري الدركزي لوزارة الدالية، وقد جاءت ىذه الدديرية لتدعم باقي الددير 13/07/1998
الأخرى في الرقابة الجبائية على الدستوى الولائي، والتي ىي برت غطائها، كما أف اختصاصها لؽتد عبر التًاب 
الوطتٍ، وتنحصر مهامها في برديد اختيار الدكلفتُ بالضريبة الذين يقع عليهم التدقيق من خلاؿ برنامج مسبق 

الضرائب الدعنية بالدلفات ثم الدديرية الولائية الفرعية للرقابة الانتقاء الدلفات الجبائية، وىذا باقتًاح من مفتشيات 
 الجبائية لتصادؽ على البرنامج الدقتًح أو تعديلو.
مهمة الرقابة الجبائية بتوفر شرط مستوى رقم الأعماؿ الأربع  DRVكما تسند لدديرية الأبحاث والدراجعات 

دج سنويا بالنسبة لدقدمي الخدمات، ورقم أعماؿ  4.000.000السنوات الأختَة لزل التحقيق، على أف يتجاوز 
دج سنويا بالنسبة للمؤسسات الأخرى، أما الذدؼ الرئيسي لذذا الجهاز ىو سد منافذ التهرب  10.000.000

 : 1الضريبي واستًجاع حقوؽ الخزينة العمومية بوضع إستًاتيجية عمل لذلك
 يستوجب الأولوية في برلرة الدلفات الضخمة. الكشف عن التيارات الكبتَة للتهرب الضريبي لشا  -
 جعل الرقابة أكثر شفافية لحماية امتيازات الخزينة العامة من جهة وحقوؽ الدكلفتُ من جهة أخرى.  -
 إجراء سلسلة من العمليات التقييم أداء الدصالح الجبائية بهدؼ رفع نوعية التدقيق إلذ أفضل مستوی.  -
 كفاءة عالية في عمليات التدقيق لتساىم من تقليص حجم الدنازعات الجبائية.الالتزاـ والعمل بجدية و  -

( 04في حتُ الذيكل التنظيمي لدديرية الأبحاث والدراجعات التابعة للمديرية العامة للضرائب لػتوي على أربع )
 : 2مديريات فرعية على الدستوى الدركزي وثلاثة مصالح خارجية على الدستوى الجهوي

 ف بالعمليات الواجب تدقيقها من أجل بذميع واستغلاؿ ومراقبة استعماؿ الدعلومات الدتوفرة. التعري -

                                                 
1
 Bulletin des services fiscaux , DGI, n° 19, Alger Print, 2000, Page 74 - 78. 

2
 Bulletin des services fiscaux, Op.cit, Page 69,70. 
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 البرلرة الدضبوطة على الدستوى الوطتٍ لكل مراجعة أو بحث متعلق بدختلف التحقيقات الجبائية.  -
 والمحلي. التوجيو والتعاوف مع وتقييم نشاطات مصالح الدراجعات الدتواجدة على الدستوى الجهوي -

 : 1أما العمل الديداني لذذا الجهاز ينحصر في الدصالح الجهوية التابعة لذا والدكلفة بعدة مهاـ منها
 تنفيذ برامج الدراجعات مع مراقبة ومتابعة دورية للأنشطة التي تضبط من الدديرية الدركزية،  -
  كامل التًاب الوطتٍ، تضمن تسيتَ وتنظيم وسائل تدخل فرؽ التدقيق الجبائي الدختلفة عبر -
تنفذ كل عملية تدقيق يأمر بو وزير الدالية أو الددير العاـ للضرائب أو كل السلطات الدختصة بالاتصاؿ مع لستلف  -

 .الذيئات، كما تطبق حق الاطلاع على الدلفات التي بزضع لاختصاصها
 : الهيكل التنظيمي لمديرية الأبحاث والمراجعات (2-1) الشكل رقم

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 ، ة الجزائرية الديمقراطية الشعبية: الجريدة الرسمية للجمهوري المصدر
 .9، الجزائر، ص24/99/2996المؤرخة في  59العدد 

 
 
 

                                                 
الجريدة الرسمية · والدتعلق بتنظيم الدصالح الخارجية للإدارة الجبائية وصلاحيتها،  18/06/2006مؤرخ في  327-06من الدرسوـ التنفيذي رقم  10الدادة   1

 .9، ص24/09/2006الدؤرخة في  59العدد 

 مديرية الأبحاث والمراجعات 
DRV 

نيابة مديرية التحقيقات 
 والبحث عن المعلومة

نيابة مديرية الإجراءات 
 الحبائية

نيابة مديرية الرقابة 
 الجبائية

 نيابة مديرية البرمجة

مصلحة الأبحاث 
 راجعاتوالم

مصلحة الأبحاث والمراجعات 
 SRV بالجزائر العاصمة

مصلحة الأبحاث 
 والمراجعات بوهران

SRV 
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إضافة إلذ مديرية الأبحاث والدراجعات على الدستوى الدركزي، فإف  : المديرية الولائية الفرعية للرقابة الجبائية -(2
ئب على الدستوى المحلي ىي أيضا مكلفة بقياـ عملية الرقابة الجبائية بتكفل مديرية فرعية مهتمة الدديرية الولائية للضرا

 بهذا المجاؿ، إذ تعد الذيئة الدختصة بهذه الدهمة عبر إقليمها.
كما أنها مكلفة بتطبيق برامج الدراجعة الدصادؽ عليها من مديرية الأبحاث والدراجعات والتي تكوف في إقليم 

دج  4.000.000ة بشرط أف يكوف الدكلفتُ الخاضعتُ للرقابة الجبائية لزققتُ رقم أعماؿ سنوي أقل من الولاي
 .1دج لباقي الدؤسسات الأخرى 10.000.000بالنسبة لدقدمي الخدمات ورقم أعماؿ سنوي أقل من 

إعداد  - 2د:( مكاتب ومن أبرز الدهاـ الدسندة لو لص3أما الذيكل التنظيمي لذذه الجهاز يضم ثلاث )
 ات لدختلف الإدارات والذيئات التي لديها معلومات عن تأسيس الوعاء الضريبي. بطاق

برلرة التدخلات عن طريق فرؽ البحث والتدقيق والفرؽ الدختلطة )الضرائب، التجارة والجمارؾ( قصد البحث  -
 علومات.عن الدادة الخاضعة للضريبة وبصع الدعلومات الإعداد البطاقيات ومقارنة الد

 تقييم أنشطة الدفتشيات وتقديم اقتًاحات من شأنها برسن البحث عن الدادة الخاضعة للضريبة. -
 استقباؿ الدعلومات المحصل عليها لتصنيفها وتوزيعها على مفتشيات الضرائب الدعنية لاستغلالذا.  -
 لذا مع مراقبة استعمالذا. تقديم كل الاقتًاحات والآراء الرامية إلذ برستُ حفظ الدعلومات واستغلا -
 برلرة القضايا الخاضعة للمراجعة السنوية ومتابعة مستمرة لإلصاز البرنامج في الآجاؿ المحددة.  -
  .متابعة ومراقبة عمل فرؽ التدقيق والسهر على تنفيذ تدخلاتهم وفقا للنصوص قانونية معموؿ بها -
 ة عن عمليات الدراجعة ومتابعتها باستمرارالحرص على برصيل لستلف الضرائب والرسوـ النابذ -

 
 
 
 
 
 

                                                 
1
 Bulletin des services fiscaux, Op.cit, Page 72. 

ية والولائية للضرائب وتنظيمها وصلاحيتها، لوزارة الدالية، الدؤرخ من القرار الدتعلق بتحديد الاختصاص الإقليمي للمديريات الجهو  55إلذ  52الدواد من  2
 .23ص، 25/10/1998الصادرة بتاريخ  79. الجريدة الرسمية العدد 12/07/1998في 
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 : الهيكل التنظيمي للمديرية الولائية للضرائب( 3-1) الشكل رقم
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

  43: الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ، العدد  المصدر
 29، ص 22/96/2995المؤرخة في 

 وبهدؼ مواكبة التطورات الحديثة والتحكم بشكل فعاؿ في تسيتَ  : لجبائيةالأجهزة المختصة حديثا بالرقابة ا
ملفات الدكلفتُ بالضريبة قامت الإدارة الجبائية بالتكيف مع الدعطيات الجديدة ووضعت قواعد ستَ متجانسة 

رحلة الثانية من ، وتبعا لدخطط عصرنة الإدارة الجبائية الذي يعتبر الد1وحديثة على الدستوى التشريعي أو التنظيمي
الإصلاحات الجبائية في الجزائر قامت الدديرية العامة للضرائب بوضع لرموعة من النشاطات التي تهدؼ إلذ برقيق 

: مديرية كبريات  وىي 2002ىذا الغرض والدتمثلة في إنشاء ىياكل إدارية تنظيمية جديدة ابتداء من سنة 
وتعزيزا للأجهزة الرقابية السابقة وتقليص  CPIرية للضرائب ، مراکز جواCDI، مراكز الضرائب DGEالدؤسسات 

الضغط عليها تم استحداث جهازين آخرين تدعيما لذما لدكافحة التهرب الضريبي نسعى لتسليط الضوء على 
 الذيئتتُ الأولذ والثانية في لراؿ الرقابة الجبائية. 

 02/303سات بدوجب الدرسوـ التنفيذي رقم أنشئت مديرية كبريات الدؤس:  كبريات المؤسسات مديرية  -(1
ولذا صلاحيات  26/12/2005الدؤرخ في  02/494والدعدؿ والدتمم بالدرسوـ التنفيذي  28/09/2002الدؤرخ في 

                                                 
 .43عوادي مصطفي، مرجع سابق ، ص  1

 مديرية الولائية للضرائب
DWI 

المديرية الفرعية 
للعمليات الجبائية

 
  

المديرية الفرعية 
 للمنازعات

المديرية الفرعية 
 للرقابة الجبائية

المديرية الفرعية 
 للتحصيل

حث عن مكتب الب
 المعلومات الجبائية 

مكتب البطاقات والمقارنة 
 المعلومات

مكتب الأبحاث 
 BRV والمراجعات

المديرية الفرعية 
 للوسائل
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على الدستوى الوطتٍ لكونها مكلفة بتسيتَ كل الدهاـ من برديد الوعاء إلذ التحصيل وحتى الرقابة الجبائية والدنازعات، 
 .1التنظيمي لذذا الجهاز الحديث موضح في الشكل الدوالرأما الذيكل 

أما الدكلفتُ بالضريبة والخاضعتُ لذذه الدديرية ىم لستلف الشركات العاملة في لراؿ المحروقات والشركات 
، دج100.000.000بدختلف طبيعتها القانونية التي يساوي أو يفوؽ رقم أعمالذا السنوي مائة مليوف دينار جزائري 

أىداؼ إنشاء ىذه الدديرية ىو التحكم الجيد في تسيتَ الدلفات الجبائية الدهمة والدمثلة في حجم نشاطات ومن 
، مع متابعتها 2من الإيرادات الجبائية %70الدكلفتُ بالضريبة من حيث الحصيلة الضريبية والتي تقارب نسبتها 

لتخفيف من حدة التهرب ل ضماف حصيلة أكبر واالدستمرة والدقيقة لكونها بسلك ختَة الإطارات والأعواف من أج
أما الدهاـ الدسندة لدديرية كبريات الدؤسسات في لراؿ اختصاصها على الدستوى الوطتٍ ومدى حجم ، الضريبي

 : الدلفات الجبائية التي بحوزتها لصدىا عديدة نذكر منها بإلغاز
 لدتواجدين برت سلطتها. مسك ومتابعة مستمرة ودقيقة لكل ملف جبائي خاص بالدكلفتُ ا -
 البحث عن الدعلومات الجبائية من لستلف الدصادر لجمعها وتبويبها بغرض الاستغلاؿ الأمثل.  -
 إعداد وإلصاز برامج التدخلات والرقابة الجبائية لدى الدكلفتُ بالضريبية مع تقييم النتائج.  -
 ازعات الإدارية منها والقضائية.التحقيق في التظلمات والشكاوي ومعالجتها ضمن متابعة الدن -

 الهيكل التنظيمي لمديرية كبريات المؤسسات : (4-1) رقمالشكل 
 
 
 
 
 
 

 
 

 .19، مرجع سابق ، ص  18/99/2996مؤرخ في  327-96المصدر : المرسوم التنفيذي رقم 

                                                 
1
 20، ص  22/06/2005درة بتاريخ الصا 43، الجريدة الرسمية العدد 07/06/2005فيمن القرار الوزاري الدشتًؾ الدؤرخ  2الدادة  

2
  La lettre de la DGI , direction générale des impôts, n°30, 2008, P 06. 

 مديرية كبريات المؤسسات

DGE 

المديرية الفرعية جباية 
 المحروقات

  

المديرية الفرعية تسيير 
 الملفات

 الرقابة الفرعية المديرية
 الجبائية

الفرعية  المديرية
 المنازعات

 المراجعات مكتب  الأبحاث مكتب

المديرية الفرعية 
 للرسائل العامة
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ولائية للضرائب كما ىي مصلحة تنفيذية على الدستوى المحلي ومرتبطة مباشرة بالدديرية ال : مركز الضرائب -(2
يتكفل مركز الضرائب بتسيتَ الدلفات الجبائية لدختلف الدكلفتُ الخاضعتُ للنظاـ الحقيقي ولا يتجاوز رقم أعمالذم 

بالإضافة إلذ الدهن الحرة ولؼتص ىذا الدركز بكل الدراحل من برديد الوعاء إلذ  دج100.000.000السنوي 
، ونظرا لقرب تواجد مراكز الضرائب للمكلفتُ 1والدنازعات في حدود صلاحيتوالتحصيل مع تكلفيو بالرقابة الجبائية 

 : فلها عدة مهاـ على كل الدستويات نذكر منها
 التسيتَ والتكفل الحسن الدلفات الدكلفتُ ومراقبتها باستمرار للتخفيف من ظاىرة التهرب الضريبي.  -
  عملية التدقيق الدعمق بهدؼ التطهتَ. في حالة وجود بذاوزات خطتَة لػوؿ الدلف الجبائي إلذ -
 القياـ بالبحث عن الدعلومات الجبائية والدادة الخاضعة للضريبة لجمعها واستغلالذا بشكل أمثل.  -
 إعداد وإلصاز برامج التدخلات والرقابة الجبائية لدى الدكلفتُ بالضريبة مع تقييم النتائج المحصلة.  -
 بائية والشكاوي الخاصة بالدكلفتُ بالضريبة والتي برت سلطتها.التعجيل بتسوية النزاعات الج -

كما يرجع التأخر في توسيع وتنفيذ بذربة مراكز الضرائب باستثناء الدراكز النموذجية إلذ تعطل إنشاءىا 
د بسبب الدساحات غتَ الدتوفرة بشكل لائق وكذا تسختَ الوسائل الدادية والدالية الضخمة لذذا الغرض علما أف عد

 مركز. 65مراكز الضرائب الدبرلرة عبر التًاب الوطتٍ بلغت 
 الهيكل التنظيمي لمركز الضرائب ( :5-1الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 
 

 .22، مرجع سابق، ص 18/99/2996مؤرخ في  327-96المصدر : المرسوم التنفيذي رقم 
 

                                                 
1
 .10، مرجع سابق ، ص 18/09/2006مؤرخ في  327-06من الدرسوـ التنفيذي رقم  20الدادة   

 CDI  مركز الضرائة

مصلحة رئيسة تسيير 
 الملفات

مصلحة رئيسة الرقابة  مصلحة رئيسة التحصيل
 والأبحاث

مصلحة رئيسة 
 المنازعات الجبائية

مصلحة البحث عن 
 المادة الخاضعة

مصلحة 
 ماتالمعلو 

مصلحة 
 التدخلات

مصلحة الرقابة 
 الجبائية
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 رت إدارة الضرائب الإمكانيات البشرية لأداء مهاـ الرقابة الجبائية وف : الأشخاص المكلفين بالرقابة الجبائية
اللازمة لتمارس مهامها على أكمل وجو والتي خوؿ لذا القانوف معايتَ انتقاء الدوارد البشرية التي بستاز بالخبرة والكفاءة 

 الدهنية العالية، كما حدد الدشرع الجبائي مسؤولياتهم بذاه الإدارة الجبائية وبذاه الدكلفتُ بالضريبة. 
إف الرقابة الجبائية ىي من حق الإدارة الجبائية وحدىا التي بسارس من  : ان المكلفين بالرقابة الجبائيةالأعو   -1

  1طرؼ موظفيها إجراء التدقيق في لزاسبة الدكلفتُ بالضريبة وإجراء كل الدراجعات الضرورية للوعاء ومراقبة الضريبة،
من طرؼ الدديرية العامة للضرائب لإظهارىا عند القياـ كما لغب أف يكوف للعوف الددقق بطاقة انتداب تسلم لو 

بوظيفتو وىي تبتُ صفة العوف الددقق كالذوية، الرتبة وحتى الوظيفة الدسندة إليو, كما لؽكن أف تسحب ىذه البطاقة 
 : 3والدوظفتُ الدكلفتُ بذلك ىم ،2في حالة التوقف عن العمل وترجع لو عند الاستئناؼ

وىو الدسؤوؿ الدباشر عن إعداد برنامج الدراجعات الدمنوحة  : لف بالرقابة الجبائيةنائب المدير المك -أ(
للمصلحة، كما يراقب أعماؿ فرؽ التدقيق الجبائي، ويستقبل في بعض الحالات الدكلفتُ الخاضعتُ للرقابة الجبائية 

ويسهر على مدى تطبيق بصفتو لشثل الإدارة، كما لػرص على ضماف إجراء التدقيق وفقا للأسس القانونية، 
 الضمانات الدمنوحة للمكلفتُ في إطار لرالات التدقيق المحاسبي والجبائي.

بالإضافة إلذ ذلك يقوـ بصفة دورية بجمع رؤساء وفرؽ التدقيق للقياـ بدراسة الأعماؿ الدنجزة والدبرلرة، 
لى نقل تقارير الدراجعات للمديرية لتقديم الدلاحظات والاقتًاحات اللازمة بهدؼ برستُ شروط العمل كما يعمل ع

 الجهوية للضرائب التابعة لذا إقليميا.
إف القانوف يستوجب أف يكوف لرئيس مكتب الأبحاث والدراجعات  : رئيس مكتب الأبحاث والمراجعات -ب(

 ( سنوات كمدقق جبائي، كما يكوف برت سلطتو فرؽ للتدقيق06على الأقل رتبة مفتش، وخبرة لا تقل عن ستة )
لكونو مسؤولا عن النظاـ العاـ داخل فرؽ التدقيق ويسهر على حضور ومواظبة الأعواف الددققتُ في أماكن عملهم، 
مع مسؤولية التكفل بالقضايا الدبرلرة والسهر على تنفيذىا، كما يتدخل أحيانا في مناقشة نتائج التحقيق مع نائب 

 سن للجهود الدبذولة من طرؼ الأعواف الددققتُ.الددير الدكلف بالرقابة الجبائية وتقييم الستَ الح
حتى تسند مهمة التدقيق لأعواف الإدارة الجبائية لغب على الأقل أف يكونوا حاملي رتبة  : الأعوان المدققين -ج(

: "لا لؽكن إجراء الدراجعات في المحاسبة إلا من طرؼ أعواف الإدارة  مفتش ضرائب وىذا التزاما بالتشريع الجبائي

                                                 
 .91ص  ،2009الدطبعة الرسمية، الجزائر،  من قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدمثلة لسنة, 04, الفقرة 190لدادة ا 1
 الدتضمن القانوف الأساسي للعماؿ التابعتُ لأسلاؾ الإدارة الدالية.  27/10/1990الدؤرخ في  334- 90من الدرسوـ التنفيذي رقم  05لدادة ا  2

 .44نوي لصاة، مرجع سابق، ص   3
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كما يسند إلذ الأعواف الددققتُ مهاـ التدخل وأعماؿ الدراجعة بكل ،  1بائية الذين لذم رتبة مفتش على الأقل"الج
مراحلها مع الإشارة إلذ أنو لغب أف تنجز مهامهم في مقرات الدكلفتُ، باستثناء حالات خاصة مرخصة من طرؼ 

ع للقياـ بعملية التدقيق خارج مقره والتي تتم على الددير الولائي برت طلب الدكلف بالضريبة مع ذكر السبب الدقن
 مستوى مكاتب الأعواف الددققتُ.

عند لشارسة أعواف الضرائب مهامهم لاسيما تلك الدتعلقة  : مسؤولية الأعوان المكلفين بالرقابة الجبائية -2
قوؽ وواجبات الأعواف إلذ بالرقابة الجبائية يتعتُ عليهم احتًاـ قواعد أخلاقيات الدهنة، لذلك يرمي توازف بتُ ح

كما وضع الدشرع الجبائي عدة التزامات مرتبطة بصفتو كممثل للدولة نذكر   ،2وقايتهم من النزاعات التي تعتًضهم
 : 3ألعها

 .لكونو قد يكوف رئيسا أو مرؤوسا تأدية الخدمة في إطار احتًاـ العلاقات السلمية -
  .بخدمة الدولة تأدية اليمتُ أماـ المحكمة وواجب الالتزاـ -
  .لشارسة الوظيفة وحدىا فقط وبصفة فعلية ومستمرة -
  .تأدية الخدمة بكل استقلالية وحياد ابذاه الدكلفتُ بالضريبة -
 الالتزاـ بالنزاىة والسر الدهتٍ واحتًاـ النظاـ الداخلي للإدارة. -

 الفرع الثاني : التحقيق المحاسبي والجبائي 
  جبائيلوا محاسبيالعريف التحقيق تأولا : 

عتٍ التحقيق في المحاسبة لرموعة العمليات الرامية إلذ مراقبة التصرلػات الجبائية الدكتتبة من طرؼ الدكلفتُ ي
لغب أف يتم التحقيق في الدفاتر والوثائق المحاسبية بعتُ الدكاف، ما عدا في حالة طلب معاكس من طرؼ ، و بالضريبة

 .تقبلو الدصلحة أو في حالة قوة قاىرة يتم إقرارىا قانونا من طرؼ الدصلحةالدكلف بالضريبة يوجهو كتابيا و 
مراقبة التصرلػات الجبائية الدكتتبة من طرؼ الخاضعتُ  إلذالتحقيق الجبائي ىو لرموعة العمليات التي تهدؼ 

لواردة في ىذه البحث والتحري عن مدى صحة ومصداقية النتائج والدعلومات ا إلذللضريبة، ففحص المحاسبة يسعى 
 .والقوانتُ المحاسبية والجبائية الدعموؿ بها التصرلػات وفقا للمعايتَ

                                                 
 .12، ص 2009من قانوف الدالية لسنة  37والدتمم وفقا للمادة  من قانوف الإجراءات الجبائية الدعدؿ 2الفقرة  20الدادة   1
 .3، ص  2007دليل أخلاقيات الدهنة لدوظفي الدديرية العامة للضرائب ، الدديرية العامة للضرائب  2
 .13دليل أخلاقيات الدهنة لدوظفي الدديرية العامة للضرائب، مرجع سابق ، ص   3
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يهدؼ التحقيق المحاسبي الذ مراقبة الوضعية الجبائية للمؤسسة خلاؿ السنوات المحقق فيها فحسب، بل 
الجبائية  الإدارةعوف التحقيق المحاسبي، يطلع  فأثناءؤسسات على واجباتها الجبائية، لديسمح كذلك باطلاع ىذه ا

على حسابو حيث لؽكنو أف يطلب  أحياناالتي وقع فيها، والتي قد ترتكب  الأخطاءكلف بالضريبة على مصادر لدا
 .ويطلعو المحقق عن كيفية تقديم الطعوف اللازمة الأخطاءلاحقا بزفيض الزيادات النابذة عن ىذه 

 المحاسبي الجبائي  ضعين للتحقيقانتقاء المكلفين الخاثانيا : معايير 
تم عملية انتقاء الدلفات التي ستخضع للتحقيق الجبائي من خلاؿ عملية الاقتًاحات السنوية العادية لدختلف  

الدصالح الخارجية للإدارة الجبائية مديرية كبريات الدؤسسات، الدفتشيات، مراكز الضرائب والدراكز الجوارية للضرائب) 
والتدقيقات لاسيما الدديرية الفرعية للبرلرة كما  الأبحاثعلى رأسها مديرية ة بالرقابة و فكلبناءا على طلب الجهات الد

 لفات في حالات طارئة أو مستعجلة بناءا على الدراقبة حسب الوثائق أو ظهور معلومات أوالدلؽكن اقتًاح بعض 
 ثابتة نذكر غتَ شروط ومعايتَحيث تتم عملية الاقتًاح ىذه وفقا ل معطيات طارئة بزص سنوات مهددة بالتقادـ،

 : منها
 .)اسبةالمحمسك  –إيداع التصرلػات )مدى احتًاـ الدكلف للالتزامات الجبائية  -
 .المحققة الأعماؿوالدداخيل الدصرح بها مقارنة مع أرقاـ  الأرباحألعية  -
 .الثروة الخارجية للمستغل أو الدستَ أو الشركاء مظاىر -
 .الدتكرر التصريح بالعجز -
 .نتوج في السوؽلدالنشاط الدمارس وألعية ا طبيعة -
 .لدكاف النشاط التجاري الدستمر التغتَ -
 .للتهرب الضريبي التي توحي بوجود نية الشركة للمؤسسة أو الأساسيةالتعديلات الدتكررة في القوانتُ  -
 .1عدـ خضوع الدؤسسة لددة طويلة للتحقيق -
 .الاقتًاح الدتكرر للملف لعملية التحقيق -

 
 
 

                                                 
دار الذدى عتُ  –ل عملية الرقابة الجائية على ضوء التشريع الجبائي الجزائري والدقارف الخلاسبي والنزاع الضريبي من التحقيق المح –عباس عبد الرزاؽ   1

 .58ص  2012الجزائر سنة  –مليلة 
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  الإطار القانوني لعملية التحقيق الجبائي والمحاسبيا : ثالث
منح الدشرع الجزائري للإدارة الجبائية صلاحيات واسعة بخصوص مراقبة و تتبع التصرلػات الجبائية التي بسثل 
في حد ذاتها واجبات الدكلف بالضريبة كما أعطى في الدقابل حقوؽ وضمانات لذذا الدكلف للصيانة وخلق جو 

 .الأطراؼلؼص باحتًاـ كل مناسب 
  الجبائية : الإدارةصلاحيات وحقوق 

مهما كانت صفتهم  والأفراد والإداراتالجبائية بصلاحيات واسعة تكاد تشمل كل الدؤسسات  الإدارةتتمتع 
وضعيتهم من خلاؿ القوانتُ والتشريعات التي منحت لذا من طرؼ الدشرع الجزائري بهدؼ برقيق الدصلحة العامة  وأ
والاطلاع لدى بصيع الجهات للحصوؿ على الدعلومات  الحفاظ على مصالح الخزينة العمومية بدعاينة الدخالفات،و 

، ولشارسة الرقابة على والإتاواتسيس الضرائب والرسوـ أمن شانها أف تتخذ كقاعدة لت أووالوثائق التي تتخذ 
 .رورية لاستًجاع الحقوؽ الدغفلةالتحقيقات اللازمة والض بإجراءوالتصرلػات، والقياـ  الأنشطة

 أورسم  أوحق  أوالجبائية التصرلػات والدستندات الدستعملة لفرض كل ضريبة  الإدارةتراقب   : حق الرقابة -(1
 أو أجورابسارس حق الرقابة على الدؤسسات والذيئات التي ليست لذا صفة التاجر والتي تدفع  أف، كما لؽكنها إتاوة
اءا على الجبائية بن للإدارةتقدـ  أفسسات والذيئات الدعنية لدؤ يتعتُ على ا هما كانت طبيعتهامرتبات م أو أتعابا

  .1ااسبية التي تتوفر عليهالمح طلبها، الدفاتر والوثائق
يطلب دراسة الوثائق أف يراقب الدفتش التصرلػات ويطلب التوضيحات والتبريرات كتابيا، كما لؽكن للمفتش 

 .2بالبيانات والعمليات والدعطيات موضوع الرقابة المحاسبية الدتعلقة
حق الرقابة مهما كاف السند لحفظ الدعلومات. إذا كانت المحاسبة لشسوكة بواسطة أنظمة  الإدارةبسارس 

لؽكن أف تشمل الدراقبة لرمل الدعلومات والدعطيات والدعالجات التي تساىم بصفة مباشرة أو غتَ مباشرة  الآلر الإعلاـ
 .ين النتائج المحاسبية أو الجبائيةفي تكو 

ملك الدكلف بالضريبة، أو  الآلر الإعلاـلؽكن أف تتم عملية التحقيق إما في عتُ الدكاف باستعماؿ بذهيزات  
على مستوى الدصلحة، بناءا على طلب تصريح من الدكلف بالضريبة، في ىذه الحالة، لغب على الدكلف بالضريبة 

                                                 
1
 .9ص  1 – 18الدادة  2018الجبائية لسنة  الإجراءاتقانوف   

2
  .10ص  19الدادة  2018الجبائية لسنة  الإجراءاتقانوف   
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الإعلاـ بواسطة  كل النسخ والدعائم التي استعملت في تأسيس المحاسبة الدعدة  الإدارةأف يضع برت تصرؼ 
 .1الآلر

الضرائب صلاحيات واسعة في البحث والتحري لجمع الدعلومات والبيانات التي تساعد  لإدارةا : حق الاطلاع -(2
والذيئات  الإدارات : ةلؽكن أف تساعد على الحفاظ على الدصالح العامة بالاطلاع لدى كل الجهات الدعني أو

الدولة والولايات والبلديات والدؤسسات الخاصة  لإداراتا، الأحواؿحاؿ من  بأيلؽكن  لا العمومية والدؤسسات
كاف نوعها   أياوكذا الدؤسسات الخاضعة لدراقبة الدولة والولايات والبلديات وكذلك كل الدؤسسات والذيئات، 

الدالية الذين يطلبوف منها الاطلاع على  الإدارة أعواف أماـبرتج بالسر الدهتٍ  فأ، الإداريةوالخاضعة لدراقبة السلطة 
 .2وثائق الدصلحة التي توجد في حوزتها

جداوؿ الضرائب وكل الدوظفتُ الدكلفتُ  أولديو سجلات الحالة الددنية  أودعتيتعتُ على كل من 
ف أالتسجيل، و  أعواف إلذطلاع من دوف نقلها يقدموىا عند كل طلب ا أفالسندات العمومية  وإيداع بالأرشيف

الدعلومات والدستخرجات والنسخ اللازمة لذم من اجل بضاية مصالح الخزينة وذلك دوف دفع  بأخذيسمحوا لذم 
الدركزية  الإداراتكذلك على الدوثقتُ والمحضرين القضائيتُ وكتاب الضبط وكتاب   الأحكاـمصاريف. كما تطبق ىذه 

  .3لؼص العقود الدودعة لديهموالمحلية، فيما 
يلزـ كل شخص يقوـ بعمليات خاضعة للرسم على القيمة الدضافة، بتقديم كل الدبررات   :التحقيق إجراءحق  -(3 

الضرائب الدعنيتُ  أعواف إلذوكالاتها،  أوفروعها  أوسواء على مستوى مؤسستو الرئيسية  أعمالواللازمة لتحديد رقم 
  .لأمربا

الضرائب طلب تسليم الفاتورات والمحاسبة الدادية والدفاتر، وكذا كل دعامة والسجلات والوثائق الدهنية  لأعوافلؽكن 
الدادية  عن وضع فاتورة والشروع في معاينة العناصر تسفر أفلؽكن  أو أسفرتتكوف لذا صلة بعمليات  أفالتي لؽكن 
 .للمؤسسة

في حالة وجود  إلاسنوات.  (4) بأربع الإدارةتقادـ فيو عمل الذي ي الأجللػدد   : )حق الاسترداد التقادم  -(4
قمع الدخالفات ، الرقابة بأعماؿالقياـ  . أسيس الضرائب والرسوـ وبرصيلها: ت مناورات تدليسية وىذا بالنسبة لدايلي
 .4الدتعلقة بالقوانتُ ذات الطابع الجبائي
                                                 

1
 .11ص  3 – 20الدادة  2018الجبائية لسنة  الإجراءاتقانوف   

 .24ص  1فقرة  46الدادة  2018الجبائية لسنة  الإجراءاتقانوف   2
3
 . 25ص  3و  1فقرة  48الدادة  2018الجبائية لسنة  الإجراءاتقانوف   

4
 .17، ص 33، الدادة 2018قانوف الإجراءات الجبائية لسنة   
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اثر برقيق جبائي مهما كانت طبيعتو لؽكن خطأ او نقص في فرض الضريبة يتم اكتشافو  أو إغفاؿكل   
 .1الدتقادمة التي تلي سنة تبليغ اقتًاح الرفع في الضريبة بالنسبة للسنة الدالية  الأولذتسويتو قبل انقضاء السنة 

جل لشارسة حقها في الرقابة وعندما توجد قرائن تدؿ على لشارسات تدليسية، لؽكن أمن   :  حق المعاينة -(5 
ومؤىلتُ  قل رتبة مفتشالأالذين لذم على  للأعواف إقليمياترخص بأمر من رئيس المحكمة الدختصة  أفبائية الج للإدارة

 أوالدعاينة في كل المحلات قصد البحث والحصوؿ وحجز كل الدستندات والوثائق والدعائم  بإجراءاتقانونا، القياـ 
 .2ةالذ التملص من الوعاء و الدراقبة و دفع الضريب تبرر التصرفات الذادفة أفالعناصر الدادية التي من شأنها 
 مجريات التحقيق المحاسبي: مراحل و  الفرع الثالث

  إعداد وتنفيذ ومراقبة برامج التحقيقأولا : 
تقوـ الإدارة الجبائية بإعداد برامج التحقيق التي تتم على مستويتُ لزلي ومركزي وذلك حسب معايتَ لاختيار 

 3.دقة على البرامج يتم الانطلاؽ في تنفيذىا والسهر على مراقبتهاالدلفات وبعد الدصا
تعد مرحلة اقتًاح الدلفات الواجب التحقيق فيها قاعدة أساسية لأعداد التحقيق،  : اقتراح برامج التحقيق  -1

ناىا حيث تقوـ مفتشية الضرائب بانتقاء أولر للملفات الخاضعة للتحقيق وذلك بالاعتماد على معايتَ معينة ذكر 
سابقا، بعدىا يتم إرساؿ القائمة إلذ الدديرية الولائية للضرائب للقياـ بانتقاء ثاني للملفات بالاعتماد على معايتَ 
خاصة، وبعدىا إرسالذا إلذ الدديرية الجهوية للضرائب، تقوـ ىذه الأختَة باختيار الدلفات الواجب البحث فيها 

 إلذ بالضريبة، ثم يتم برويلها إلذ مديرية البحث والدراجعات، وبالضبط وذلك للحصوؿ على القائمة الدؤقتة للمكلفتُ
 الدديرية الفرعية للبرلرة، التي تقوـ بدراسة وبرليل الاقتًاحات معتمدة في ذلك على معايتَ معينة خاصة رقم الأعماؿ.

 تقتًحها الدديرية العامة كما يدخل في برامج التحقيق الدلفات التي تقتًحها الفرؽ الدختلفة وكذا الدلفات التي
 للضرائب الخاصة ببعض الدكلفتُ خارج البرنامج إذا رأت ضرورة لذلك مع تقييم الوثائق التبريرية اللازمة.

قبل إرساؿ القائمة النهائية للمكلفتُ بالضريبة الدقتًحتُ للتحقيق إلذ الدديرية العامة، على جانب ذلك و  إلذ
الفرعية للرقابة الجبائية التأكد من إقامة الدكلفتُ في العناوين الدتوفرة عند الدصالح رئيس مكتب التحقيقات بالدديرية 

ف ترسل إلذ مديرية البحث والدراجعات قبل أف القائمة الدقتًحة لغب أة علما الجبائية، وذلك لدى الدفتشيات الدعني
  نوفمبر. 20

                                                 
1
 .23، ص 39، الدادة 2018ت الجبائية لسنة قانوف الإجراءا  
2

 .23، ص 40، الدادة 2018قانوف الإجراءات الجبائية لسنة  
.3

 37تبوكيوت فاطمة ، اسماعيلي زىتَة ، دور التحقيق المحاسبي في مكافحة التهرب والغش الضريبيتُ ، رسالة نيل ماستً ، جامعة بومرداس، ص    
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تُ لزلي ومركزي وفي كل مستوى تقوـ ىيئة يتم إعداد برامج التحقيق على مستوي : إعداد برامج التحقيق
 1 معينة بإعداد البرامج.

حات اتقوـ إدارة الضرائب الولائية بإعداد برامج التحقيق المحلية وىذا انطلاقا من اقتً  : على المستوى المحلي -أ(
أساس معايتَ رؤساء مفتشيات الضرائب الذين يقوموف باختيار الدلفات التي ستخضع لعمليات التحقيق وذلك على 

 معينة.
كما بزضع لتوصيات الدديرية العامة للضرائب وإمكانية التنفيذ وتدخل ضمن برامج التحقيق كذلك الدلفات 

وجود  جهوية كانت أـ مركزي وحتى بلاغات الدواطنتُ، شريطة التي يتم اقتًاحها من طرؼ لستلف الدصالح الضريبية،
أعمالذم  رامج التحقيق الولائي فقط ملفات الدكلفتُ الذين يقل رقمأدلة تثبت عمليات التهرب  كما تدخل ضمن ب

 للأربع سنوات الأختَة عن :
 .دج بالنسبة لدؤدي الخدمات والدهن الحرة40.000.000 -
 دج  بالنسبة للنشاطات الأخرى.10.000.000 -

بر من طرؼ لجنة خاصة سبوعتُ الأوليتُ من شهر أكتو أيتم إعداد البرامج الولائية لعمليات التحقيق خلاؿ 
أعضاء من بينهم مدير الضرائب الولائي، الددير الفرعي للمراقبة الجبائية وأيضا رؤساء مكاتب  05مكونة من 
 التحقيقات.

قبل إرساؿ القائمة النهائية للمكلفتُ الدقتًحتُ للمديرية العامة، على رئيس مكتب التحقيقات بالدديرية 
أكد من إقامة الدكلفتُ الدقتًحتُ في العناوين الدتوفرة عند الدصالح الجبائية لدى رؤساء الفرعية للمراقبة الجبائية الت

 الدفتشيات الدعنية.
نوفمبر وىذا لإعطاء الرأي وإجراء  20علما اف برامج التحقيقات لغب اف ترسل إلذ الدديرية العامة قبل 

على تلك البرامج يشرع في تنفيذىا، كما لا لؽكن  لزـ الأمر، وبعد  الدصادقة أفبعض التعديلات وتقديم اقتًاحات 
 ديسمبر. 15إصدار البرامج التحقيق قبل استلاـ قبوؿ الدديرية العامة عليها و التي لغب اف تتدخل قبل 

في ىذا الدستوى تتكفل مديرية البحوث والتحقيقات بإعداد برامج التحقيقات عن  : على المستوى المركزي -ب(
 والتحقيقات الدعتمدة على نفس الدعايتَ التي تعتمد عليها الذيئات المحلية لذذا الخصوص. طريق مصلحة البحوث

 يتم إعداد برامج التحقيق مركزي على أساس:
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 .اقتًاحات لزققي التسيتَ -
 ابذاىات الدديرية العامة في إطار الإستًاتيجية الإبصالية لمحاربة التهرب الضريبي. -
 
 ديرية البحوث والتحقيقات والدديرية العامة.معلومات لزصلة من طرؼ م -
 : كما تدخل في برامج التحقيق الدركزي ملفات الدكلفتُ الذين يساوي رقم أعمالذم لأربع سنوات الأختَة أو  -
 الدهن الحرة.دج بالنسبة لدؤدي الخدمات و  4.000.000فوؽ  -
 دج بالنسبة للنشاطات الأخرى.10.000.000 -

صعوبة للتحقيق فيها والدلفات التي ىي لزل نزاع بتُ أصحابها والذيئات الضريبية بزضع والدلفات التي تشكل 
البرلرة الدعدة من طرؼ مصالح البحوث والتحقيقات لنفس الآجاؿ التي بزضع لذا البرامج المحلية وكذا الإجراءات 

 الدتعلقة بإرساؿ البرامج للمديرية الدركزية.
بعد إبساـ إعداد التحقيق والدصادقة عليها من طرؼ الدديرية الدركزية يتم  : قتنفيذ ومراقبة برامج التحقي -(3

 1 الانطلاؽ في تنفيذىا من طرؼ ىيئات لزلية و مركزية كل واحدة حسب اختصاصها.
 : وفيما يلي نبتُ تنفيذ برامج التحقيق على الدستويتُ )المحلي والدركزي(

الدفتشيات الضرائب الدكلفة بتنفيذ برامج التحقيق برت سلطة على ىذا الدستوى  : على المستوى المحلي -أ(
رائب الدديرية الفرعية للرقابة الجبائية تتم عملية التحقيق عن طريق تكوين فرؽ برقيق على مستوى مفتشيات الض

 عمليات  برقيق سنويا. 4 إلذ 3قتُ ورئيس فرقة وتسند لكل فرقة تتكوف كل فرقة من عونتُ لزق
مكلفة بتنفيذ العمليات الدسندة أليها باحتًاـ إجراءات التحقيق، حقوؽ الدكلفتُ ومسك  كل فرقة لزققة

بطاقة الدكلف التي يتم تسجيل فيها كل الدعلومات الخاصة بو وترسل ىذه البطاقة شهريا إلذ الدديرية الجهوية 
 للضرائب.

رئيسيتُ الجامعتُ لشروط الرتبة، أما ما فيما يتعلق برئيس فرؽ التحقيق ، فيتم إخباره من بتُ الدفتشتُ الأ
ت لا تتوفر على الكفاءات اللازمة فيمكن اختيار رئيس الفرقة من بتُ العماؿ الحاملتُ لرتبة مفتش آبالنسبة للهي

 : سنوات على الأقل بصفتو لزقق من الدهاـ الدسندة لرئيس الفرقة ما يلي 6وخبرة 
 رقتوضماف النظاـ العاـ وتطبيق قواعد العمل وسط ف. 
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 السهر على حضور الفعلي للأعواف المحققتُ في أماكن العمل. 
  حضور أوؿ تدخل بعتُ الدكاف، منافسة نتائج التحقيق، إعداد التعديلات، تقديم اقتًاحات وحضور كل

 الأعماؿ الدهمة كتجربة الإنتاج وجرد المحزونات.
   الدكلفتُ خلاؿ تنفيذ برامج التحقيق.الدشاركة في تركيز النتائج، التبليغ، الدتوقعة وفحص ملاحظات 

ف فرقة برقيق ملزمة بإعداد تقرير عن عملية لزققة تشمل بصيع الدعلومات الخاصة بكل عملية برقيق أكما 
 : ف برتوي علىأ وتقوـ كذلك بإعداد إحصائيات سداسية لغب، الاقتًاحاتالدتخذة و التعديلات، القرارات 

 بةعدد عمليات التحقيق وملفات الدراق. 
 .ُعدد الأعواف المحققت 
 .ُالتعديلات التي بست على الأسس الضريبية للمكلفت 
 .جدوؿ لػتوي على النتائج السنوية ومفصل لوضعية السداسي الثاني 

أوت  31جويلية وفي  31ف يتم إعدادىا وإرسالذا إلذ الدديرية الجهوية للضرائب في أىذه الإحصائيات لغب 
جانفي إلذ الدديرية  31نسبة لذا ىو متعلق بالسداسي الأوؿ أما في السداسي الثاني ترسل في إلذ الدديرية الدركزية، بال
 فيفري إلذ الدديرية الدركزية كأقصى حد. 28الجهوية للضرائب وفي 

قيق عن في ىذا الدستوى تقوـ مديرية البحوث والتحقيقات بعملية تنفيذ برامج التح : على المستوى المركزي -ب(
، وىذا بعد الحصوؿ على قبوؿ البرامج من طرؼ الدديرية الدركزية لتنفيذ البرامج، يتم تشكيل الح التابعة لذاطريق الدص

 فرؽ لذذا الغرض على مستوى ىذه الدصالح على رأس كل فرقة رئيس يتم اختياره من بتُ الدفتشتُ الدركزين.
فأنها تركز على مصالح البحث والتحقيقات ومن اجل قياـ الدديرية باعتمالذا الدوكلة لذا وبرقيق أىدافها 

 1 الدوجودة على الدستوى الجهوي لنأخذ على عاتقها أىم الدكلفتُ.
ىذه الدصالح و التي عددىا ثلاثة والدوجودة على مستوى كل من الجزائر، وىراف وقسنطينة ومن اجل القياـ 

 البحث والتحقيقات على مستوى بعض بعملية مراقبة تغطي بصيع التًاب الوطتٍ، فقد تم إنشاء فرؽ لدصالح
 الولايات.
يتم مراقبة تنفيذ البرامج على مستويتُ، وتتم الدتابعة من طرؼ الدديريات بطريقة إحصائية أو حقيقية، أو و 

 بطريقتتُ معا.
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ور يكوف مراقبة التنفيذ من قبل الدديرية الجهوية للضرائب بطريقة إحصائية وحقيقية إذ تد فعلى الدستوى المحلي
الدراقبة الإحصائية حوؿ فحص التقارير وبطاقات الدكلفتُ الدرسلة إليها من طرؼ التحقيق، وتبليغ الذيئات القائمة 
على عملية الفحص بكل الدلاحظات والاقتًاحات من اجل برستُ الإجراءات وبذنب ارتكاب نفس الأخطاء 

 وتوحيد طرؽ التدخل والتقديم على الدستوى الوطتٍ.
عند قياـ مصلحة البحث والدراجعات بتنفيذ البرامج، يتم مراقبة تنفيذ البرامج، يتم  توى الدركزيما على مسأ

 مراقبة تنفيذىا مراقبة حقيقية أو إحصائية إذ يتم على مستوى ىذه الدديرية.
 .متابعة تنفيذ برامج التحقيق من طرؼ الدديرية الفرعية للرقابة الجبائية، وتكوف ىذه الدراقبة حقيقية 
  مراقبة إحصائية )عددية( على ىذا الدستوى كذلك، والتي تقوـ بها الدديرية الفرعية للبرلرة ويتم بنفس الطريقة على

 .الدستوى المحلي
 الأعمال الأولية للتحقيق في المحاسبةثانيا : 

سمح بأخذ يقوـ أعواف الإدارة الجبائية قبل الدشروع في أعماؿ التحقيق ببعض الإجراءات الأولية، والتي ت
صورة كاملة وشاملة عن الدكلف وذلك قبل الشروع في الإجراء الأوؿ لعملهم والدتمثل في سحب ودراسة ملف 

 بغرض الحصوؿ على معلومات دقيقة متعلقة بنشاطو واستغلالو. الدكلف بالضريبة،
ليها معتمدا في كما يطلب العوف المحقق من الدصلحة الجبائية تزويده بالدلف الجبائي للمكلف للاطلاع ع

ذلك على الصلاحيات الدمنوحة لو من قبل الدشرع، كما لػق للعوف للجوء إلذ مصادر خارجية للاطلاع على 
 1 تعاملات الدكلف ومعرفة طبيعة نشاطو واستغلالو.

إذ لؽثل الدصدر الأوؿ بالنسبة للمحقق، وىذا لاحتوائو على كل الوثائق : سحب ودراسة الملفات الضريبة  -(1
البيانات الدتعلقة بالدكلف بالضريبة حيث يتضمن كل تصرلػاتو وكل الاتصالات والدراسلات الدوجهة إليو وبذدر و 

 الإشارة إلذ اف الدلف الجبائي لؼتلف في بياناتو حسب طبيعة الدكلف بالضريبة.
ية الوضع، بيعة النشاط الخاضع للفحصط، الحالة الشخصية) : بالنسبة للشخص الطبيعي يضم -1-1

 .(منبع العائدات والتصرلػات، مقر السكن، العائلية
اسم الدستَ ، عنواف مقرىا الرئيسي، رأسمالذا الاجتماعي، طبيعية نشاطها) : بالنسبة للشركة يحتوي 1-2

 (.حصتو في رأس الداؿو 
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القيمة  على العوف المحقق التأكد من نظامية التصرلػات السنوية باف يقوـ بدراسة الدلف بخصوص الرسم على
الدضافة، الرسم على النشاط غتَ التجاري، الضرائب على الدخل الإبصالر، الضرائب على أرباح الشركات و كذا 

 الوثائق الشخصية على الاستغلاؿ الفردي، الشركاء و رأس مالذم في الشركة.
الوثائق الجبائية  من خلاؿ ىذه الدعلومات لؽكن إعطاء لمحة على أجواء  عملية التحقيق، فالمحقق إلذ جانب

 يقوـ بدراسة ميزانية الدؤسسة الدصرح بها من طرؼ لزاسب الشركة.
وأثناء دراستو لذذه التصرلػات فانو يتطرؽ إلذ التصريح الخاص بالرسم على الأعماؿ، والتصريح الخاص بالضرائب  -

 الدباشرة.
 جراءات الأولية.بعد سحب و فحص الدلفات ينتقل المحقق إلذ اعتماؿ أخرى التي بسثل في الإ -

وىي الدرحلة التي ينتقل فيها المحقق من معالجة الدعلومات الجبائية الدتوفرة  : الوثائق التحضيرية إعداد -(2
لديو عن الدكلف بالضريبة إلذ فحص تصرلػاتو الدتواجدة في الدفاتر المحاسبية، ووثائق الإثبات الدقدمة من طرفو وىي 

هتٍ قبل البدء في أعماؿ الدراقبة، كسب الربح وكيفية التصنيع للمنتوج والآلات الدستخدمة الوثائق الدتعلقة بالنشاط الد
 . 1سموح بو أثناء عملية الانتهاجم فيو، والتكنولوجيا الدستخدمة ومعدؿ ضياع الدادة الأولية الكم

ية التغتَات  ومن خلاؿ ىذه الدرحلة يسمح لإدارة الضرائب لشثلة في لزققها إلذ التأكد من صحة وثبوت
المحاسبية وكذا مقارنة التصرلػات الجبائية للمكلف بالضريبة وتقييداتهم المحاسبية قصد التأكد من مصداقية وصحة 

 التصرلػات.
 وعلى المحقق خلاؿ  ىذه الدرحلة إعداد و تقديم لرموعة من الكشوفات والوثائق الثبوتية ومن بينها مايلي:

وبرتوي ىذه الوثائق على لرمل الكتابات المحاسبية الدتعلقة بحسابات الديزانية :  كشف مقارنة بين الميزانيات-
واختفاء أو ظهور حسابات جديدة  الربع سنوات غتَ متقادمة وذلك أنها تسمح بتقدير تغتَات حسابات الديزانية،

 .في حساب الدكلف بالضريبة، تزايد وتطوير اىتلاكات حركة القروض الخاصة بالدكلف بالضريبة
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 الحالة المقارنة للميزانيات  1-1: الجدول رقم

 السنوات              ن/31/12إلى  1+ن/31/12إلى  2+ن/31/12إلى  3+ن/31/12إلى 
 البيانات

 الأصوؿ    
 الاستثمارات-
 الدخزونات-
 الحقوؽ-

 نتيجة الدورة ) خسارة(
 أبصالر الاوصوؿ    
 الخصوم    

 الأمواؿ الخاصة-
 فالديو -

 نتيجة الدورة ) ربح(
 الخصوـ إبصالر    

 المصدر : المديرية العامة للضرائب.
ىذا الكشف عبارة عن لرموعة من جداوؿ حسابات النتائج لكل السنوات  كشف مقارنة حسابات النتائج :

و من التي خضعت للرقابة و بناءا على ىذه الكشوفات يفحص المحقق حسابات النتائج للجداوؿ والتي تسمح ل
تقييم تطور رقم الأعماؿ، القيمة الدضافة والربح الصافي لكل سنة، كما يقارف الإرباح الإبصالية و الصافية للسنوات 

 التي لد تتقادـ مع رقم أعمالذا، اكتشاؼ التغتَات غتَ العادية لبعض بنود التكاليف و الدصاريف 
ضرائب دوف الانتقاؿ إلذ مقر الدؤسسة الدراد ال ةار إدالدلاحظ من خلاؿ ىذه العملية أنها بذري في مقر 

الشخص الطبيعي لزل الرقابة وتقوـ إدارة الضرائب إذف بدجموعة من الأساليب التي تستخدـ فحص  أومراقبتها 
ىناؾ علاقة ارتباط بتُ أرصدة الحسابات حيث تتوقف  أفالحسابات عن طريق الدراجعة بالدقارنة ويتًكز على أساس 

الحسابات على قيمة أرصدة حسابات أخرى كالعلاقة بتُ الدبيعات ومصاريف البيع وتكلفة  قيمة أرصدة بعض
 1 .الدبيعات
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جل الإحاطة والإلداـ أكثر وبصورة جيدة بكل الجوانب أمن  :على المعلومات من مصادر خارجية  الاطلاع -(3

إلذ إجراء بعض البحوث الخارجية لزالا بصع اكبر مد المحقق تو الدؤسسة الدراقبة يعأالمحيطة بالوضعية الحقيقية للمكلف 
قدر من الدعلومات التي بوسعها تسهيل عملية التحقيق وذلك باستعماؿ حق الاطلاع على مستوى الدؤسسات 

 العامة منها والخاصة، نذكر منها :
التحقيق فيها، حيث قد يلجأ المحقق عند الحاجة إلذ الدمولتُ لجلب الدعلومات التي بزص الشركة قيد  : الممولين

 لغيز لو القانوف ذلك وعلى الدموؿ إفادتو بكل الكشوؼ والحسابات التي قدمها لذذه الشركة
نفس الشيء فاف زبائن الشركة قد يقدموف للمحقق الكثتَ من الدعلومات كثمن بعض الدواد مع الكميات :  الزبائن

 الدشتًاة من ىذه الشركة.
الدعلومات التي يطلبها العوف المحقق والتي بزص كشوفات الدؤسسة والأشخاص والتي  فإنها ملزمة بتقديم كل : البنوك

جل التقريب مع الكتابات المحاسبة للدلالة على الأخطاء أتبتُ حركة الحسابات )الأرصدة( البنكية للمكلف من 
 المحتملة.

 .كمديرية التجارة، مصالح الجمارؾ  تقدـ للمؤسسة المحقق في لزاسبتها أعمالا وخدمات التي:  الإدارات العمومية
  لشروع في التحقيق وإجراءات التقويمثالثا : ا

بعد الانتهاء من الأعماؿ بسهيدية خاصة دراسة الدلف الجبائية تبدأ عملية التحقيق المحاسبي بإرساؿ أوؿ وثيقة 
اف المحقق لؽكن اف يقوـ في للمكلف بالضريبة وىي وثيقة الإشعار بالتحقيق وذلك قبل التدخل يعتُ الدكاف، إلا 

 . 1حالات خاصة بإجراء مراقبة مفاجئة عند خطورة
لا لؽكن الشروع في إجراء أي برقيق في المحاسبة دوف إعلاـ الدكلف بالضريبة بذلك " : الإشعار بالتحقيق -(1

كلف اجبات الدتسليم إشعار بالتحقيق مقابل إشعار بالوصوؿ مرفقا بديثاؽ حقوؽ وو  أومسبقا، عن طريق إرساؿ 
أياـ ابتداء من تاريخ استلاـ  10دني للتحضتَ، مدتو عشر أيستفيد من اجل  أف، على بالضريبة المحقق في لزاسباتو

 .شعارىذا الإ
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لغب اف يبتُ الإشعار بالتحقيق ألقاب وأسماء ورتب المحققتُ وكذا تاريخ وساعة أوؿ تدخل والفتًة التي يتم 
ف يشتَ أالاتاوي الدعنية وكذا الوثائق الواجب الاطلاع عليها وعلى و ائب والرسوـ التحقيق فيها والحقوؽ والضر 

ف يستعتُ بدستشار من اختياره أثناء إجراء عملية أصراحة برت طائلة بطلاف الإجراء اف الدكلف بالضريبة يستطيع 
 .الرقابة في حالة استبداؿ المحققتُ لغب إعلاـ الدكلف بذلك

فالمحقق ملزـ بالإعلاـ الدكلف الدعتٍ بالتحقيق عن بداية التحقيق والتدخل  :ق مستلم الإشعار بالتحقي 1-1
يقوـ المحقق بتسليم  أف أوالديداني قبل الشروع التحقيق ويكوف ذلك بواسطة رسالة مسجلة مع وصل استلاـ 

أ الدكلف لعملية ف يتهيأالإشعار شخصيا إلذ الدكلف نفسو مع إمضائو علا الاستلاـ والغاية من ىذا الإشعار ىو 
ويرفق ىذا  من تاريخ استلاـ الإشعار أياـ 041التحقيق بتحضتَ الوثائق المحاسبة اللازمة وىذا في مدة لزددة بعشرة 

الإشعار بديثاؽ الدكلفتُ بالضريبة الخاضعتُ للرقابة الجبائية حتى يعرؼ الدكلف حقوقو التي يضمنها لو الدشرع الجبائي 
ثناء التحقيق المحاسبي ولقد حدد الدشرع الجبائي الأشخاص الدؤىلتُ لاستلاـ ىذا الإشعار وواجباتو الدلزمة بها أ

 ف يكوف:أبالتحقيق الدرسل إليو الإشعار والدعتٍ بالتحقيق لغب 
 .الدكلف بالضريبة نفسو إذا تعلق الأمر بالشخص الطبيعي -
 ة.تعلق الأمر بالشركة أو الدؤسس إذاالدمثل القانوني  أوالدستَ  -

 : ويعتبر الإشعار غتَ قانوني في الحالات الآتية
 .إذا سلم الشخص غتَ مؤىل قانونيا لينوب عن الدكلف بالضريبة في الاستلاـ -
رجوع الإشعار إلذ مصالح الضرائب نتيجة خطأ في العنواف أو إرسالو إلذ العنواف القديم مع علم الإدارة بتغيتَ  -

 .عنواف الدكلف
 .ريبة إسلامو من قبل موزع البريدرفض الدكلف بالض -

 1 .تغيتَ العنواف دوف اف يعلم إدارة الضرائب التابع لذا بذلك -
 أوؿلغب اف لػتوى الإشعار بالتحقيق على ألقاب وأسماء ورتب وكذا تاريخ وساعة :  محتوى الإشعار 1-2

ف أف الإشعار بالتحقيق لغب أأي  يةتدخل والفتًة التي يتم التحقيق فيها والحقوؽ والضرائب والرسوـ والاتاوي الدعن
 : لػتوي على العناصر التالية

 .الدعلومات الخاصة والمحققتُ من أسماء وألقاب ورتب -
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 .تدخل )اليوـ والساعة( أوؿتاريخ  -
 .السنوات الدالية الدعنية بالتحقيق -
حد ىذه أعار وفي حالة غياب تعتُ الضرائب والرسوـ الخاضعة للتحقيق توقيع المحققوف وقائد الفرقة في الإش -

 .العناصر يعتبر الإشعار برت طائلة البطلاف
في حالة حدوث مراقبة ترمي إلذ الدعاينة الدادية للعناصر الطبيعية للاستغلاؿ أو  : المراقبة الجبائية 1-3

لدراقبة لا لؽكن التأكد من وجود الوثائق المحاسبية وحالتها يسلم الإشعار بالتحقيق في المحاسبة عند بداية عمليات ا
تستخدـ ىذه الدراقبة  جل التحضتَ الدذكور سابقاأبعد مرور  إلاالبدء في فحص الوثائق المحاسبة من حيث الدوضوع 

حيث تبدأ مع استلاـ إشعار بالتحقيق، إذ تسمح  عن ثبات استعماؿ الدكلف بالضريبة لطرؽ احتياؿ وتدليسية،
 المحاسبية.للمحقق من التأكد من وجود لستلف الوثائق 

تعد مرحلة التدخل بعتُ الدكاف نقطة بداية لتحقيق والتي بوبها تبدأ دراسة  : التدخل بعين المكان -(2
الفعلية على  أيالدلفات والفحص المحاسبي لذا بنوعو، وىذا التنسيق بتُ الدراقبة على مستوى الدكاتب والدراقبة الدادية 

مطابقة بتُ التصرلػات وواقع الدؤسسة كما تبدأ ىذه الدرحلة بالاتصاؿ مع مستوى الدخازف وورشات الإنتاج لدقارنة و 
 1 مستَي الدؤسسة زيارة الأماكن وبصع بعض الدعلومات.

يعتبر الالتقاء الأولر بتُ المحققتُ والدكلف بالضريبة ذو ألعية   : الاتصال الأول مع المكلف بالضريبة 2-1
ف يكوف الحديث حوؿ الدشاكل والعراقيل التي تواجو وأبادؿ بتُ الطرفتُ بالاحتًاـ الدتف يتميز أبالغة حيث لغب 

الدكلف من الناحية التسيتَية ووضعية الدالية والدادية ومن خلاؿ ذلك يتأكد المحققوف من إمكانية توفر الظروؼ 
ـ الدكلف منو إجراء للقياـ بعملية التحقيق المحاسبي في عتُ الدكاف، أما في حالة غياب الشروط الدلائمة لذلك يقو 

التحقيق على مستوى الدكاتب الإدارة الجبائية، وىذا بعد تقديم الدكلف بطلب موقع لددير الإدارة الجبائية وفي الحالة 
 . يقوـ المحققوف بالتوقيع على تعهد باستلامهم للوثائق المحاسبية وإرجاعها بعد عملية فحصها

قدير الحسن لوضعية الدكلف بالضريبة من جهة، والقدرة الت : فحص المحاسبة وتحصيل المعلومات -2-2
على إجابة لرموع شروط تقرير التحقيق من جهة ثانية ولغب بصع بعض الدعلومات تساىم بدرجة كبتَة في عملية 

 : التحقيق في الدفاتر والوثائق المحاسبة والدتمثل في
 الصرح : وفيو بتُ النشاط الرئيسي والدلاحق لدطابقتها بتلك الموضوع. 
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 : عدد  –والالتزاـ بها لضماف الستَ الحسن لعملية الاستغلاؿ وتتمثل في  شروط الاستغلال الواجب إتباعها
 .حساب أسعار التكلفة وأسعار البيع -توزيعهم الجغرافي وطرؽ الدفع -الدوردين والزبائن

 الدؤسسة في أعمالذا الإنتاجية وىي لرموع الآلات الإنتاجية الدستخدمة من طرؼ  : وسائل الإنتاج المستخدمة
 .التكنولوجية الدستعملة –الآلات والتجهيزات  : وىي

صولة ميزانية أو مسجلة في  : : بسثل لرموعة العقارات التي لؽارس فيها الدكلف نشاطو وقد تكوف المحلات -
 .مؤجرة، ملك للمؤسسة وغتَ مسجلة في أصوؿ الديزانية، الدؤسسة

 -توزيعهم –شخاص الدستخدمتُ في نشاط الدؤسسة و لغب مرعاة برديدي عددىم ىم لرموعة الأ : العاملين -
 .مستَ عضو في عملية الاستغلاؿ أو

 .: التأكد من صحة الضرائب خلاؿ الفتًة غتَ الخاضعة للتقادـ التأكد من القيم الدعفاة من الضرائب الإخضاع -
والدستندات المحاسبة للمؤسسة ويكوف عبر  كما يقوـ المحقق بالرقابة المحاسبة من خلاؿ فحص كل الدفاتر

 مرحلتتُ:
  .: وتكوف بالفحص الشكلي لذذه الوثائق من حيث مطابقتها للتنظيمات الدنصوص عليها الأولى -
  .: تتمثل في فحص ىذه الوثائق من ناحية الدضموف وىذا بدا برويو من تسجيلات الثانيةو -

قق بدراقبة الحالة العامة للمحاسبة وذلك من خلاؿ يقوـ المح : فحص المحاسبة من حيث الشكل -أ(
ف البيانات الدسجلة فيها صحيحة من أالتأكد من الوجود الفعلي للوثائق المحاسبة والإجبارية ووثائق الإثبات اللازمة و 

ناحية دقة الحسابات ثم يتحقق من تطابق وثائق الإثبات مع ما ىو مسجل في سجلات المحاسبة حتى تكوف 
 1 : سبة صحيحة من الناحية الشكلية لغب اف تتوفر على الشروط التاليةالمحا

 .ف تكوف كاملة ومنتظمةأ -
 .ف تكوف متسلسلة وصحيحةأ -
 .ف تكوف مقنعة ومبررةأ -

ف أبعد انتهاء المحقق من مراجعة المحاسبة من الناحية الشكلية لؽكنو  : فحص المحاسبة من حيث الموضوع -(ب
بة غتَ اف ىذا الحكم ليس إلا أوليا وبالتالر لا بد لو من دراستها دراسة معمقة يضع حكما حوؿ صدؽ المحاس

لاستخلاص النتائج النهائية ولا يتستٌ لو ذلك إلا من خلاؿ التحقيق في حسابات الديزانية وبالأخص حسابات 
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صر مساىم في برديد الاستغلاؿ التي يكثر فيها التلاعب ولزاولات الغش والتهرب الجبائيتُ نظرا لكونها أىم عن
 الربح الإبصالر خاصة بالنسبة للمؤسسات الصغتَة والدتوسطة، وتتمثل ىذه الدراقبة كل من :

 .مراقبة الدعطيات والبيانات المحاسبية -
 .راقبة حسابات الديزانيةم -
الدنجز، وجب لتفادي حالات الدخاطر الدتعلقة بدصداقية العمل  : التحقيق بعين المكان ونهايتها نتائج عملية -(3

بستع المحققتُ بامتياز مناقشات تناقضية وينصح طلب التبريرات والتوضيحات على بعض الدعلومات الغامضة، ومن 
الدستحسن طلب توضيحات كتابيا للغموض أو التغتَات العشوائية لشا يسمح لعوف المحقق الوقوؼ ضد التصرلػات 

التوضيح من طرؼ الدكلف أو يكوف ملحقا إلذ ملف التحقيق  الفعلية الغتَ كاملة والكافية وبسضي نسخة من طلب
 مع انتظار الجواب من ىذا الختَ.

وبعد كل ىذه الإجراءات، وبعد الدراجعة المحاسبية للدفاتر شكلا ومضمونا فيمكن المحقق من استخلاص 
النتائج إلذ الدكلف بالضريبة  قبوؿ المحاسبة، وفي كلتا الحالتتُ فاف المحقق ملزـ بإرساؿ نسخة من ىذه أونتيجة رفض 

 1مبينا لو فيها التجاوزات الضريبة الدكتشفة والطرؽ الدعتمدة في إعادة تأسيسها
 ف يكوف صريح أو نسبي.أقبوؿ المحاسبة من قبل أعواف التحقيق لؽكن  : قبول المحاسبة -أ(

، الدوجودة فيها ا لكثرة الأخطاءفي بعض قد لؼلص الدراقب الجبائي إلذ رفض المحاسبة نظر  : رفض المحاسبة -ب(
جل بضاية الدكلف بالضريبة من التعميق وبسادي العوف المحقق في اللجوء إلذ التقدير التلقائي للضريبة من أوىذا من 

 : خللا رفضو للمحاسبة، ويكوف ىذا في الحالات التالية
الدالر، و برتوي المحاسبة على أية  مسك دفاتر غتَ مطابقة لأحكاـ القانوف التجاري، ولشروط النظاـ المحاسبي -

 قيمة مقنعة بسبب انعداـ الوثائق الثبوتية.
 .و معلومات غتَ صحيحة خطتَة ومتكررةأتتضمن المحاسبة أخطاء  -

الدراقبة التي أجريت على المحاسبة لا جدوى منها  أفعندما يبتُ :  تشكيل رقم الأعمال )القواعد الضريبية( -ج(
إعادة تأسيس رقم الأعماؿ  إلذقنعة وغتَ منتظمة وبالتالر تكوف غتَ مقبولة فيلجأ المحقق لاف ىذه الأختَة غتَ م

 الخاضع للضريبة وبزتلف طرؽ إعادة التأسيس حسب نوع ونشاط الدؤسسة ومن بتُ الطرؽ لصد:
 .إعادة تأسيس رقم الأعماؿ انطلاقا من العناصر الكمية -
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 .الإيرادات(ات )ؿ انطلاؽ من الدقبوضإعادة تأسيس رقم الأعما -
 إعادة تأسيس رقم الأعماؿ على أساس الفوترة. -
 .إعادة تأسيس رقم الأعماؿ انطلاقا من مصاريف الإنتاج -
 .إعادة تأسيس رقم الأعماؿ انطلاقا من دراسة السعر -
يبة تعد ىذه الدرحلة خلاصة عمل العوف الددقق بحيث يقوـ بالإبلاغ الدكلف بالضر  : إجراءات ما بعد التقويم -(4

ذا كاف رد الدكلف لردية يفيد إبنتائج التحقيق في لزاسبتو وىذا عن طريق التبليغ الأولذ السنوية الوضعية الجبائية و 
عملية التحقيق فعليو يتم تصحيح سنوية الوضعية الجبائية بالتبليغ النهائي، والذي على أساسو تصدر جداوؿ 

 1 ف لد يكن ىناؾ تقويم.أر رسمي للمكلف شخصيا حتى و بإشعا الضرائب الواجبة الدفع كما يتم إبلاغ ذلك
 ف يكوف ىذا الأشعار مفصلا جيدا أو مصاغا بطريقة تسمح للمكلف ألغب  : التبليغ الأولي بنتائج التحقيق

تلاـ، إضافة إلذ ذلك من بفهمو وتسجيل ملاحظاتو ويتم تسليم الإشعار للمكلف شخصيا مع وصل الاس
بليغ الأولر على الطرؽ التي استعملت في التقييم التي أدت إلذ تعديل الأسس الضريبية ف لػتوي ىذا التأالضروري 

تفاديا لعقوبة الإلغاء و  أي يقوـ العوف المحقق من خلالو توضيح كل التعديلات والتقولؽات الدنجزة خلاؿ فتًة التحقيق
 : ف يبتُ في الإشعار بالتقويم ما يليأفانو لغب 

 .ف الدرسل، عنواف، مكاتب التحقيق، رقم الذاتف، أياـ و أوقات الاستقباؿاسم وإمضاء ورتبة العو  -
، الحقوؽ، الاتاوي، والوثائق التي يطلع عليها، والفتًة لزل التبليغ -  .الضرائب، الرسوـ
بعد إظهارىا ضروريا لأنو يثبت بصفة قطعية نقطة انطلاؽ الدهلة القانونية  إذتواريخ بداية العمليات بعتُ الدكاف   -

 .للتحقيق بعتُ الدكاف والدشار إليو من قبل الدنظومة الجبائية
وفي بصيع الحالات لغب اف يبتُ التبليغ بالتقويم اف الدكلف بالضريبة يستفيد من حق قانوني والدتمثل في اجل 

ستعانة يوما تبدأ من يوـ استلاـ الإشعار من اجل الإجابة والإدلاء برأيو وملاحظاتو، وكذا حقو في الا 40مدتو 
الضرائب وبسكن ألعية التبليغ بتحديد بداية إدارة بدستشار من اختياره لدناقشة الأسس والتعديلات التي قامت بها  

 يوما للمكلف بالضريبة لتقديم الرد و الإجابة. 40مهلة 
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 للقواعد  عندما يتم التبليغ بنتائج التحقيق، لػق للمكلف بإيداع قبوؿ أو رفضو : رد وإجابة الخاضع للضريبة
والأسس الدعدلة، وقد لؼتلف موقف المحققتُ حسب وقت الإجابة في الآجاؿ أو خارج لأجاؿ أو عدـ استلامها 

 : إطلاقا لذذا فقد يكوف الرد كما يلي
إذا قاـ الدكلف بالرد على العناصر التي شعر بها في الآجاؿ القانونية الدمنوحة لو، فاف  : الرد خلال الآجال -1

قتُ لربرين على دراستها وفحصها مهما كانت التبريرات، كما لغوز للمكلف طرح تساؤلاتو سواء تعلق الأعواف المحق
 .الأمر بدسائل العمل أو مسائل القانوف

لػق لأعواف التحقيق رفض الدلاحظات التي تصل إلذ الدصلحة بعد انقضاء الدهلة المحددة :  الرد خارج الآجال -2
ا انو مطلوب من المحققتُ عدـ الرفض القطعي للأجوبة الدتأخرة إذا انو عندما تكوف يوما كم 40 ػقانونا والدتمثلة ب

الأدلة الدقدمة من طرؼ الدكلف مقبولة كليا أو جزئيا لؽكن آخذىا بعتُ الاعتبار عند برديد قواعد وأسس الضريبة 
 .زعاتفي حالة النزاع، فانو الإجابة تكوف لاحقا عن طريق الدصلحة الدكلفة بالدنا ماأو 
غياب الرد من طرؼ الدكلف لا لؽكن اعتباره إلا مقبولا لاف الخضعة الدبلغ وبعد  نهاية الآجاؿ  : يابات الردغ -3

للتوضيح فعن غياب إجابة من طرؼ الدكلف و المحددة قانونا يلزـ المحققوف بإرساؿ الجداوؿ الإضافية وتبليغ النهائي
عديلات على مستوى الدنازعات إذ لؽكنو اف يقدـ ويرسل ملاحظاتو قبل بالضريبة لا يعتٍ إلغاء حقو في الطعن في الت

 .كما لػتفظ بحق الطعن أماـ الذيئات القضائية ديسمبر من السنة الثانية التي تلي سنة إرساؿ الجداوؿ 31
ة بعد استلاـ أجوبة الدكلفتُ بالضريب : التبليغ بالوضع النهائي للإدارة الجبائية وإقفال عملية التحقيق

ومعرفة ملاحظاتهم سواء كاف ذلك خلاؿ الددة المحددة أو خارجها ىنا يأتي دور الإدارة الجبائية أو أعواف التحقيق في 
القياـ بعملية التحرير والتبليغ النهائي والذي يكوف مكتوب ومفصل بشكل جيد، يقوـ المحققوف بعد ذلك بإصدار 

وؽ وغرامات واقعة على عاتقو وبعد ذلك أعداد التقرير النهائي الأرصدة التي تبتُ حالة الدكلف بالضريبة من حق
 1 .والذي لؽثل الدرحلة الأختَة لعملية التحقيق

قبل معرفة القرار النهائي لدصلحة التحقيق، ومن اجل تدوين قواعد صحيحة، فانو : دراسة إجابة المكلف 
لتحقيق والتدقيق فيها للتأكد من صحتها، لذلك لغب على المحققتُ دراسة العناصر المحصاة من إجابة الدكلفتُ وا

ليتم الأخذ بعتُ الاعتبار العناصر الددونة النهائية، كما يستفيد الدكلف من حق طلب التحاور مع المحققتُ، وىذا 
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لغرض التوضيح والإجابة على الأسئلة، والنقاط التي تبدو غامضة في ملفات المحاسبة، كما لػق لو طلب إعادة 
 1 تُ الدكاف وإعادة النظر في الدلفات تتطلب التحقيق.التدخل بع

يؤسس أو لػدد الوضعية النهائية للمصلحة بالنظر إلذ التناقضات الدستخرجة من طرؼ أعواف  : التبليغ النهائي -1
يعبر ىذا التبليغ عن الحالة الفعلية للمكلف، كما لغب اف يكوف مفصلا  أفلغب "التحقيق في ختاـ عملية الدراقبة 

شكل جيد ويقوـ المحققوف في التبليغ بإعادة النظر في النقاط الدتنازع فيها الدرفوعة من طرؼ الدكلف ودراسة ب
ملاحظاتو واعتًاضاتو إذا كاف رد الدكلف الغابي أي قبوؿ التعديلات والأسس الضريبة الجديدة الدرسلة من قبل 

ئي حد لأعماؿ التحقيق وىو كما يعرؼ بإصدار الأوردة المحققتُ، تصبح التصرلػات نهائية وتضع ىذه الإرساؿ النها
يقوموف بحساب الحقوؽ والغرامات التي تكوف على عاتق الدكلف، وتستعمل لذذا الغرض  إذمن طرؼ المحققتُ، 

 .عدد من الوثائق
، بعد إقفاؿ عملية التحقيق يستوجب على أعواف التحقيق إصدار بطاقة الدتابعة:  إصدار الأوردة )الجداول( -2

والتي يقوـ من خلالذا العوف بحساب الحقوؽ والغرامات الواقعة على عاتق الدكلف بالضريبة والتي ترسل إلذ مفتشية 
 .الضرائب التابع لذا الدكلف، وتقوـ ىذه الأختَة بدتابعة الدكلف وإجراءات التحصيل وذلك بإرساؿ الإخطارات

رية الضرائب الجهوية التابع لذا الدكلف، والتي برتوي يعد إرساؿ الإخطارات من مهاـ مدي : إرسال الإخطارات -3
على الحقوؽ والغرامات الدتوجبة الدفع من طرؼ الدكلف مع برديد أجاؿ الدفع وكيفية الدفع، ويتم إعداد ثلاثة 
نسخ واحدة لػتفظ بها في ملف الجبائي للمكلف، والثانية ترسل على ىذا الأختَ، والثالثة لػتفظ بها قباضة 

 .ب التابع لذا الدكلف وذلك لدتابعة إجراء التحصيلالضرائ
الددونة النهائية تعبر عن الدوقف النهائي للإدارة الجبائية بذاه الأخطاء التي أخطأىا  : كتابة التقرير النهائي -4

ف يبتُ لرموع الدعلوما أفالمحققوف خلاؿ عملية الدراقبة والتي يتم من خلالذا إقفاؿ عملية التحقيق، والذي لغب 
والأرقاـ التي تسمح بدعرفة مدى احتًاـ الدكلفتُ بالضريبة الدنصوص عليها و كذا تقييم نتائج التحقيق كما لغب اف 

 : يركز التقرير على ما يلي
 .سلم إلذ الدكلف مباشرة أوالإشعار بالتحقيق الدرسل عن طريق البريد  -
وكذا الأسباب التي منعت الأعواف من مباشرة مهامهم برديد الفتًة الإضافية بالنسبة لبداية التحقيق بعتُ الدكاف  -

 .في الوقت الدناسب
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ية مزاإلة والدواد الدقرر كما لغب وبصفة طبيعة الدخالفات الدكتشفة وكذا العقوبات الدطبقة مع النصوص القانوني
يرية الجهوية للضرائب تلحق الدلفات الآتية إلذ نسخ تقرير التحقيق الدوجهة إلذ مديرية البحث والدراجعات والدد أف

 1 .الدفتشية الدختصة إقليميا
 .نسخة أو صورة عن الإشعار بالتحقيق -
 .حالة مقارنات الديزانية -
 .كشف المحاسبة -
 .نسخة من التبليغ بالتقويم -
 .نسخة من إجابة الدكلف بالضريبة -
 .توضيحات حوؿ طبيعة الضرائب والعقوبات الدطبقة -
 نسخة من الجداوؿ أو الورد النهائي. -

 مرتكزات الأسس الضريبية. المطلب الثاني :

 : مفاهيم حول الأسس الضريبية الفرع الأول
 : تعريف أساس الضريبة أولا

إف الدقصود من الأساس الخاضع للضريبة ىو اختيار موضوع أو لزل الضريبة، حيث لؽكن أف يكوف ىذا 
عمل في التشريعات الدالية الدختلفة على تقسيم الدوضوع مالا أو تصرفا أو نشاطا معينا أو حتى شخصا، وقد جرى ال

 :  الضرائب من حيث وعائها إلذ
  .الضرائب على الأشخاص والضرائب على الأمواؿ 
  .نظاـ الضريبة الدوحدة ونظاـ الضريبة الدتعددة 
 .الضريبة الدباشرة وغتَ الدباشرة 

 : الضرائب على الأشخاص والضرائب على الأموال -1
 :  يليولؽكن شرحها كما 

ىي تلك الضرائب التي تتخذ من الوجود الآدمي والإنساني للفرد داخل  : الضريبة على الأشخاص -1-1
الدولة لزلا لفرض الضريبة وتعتبر ىذه الضريبة من أقدـ الضرائب في التاريخ، عرفتها معظم الحضارات الإنسانية، 
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الذميتُ في البلاد الخاضعة للحكم حيث عرفها الروماف والدسلموف حيث كانت تفرض على غتَ الدسلمتُ )
الإسلامي، وكانت تقتصر على الذكور البالغتُ، كما عرفتها مصر حتى أواخر القرف التاسع عشر وكانت تسمى 

 .1بضريبة الفردة أو ضريبة الرؤوس لكونها تفرض على الشخص باعتباره رأسا 
ة، وقد انتشرت ضريبة الرؤوس الدوحدة وضريبة الرؤوس تأخذ شكلتُ أساستُ، ضريبة موحدة أو ضريبة متدرج

في المجتمعات القدلؽة البدائية لكونها تتماشى مع الظروؼ الاجتماعية والاقتصادية لتلك المجتمعات، حيث كاف 
الأفراد متقاربتُ من حيث الدخوؿ والثروات ومع تقدـ المجتمع وظهور الفوارؽ الاقتصادية والاجتماعية بتُ الأفراد 

الضريبة الدوحدة لا برقق العدالة الدنشودة منها على الخاضعتُ لذا، لشا أدى إلذ ترؾ السعر  ودخولذم، أصبحت
الدوحد الدتساوي بتُ الأفراد واستعماؿ سعر متغتَ بحسب الطبقة التي ينتمي إليها الفرد، ومثاؿ ذلك الضريبة التي 

إلذ اثنتُ وعشرين فئة اجتماعية وفرضت ـ، فقد تم تقسيم المجتمع الفرنسي 1695فرضتها فرنسا على الأسر سنة 
الضريبة بسعر واحد على كل فئة من ىذه الفئات، كذلك الضريبة التي فرضها بطرس الأكبر قيصر روسيا، حيث تم 
تقسيم المجتمع إلذ أربعة أقساـ الفلاحوف الحرفيوف، الطبقة البرجوازية والطبقات الأخرى، حيث فرضت ضريبة خاصة 

 .2ات الثلاثة الأولذ مع إعفاء الطبقات الأخرىبكل طبقة من الطبق
وبالرغم من بساطة ىذه الضريبة وسهولة برصيلها فإنها لد تعد تتماشى مع المجتمعات الحديثة وفقدت بالتالر 

 .ألعيتها وذلك لعدـ عدالتها وضآلة حصيلتها وعدـ مرونتها
ورىا في الحياة الاقتصادية والاجتماعية فإف وأماـ ىذه العيوب وزيادة نفقات الدولة واتساعها نتيجة لتطور د

الضرائب على الأشخاص لد تعد مناسبة وتم التخلي عنها في أغلب الدوؿ وأصبحت الضرائب في العصر الحديث 
 .تتخذ من الداؿ وعاءا لذا

نظرا للعيوب السابقة ذكرىا بشأف الضرائب على الأشخاص، فقد ساد  : الضرائب على الأموال -1-2
د لضو اختيار الأمواؿ كأساس لفرض الضريبة، إما أف تكوف الأمواؿ رأس ماؿ أو دخلا، وأيهما أكثر تعبتَا الاعتقا

عن الدقدرة التكليفية للأشخاص وحتى يتستٌ لنا الإجابة عن ىذا التساؤؿ فإنو ينبغي علينا أف نعرؼ أولا بدفهومي 
 الدخل ورأس الداؿ من وجهة النظر الضريبية. 

الدخل ىو كل ما لػصل عليو الفرد بصورة دورية على لضو مستمر من مصدر معتُ، قد يتمثل في  : تعريف الدخل
ملكيتو لوسائل الإنتاج أو في عملو أو كليهما معا، ويأخذ الدخل صورة نقدية كقاعدة عامة في المجتمعات الحديثة، 

حصوؿ العامل على جزء من أجره  وإف كاف من الجائز الحصوؿ على بعض أجزاء من الدخل في صورة عينية، مثل
 .3من السلع التي يقوـ بإنتاجها أو استبقاء الدنتجتُ لجزء من إنتاجهم لاستهلاكهم الذاتي كالدزارعتُ 

                                                 
 .135، ص 2000الوجيز في الدالية العامة، الدار الجامعية للنشر والتوزيع، مصر   1
 1994مبادئ الدالية العامة، منشورات الجامعة الدفتوحة،   2
 .136 : سوزي عدلر ناشد، مرجع سابق، ص  3
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والواقع أف مفهوـ الدخل الخاضع للضريبة لؼتلف من دولة إلذ أخرى ومن وقت إلذ آخر لتفاعل عدة عوامل 
نها ما يرجع إلذ اعتبارات اجتماعية أو مالية أو فنية. تعريف رأس الداؿ : منها ما يرجع إلذ اعتبارات اقتصادية وم

لؽكن تعريف رأس الداؿ بأنو "لرموع الأمواؿ العقارية والدنقولة التي لؽتلكها الشخص في لحظة معينة سواء كانت 
اؿ من وجهة النظر ، أما رأس الد1منتجة لدخل نقدي أو عيتٍ أو لخدمات أـ غتَ منتجة لأي دخل في لحظة معينة"

الاقتصادية يقتصر كما ىو معروؼ على الأمواؿ الدنتجة لسلع وخدمات، أما من الناحية الضريبية فلابد أف نفرؽ 
بتُ الضريبة على رأس الداؿ والضريبة على الثروة، فالضريبة على رأس الداؿ وىي التي تفرض على رأس الداؿ الدنتج أي 

بينما يقصد بالضريبة على الثروة ، تلك التي تفرض على كل ما لؽتلكو الشخص من  الدستخدـ في العملية الإنتاجية،
 .2الأمواؿ العقارية أو الدنقولة وبصرؼ النظر عن اعتبارات الإنتاجية أو الدخل

وقد أخذت الضريبة على رأس الداؿ طريقها إلذ التطبيق في كثتَ من دوؿ العالد وبخاصة الدوؿ الدتطورة منها 
 :  3وفرنسا في السنوات الأختَة وىذا النوع من الضرائب يقدـ العديد من الديزات منها بريطانيا 

 الضريبة على رأس الداؿ تصيب عناصر معطلة من الثروة )المجوىرات الأراضي السيارات الفخمة(. -
 ضريبة برث أصحاب الثروات على استثمارىا والبحث عن موطن الكسب والربح.  -
 .فعها ذوي الدخل المحدود والقدرة الدالية الضعيفةضريبة تعفي من د -

 :  بالدقابل وجهت إلذ الضريبة على رأس الداؿ لرموعة من الانتقادات منها
 كونها تصيب رأس الداؿ، فهي تؤدي إلذ إنقاص قدرتو الإنتاجية.   -
 تضعف الديل العاـ للادخار لدى الأفراد، لأف ىذا الادخار سوؼ تفرض عليو ضريبة.  -
 .قد تدفع أصحاب رؤوس الأمواؿ إلذ ترؾ البلاد واستثمارىا في بلداف أكثر أمانا -

في الواقع إف الضريبة على رأس الداؿ ذاتو لد تطبق إلا كوسيلة لدورد استثنائي سواء أثناء الحروب أو بعدىا أو 
 للحد بتُ التفاوت الطبقي وفي الأزمات الاقتصادية. 

إف الأخذ بنظاـ الضريبة الدوحدة أو نظاـ الضريبة الدتعددة :  ام الضريبة المتعددةنظام الضريبة الموحدة ونظ -2
من الأمور التي تتعلق بالنظاـ الضريبي في الدولة، فالدولة تبحث دائما عن النظاـ الذي لػقق لذا أكبر قدر من 

إلذ ذلك تثور الدفاضلة عند إجراء الإيرادات وفي ذات الوقت تلتزـ بالقواعد. العامة التي بركم الضريبة، واستنادا 
 .التنظيم الفتٍ للضرائب بتُ الاعتماد على نظاـ الضريبة الدوحدة أو الأخذ بنظاـ يقوـ على فرض عدة ضرائب

                                                 
 .98، ص 2005الجباية والضرائب"، دار ىومة، الجزائر،  اقتصاديات"لزمد عباس لزرزي،   1
 .129، ص 1992ادؿ أبضد حشيش، "أصوؿ الفن الدالر للاقتصاد العاـ"، دار النهضة العربية، بتَوت، لبناف، ع  2
 .171، ص 2005خالد شحادة الخطيب، أبضد زىتَ شامية، "أسس الدالية العامة"، دار وائل للنشر، عماف، الأردف،   3
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قد عرؼ التطور الدالر لنظاـ الضريبة من القدـ، خلاؿ القرنتُ السابع عشر  : الضريبة الوحيدة -2-1
بل ودافع عنها الكتاب الاقتصاديوف في ذلك الوقت، إذ كانت الدولة تفرض  والثامن عشر، نظاـ الضريبة الدوحدة

 .ضريبة رئيسية واحدة للحصوؿ على ما برتاج إليو من موارد مالية
الذي اقتًح  1707سنة  Vauban 1والتأصيل التارلؼي ينبع من فكرة الضريبة الأساسية التي نادى بها فوباف

ذلك الوقت وإحلاؿ ضريبة أساسية لزلها أطلق عليها ضريبة العشور على  إلغاء الضرائب التي كانت قائمة في
 .الأراضي والدخوؿ الدنقولة

وقد أخذ "الطبيعيوف" بفكرة الضريبة الدوحدة على الأراضي الزراعية على أساس كونها الدصدر الوحيد للثروات 
فمن غتَ المجدي أف تفرض الضريبة على دخوؿ وأف ملاؾ الأراضي ىي الفئة الوحيدة التي تنتج إيرادا صافيا، ومن ثم 

 .الطبقات الأخرى، إذ أي ضريبة على ىذه الطبقات يعتٍ أف الدلاؾ الزراعيتُ ىم الذين يتحملوف عبئها في النهاية
ويرجع ذلك إلذ أف فرض الضريبة على دخوؿ الفئات الأخرى كالتجار والصناع مثل سيؤدي إلذ رفع أبشاف 

ىذه الفئات الدلاؾ الأراضي بدقدار الضريبة، أي أف الضريبة في النهاية تقتطع من الناتج الخدمات التي تقدمها 
 .الصافي أي دخل الدلاؾ

وقد أخذ الكاتب الأمريكي "ىنري جورج" بفكرة الضريبة الدوحدة متخذا الريع العقاري وعاءا لذا أي الزيادة 
دي والتطور العمراني وزيادة عدد السكاف كل ذلك يؤدي في قيمة الأراضي، واستند في ذلك إلذ أف التقدـ الاقتصا

إلذ ارتفاع قيمة الأراضي، وأف ملاؾ تلك الأراضي لػصلوف على الزيادة في القيمة النابذة عن أسباب اجتماعية أو 
، اقتصادية، ليس لذم دخل في برقيقها لشا يؤدي إلذ التفاوت بتُ دخوؿ طبقات المجتمع وبدرور الزمن يزيد التفاوت

لشا يستلزـ تدخل الدولة بفرض ضريبة موحدة على الريع العقاري لتقليل حدة التفاوت بتُ الدخوؿ من جهة 
 .وكمصدر للإيرادات من جهة أخرى

وفي الفكر الدالر الحديث، نادى بعض أنصار الضريبة الدوحدة بالأخذ بها على أساس معيار الدخل العاـ 
ر متعددة، لكونو أكثر برقيقا لفكرة العدالة والدقدرة التكليفية للمكلف، الذي لػققو الفرد خلاؿ السنة من مصاد

 .2بالإضافة إلذ أنو نظاـ يتصف بالبساطة والوضوح ولا يتطلب نفقات كثتَة في الإدارة والتحصيل
 :  وبالرغم من ىذه الدزايا إلا أف الضريبة الوحيدة تعرضت لانتقادات شديدة ألعها

لية فقط أي ليس لذا آثار في الاستهلاؾ والادخار والاستثمار والإنتاج فمع الضريبة لا برقق إلا أىداؼ ما -
الوحيدة من الصعب التحدث عن الضريبة كأداة في توجيو السياسة الاقتصادية وتشجيع الاستثمار وتنشيط بعض 

 القطاعات الإنتاجية. 

                                                 
 .139 : سوزي عدلر ناشد، مرجع سابق، ص  1
 .140 : سوزي عدلر ناشد، نفس الدرجع السابق، ص  2
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قع مصدر وحيد للثروة في المجتمع بل ىناؾ الضريبة الوحيدة لا تناسب الاقتصاد العصري، فلا يوجد في الوا -
 مصادر لستلفة زراعية، صناعية وبذارية وإلذ غتَ ذلك من الدصادر. 

الضريبة الوحيدة غتَ عادلة لأف ىذا النوع من الضرائب لا يأخذ بعتُ الاعتبار قدرة دافع الضريبة لأنها تصيب  -
 .مادة واحدة لؽكن استخدامها من قبل الأغنياء والفقراء

ولذذه الأسباب وأسباب أخرى، فالضريبة الوحيدة لد تطبق في بلد ما وأغلب الدوؿ لجأت إلذ نظاـ الضرائب 
 .1الدتعددة التي تفرض على عدد لا حصر لو من النشاطات الاقتصادية في المجتمع

ائب الدتعددة بالرغم من الدزايا الدقدمة للضريبة الوحيدة، فإف أنصار نظاـ الضر  : الضرائب المتعددة -2-2
الذي يفرض على أساس تعدد الأوعية الضريبية، فتفرض ضريبة على دخل العمل وأخرى على الدخل الناتج من 

من  ملكية الأراضي الزراعية وثالثة نابذة على الدخل الناتج من ملكية رأس الداؿ ورابعة على الدخل الناتج
التعدد قد يكوف سعر الضريبة واحدا بالنسبة للضرائب  .. إلذ غتَ ذلك. وفي ىذاالاستغلاؿ الصناعي والتجاري.

، ويروف أف الضريبة الدوحدة أصبحت لا تتوافق مع الأوضاع 2الدتعددة، كما قد لؼتلف السعر من ضريبة إلذ أخرى 
الاقتصادية الدعاصرة وتوسع الأنشطة الاقتصادية، فهذه الأوضاع الجديدة تتطلب التوسع في فرض الضرائب وتنوعها 

كي تشمل كافة الثروات والدخوؿ والأنشطة التي لؽارسها الأفراد، كما أف نظاـ الضريبة الدتعددة يفرض الضرائب ل
 .بدعدلات معتدلة لا يشعر الأفراد بعبئها ومن ثم لا يفكروف في التهرب منها

أف الإفراط في  وبالرغم من ذلك فنظاـ الضرائب الدتعددة، وإف كاف أكثر بساشيا مع التطور الاقتصادي، إلا
 .3التعدد قد يؤدي إلذ صعوبات ومشاكل عديدة بالنسبة للمكلفتُ بها وإدارة الضرائب على السواء 

ولد تنتهج النظم الضريبية في الدوؿ الدختلفة مسلكا واحدا في ىذا النظاـ الإطار وإف كانت الغلبة في التطبيق 
 .ةالدالر لدى العديد من الدوؿ النظاـ الضرائب الدتعدد

يعد تقسيم الضرائب إلذ مباشرة وغتَ مباشرة أىم تقسيمات :  الضرائب المباشرة والضرائب غير المباشرة -3
الضرائب على الإطلاؽ، فهناؾ شبو إبصاع بتُ الكتاب الاقتصاديتُ على أف الضرائب الدباشرة ىي ضرائب على 

 .اوؿ والإنفاؽالدخل والثروة، بينما الضرائب غتَ الدباشرة ىي ضرائب على التد
وبالرغم من ألعية ىذا التقسيم إلا أنو حتى الآف لا يوجد معيار منضبط ودقيق وجامع للتمييز بتُ ىذين 
النوعتُ من الضرائب، وقد اقتًح علماء الدالية في ىذا الصدد عدة معايتَ التفرقة بتُ نوعي الضرائب لزل البحث 

                                                 
 .162:  خالد شحادة الخطيب، أبضد زىتَ شامية، مرجع سابق، ص  1
 .322 : ، ص2001الاقتصاد السياسي"، الجزء الرابع، منشورات الحلبي الحقوقية، لبناف،  مبادئلزمد دويدار،"  2
 .226 : ، ص2005 لزمد عباس لزرزي، "اقتصاديات الدالية العامة"، ديواف الدطبوعات الجامعية، الجزائر،  3



 والدراسات السابقة الإطار المفاهيمي لمتغيرات الدراسة                    : الأولالفصل 
 

40 

 

ائب الدباشرة من جهة وأنواع الضرائب غتَ الدباشرة من جهة وفقا للخصائص والسمات الدشتًكة بتُ أنواع الضر 
 .1أخرى، وتتمثل في ثلاث معايتَ رئيسية 

 :  معايير التفرقة -3-1
يقوـ ىذا الدعيار على أساس علاقة إدارة الضرائب بالدكلف بالضريبة من حيث التحصيل، :  المعيار القانوني -(أ

لضريبة وبرصيلها بناءا على قوائم اسمية أو جداوؿ تدوف فيها أسماء الدكلفتُ فإذا كانت الإدارة الضريبية تقوـ بفرض ا
بها أي أف شخص الدكلف بالضريبة ىو الدوضوع الضريبي وكاف التحصيل يتم كل سنة فالضريبة ىنا مباشرة نظرا لأف 

الضريبة تفرض دوف أي  العلاقة ىنا مباشرة بتُ الإدارة الضريبية والدكلف بالضريبة دوف أي وسيط. أما إذا كانت
علاقة مباشرة بتُ الدكلف بالضريبة والإدارة الضريبية بل يتم فرضها وبرصيلها بدناسبة واقعة أو تصرؼ اقتصادي 
معتُ، مثل الضرائب الجمركية، دوف ما اعتبار للشخص الدكلف بالضريبة لعدـ معرفة الإدارة الجبائية لو، فالضريبة 

 .2ىنا غتَ مباشرة
 :  بساطة ىذا الدعيار ووضوحو فإنو قد تعرض للنقد وأىم ىذه الانتقادات الدوجهة إليو ىي وبالرغم من

إف الاعتماد على ىذا الدعيار يؤدي إلذ نتائج غتَ صحيحة فبعض الضرائب والتي تعتبر كضرائب مباشرة لا لؽكن  -
لأمواؿ الدنقولة وبالتحديد أرباح إتباع طريقة القوائم الاسمية في برصيلها، مثل ضرائب الدخل الإبصالر صنف ا

الأسهم والسندات لحاملها، إذ لا لؽكن معرفة حاملي ىذه الأوراؽ دائما وبررير كشوؼ بأسمائهم لذلك في أغلب 
 الأحياف يتم استعماؿ طريقة الاقتطاع من الدصدر. 

ية التي يقرىا الدشرع فالدولة لؽكن إف تنظيم قوائم بأسماء الدكلفتُ لا يتعلق بطبيعة الضريبة بل بالإجراءات الضريب -
 .3أف برصل على ضريبة معينة على أساس قائمة أو كشف أو العدوؿ عن ذلك

 بناءا على ىذه الانتقادات جرت لزاولة في فرنسا لتطوير ىذا الدعيار عندما اقتًح الأستاذاف تروتابا
(Trotabas)  وكوتريو (Cotteret)  أو استحالة وضع قوائم اسمية من قبل توسيعو استنادا إلذ فكرة إمكانية

الإدارة الضريبية فعندما لؽكن تنظيم قوائم بأسماء الدكلفتُ فإف الضريبة تكوف مباشرة حتى وإف لد برصل فعلا عن 
 .4طريق الجداوؿ أما إذا كاف من الدستحيل تنظيم مثل تلك القوائم تصبح الضريبة غتَ مباشرة 

ار لا يعد معيارا منضبطا وجامعا للتفرقة بتُ الضرائب الدباشرة وغتَ ويتًتب على ما تقدـ أف ىذا الدعي
 الدباشرة. 

                                                 
 .141:  سوزي عدلر ناشد، مرجع سابق، ص  1
 .63 : لزمد عباس لزرزي، "اقتصاديات الجباية والضرائب"، مرجع سابق، ص  2
 .126 : منصور ميلاد يونس، مرجع سابق، ص  3
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وفقا لذذا الدعيار تعد ضريبة مباشرة إذا كاف الدكلف بها قانونا ىو الذي يتحمل عبئها :  المعيار الاقتصادي -(ب
و علاقة اقتصادية بينما تعتبر الضريبي بصورة نهائية ولا لؽكنو التخلص منها أو نقل عبئها إلذ شخص آخر تربطو ب

الضريبة غتَ مباشرة إذا كاف الدكلف القانوني لؽكنو أف ينقل عبئها إلذ شخص آخر تربطو بو علاقة اقتصادية ويسمى 
 .ىذا الأختَ بالدكلف الفعلي

ويستند ىذا الدعيار إلذ إمكانية نقل العبء الضريبي من عدمو من شخص الدكلف القانوني إلذ شخص آخر 
 . 1طو بو علاقة اقتصادية ترب

الخاصة بالأجور والدرتبات، فهي ضريبة مباشرة لأف من  «I.R.G» ومن أمثلتها الضريبة على الدخل الإبصالر
يتحمل عبئها ىو ذات الشخص الدكلف بها بدوجب القانوف عن طريق الاقتطاع من الدصدر، بينما الضرائب 

ع الضريبة ثم ينقل عبئها إلذ الشخص الدستهلك برفع بشن السلعة أو الجمركية ضرائب غتَ مباشرة لأف الدستورد يدف
  .2الخدمة بدقدار الضريبة ومن ثم لؼتلف من يقوـ بدفع الضريبة عن شخص من يتحمل عبئها النهائي

ومن الانتقادات الدوجهة إلذ ىذا الدعيار أف ظاىرة العبء الضريبي بزضع للعديد من العوامل الاقتصادية 
 .ية الدتداولة التي لا لؽكن التأكد منها سلفا، فضلا أف كل الضرائب قد ينتقل عبؤىا وقد لا ينتقلوالاجتماع

فالضريبة على الدخل الإبصالر الخاصة بالأرباح التجارية والصناعية وىي ضريبة مباشرة كما نعلم لا يستطيع 
تطيع أف ينقل عبئها إلذ الدستهلك في الدنتج أف ينقل عبئها إلذ شخص آخر وبالرغم من ذلك فإف ىذا الدنتج يس

 .أوقات الرخاء عن طريق رفع بشن السلعة بدقدار الضريبة
لذذه الاعتبارات لا لؽكن الاعتماد على معيار نقل العبء الضريبي للتفرقة بتُ الضرائب الدباشرة وغتَ الدباشرة 

 نظرا لعدـ انضباطو في كثتَ من الحالات. 
يقصد بهذا الدعيار مدى ثبات واستقرار الدادة الخاصة للضريبة فتكوف الضريبة :  رمعيار الثبات والاستقرا -(ج

مباشرة إذا كانت مادة الضريبة تتميز بالثبات والاستقرار الضريبة على الدخل والأملاؾ والثروة، أما إذا كانت مادتها 
 .  3ع أي على التداوؿ والإنفاؽظرفية ومتقطعة فإف الضريبة تكوف غتَ مباشرة كاستتَاد أو استهلاؾ بعض السل

ويعد ىذا الدعيار أكثر الدعايتَ دقة في التفرقة بتُ الضرائب الدباشرة وغتَ الدباشرة، وبالرغم من ذلك فإف 
الضريبة على التًكات التي تعد ضريبة مباشرة في الأصل فإنها وفقا لذذا الدعيار تعد ضريبة غتَ مباشرة، إذ أنها تدفع 

 .ي وىو الوفاة وعلى واقعة عرضية ىي انتقاؿ الدلكية بالدتَاثبدناسبة حدث عرض
لقد حاوؿ الاقتصاديوف البحث عن معايتَ أخرى بالإضافة إلذ الدعايتَ الثلاثة السابقة الذكر ولكن على 
الرغم من تعدد الدعايتَ فإنها كلها عرضة للنقد ولا لؽكن الاعتماد على إحداىا فقط لضماف الوصوؿ إلذ نتيجة 

                                                 
 .142:  سوزي عدلر ناشد، مرجع سابق، ص  1
 .65 : لزمد عباس لزرزي، " اقتصاديات الجباية والضرائب"، مرجع سابق، ص  2
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لماء الدالية العامة على استخداـ تعبتَ الضرائب الدباشرة للدلالة على الضرائب يمة، وعلى أي حاؿ جرت عادة عسل
التي تفرض على مناسبة حصوؿ الدكلف على الدخل أو رأس الداؿ واستخداـ تعبتَ الضرائب غتَ الدباشرة للدلالة 

 الاستهلاؾ أو التداوؿ  على الضرائب التي تفرض بدناسبة استخداـ الدخل أو رأس الداؿ كالضرائب الجمركية وضرائب
تقوـ أغلب الأنظمة الضريبية على  : المفاضلة بين الضرائب المباشرة والضرائب غير المباشرة -3-2

التأليف بتُ الضرائب الدباشرة والضرائب غتَ الدباشرة ولكن ترجيح الاعتماد على نوع من ىذه الضرائب دوف النوع 
و كما يعتمد على الدزايا التي يوفرىا الاعتماد على أي من ىذين الآخر يعتمد على ظروؼ كل بلد ودرجة تنميت

 النوعتُ فكل نوع مزاياه وعيوبو، ولؽكن القوؿ. إبصالا أف ما يعتبره مزايا لأحد النوعتُ يعتبر عيوبا في النوع الآخر. 
 : 1 تتمتع الضرائب الدباشرة بعدة مزايا ألعها:  مزايا وعيوب الضرائب المباشرة -(أ

ا تتميز بالثبات النسبي والانتظاـ والدقصود بالانتظاـ ىو كوف الضريبة دورية ومرتبطة بدواعيد لزددة أما الثبات أنه -
فلكونها لا تتعرض من حيث الدبدأ للتقلبات الاقتصادية إلا في حدود ضيقة، على عكس الضرائب غتَ الدباشرة التي 

 ستهلاؾ ولستلف مظاىر النشاط الاقتصادي.تتأثر بتلك التقلبات التي تنعكس على الإنتاج والا
أنها أقرب إلذ برقيق العدالة الاجتماعية والاقتصادية في توزيع الأعباء العامة وذلك لأنها تفرض على أساس مقدرة  -

الدكلفتُ على الدفع كما أف الدشرع يراعي عند فرضها لستلف الاعتبارات الشخصية للمكلف كظروفو العائلية على 
 . 2بة غتَ الدباشرة لا تفرؽ بتُ الفقتَ أو الغتٍ وبتُ الأعزب والدتزوج عكس الضري

أنها واضحة وملموسة، ومن ثم فإف الدكلف بها يشعر بعبئها لشا يدفعو إلذ لشارسة حقوقو السياسية ولزاسبة  -
ك يصعب على السلطات العامة عن أوجو إنفاقها، في حتُ بزتلط قيمة الضريبة غتَ الدباشرة بسعر السلعة ولذل

 .عامة الناس معرفتها
 :  ومع ىذه الدزايا فإف الضرائب الدباشرة تتعرض للنقد لدا تتصف بو من عيوب ألعها

لا تتمتع الضرائب الدباشرة بالدرونة الكافية حيث لا تعكس الظروؼ الاقتصادية السائدة، حيث يصعب زيادة  -
لا  -اشرة التي تعد أكثر تأثرا بالأحواؿ الاقتصادية. حصيلتها أو خفضها بسهولة على عكس الضرائب غتَ الدب

تتصف الضرائب الدباشرة بصفة العمومية، وكثتَا ما بزرج الدولة عن مبدأ العمومية بإعفاء بعض الفئات منها وىذا ما 
 . 3يؤدي إلذ الطفاض حصيلتها

، ولذلك يصعب الاعتماد عليها تعقد وطوؿ إجراءات الربط والتحصيل لشا يتًتب عليو تأخر برصل الكثتَ منها -
 . 4وحدىا في بسويل النفقات العامة 

                                                 
 .130 : ميلاد يونس، مرجع سابق، ص منصور  1
 .131:  منصور ميلاد يونس، مرجع سابق، ص  2
 .57 : ، ص1987لزمود إبراىيم الوالر "علم الدالية العامة"، ديواف الدطبوعات الجامعية، الجزائر،  3
 .131:  منصور ميلاد يونس، مرجع سابق، ص  4
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قد يؤدي إحساس الدموؿ بتحملو عبئا ماليا يدفعو مرة واحدة في وقت معتُ من السنة إلذ التهرب من دفع  -
 الضريبة. 

جزء منها  وجود علاقة مباشرة بتُ الدموؿ والسلطة القائمة على التحصيل يفتح لرالا للتهرب من دفعها أو -
 بالاستعانة بشتى الطرؽ مثل المحاباة. 

 : تتصف الضرائب غتَ الدباشرة ببعض الدزايا ألعها:  مزايا وعيوب الضرائب غير المباشرة -(ب
لا يشعر الدموؿ بدفعها لأنها تدخل ضمن بشن شراء السلعة فلا يستطيع الفصل بتُ قيمة الضريبة وبشن شراء  -

 . 1مومية فلا يعفى منها أحد السلعة، وتتميز بطابع الع
تتميز حصيلة الضريبة غتَ الدباشرة بالدرونة الكبتَة حيث تتأثر بالظروؼ الاقتصادية السائدة في البلد ففي فتًات  -

 الانتعاش والازدىار تزداد الحصيلة تلقائيا وتنخفض في فتًات الكساد والانكماش. 
ستمرا طواؿ السنة وىذا مفيدا جدا في بسويل الديزانية العامة خلافا تعتبر الضريبة غتَ الدباشرة موردا مباشرا وم -

 .للضريبة الدباشرة التي لا برصل إلا مرة في السنة الدالية
 :  رغم ىذه الدزايا فإنها لد تسلم من النقد ومن أىم عيوبها

ف، وما يزيد في خطورتها أف ما يعاب عليها أنها لا برقق العدالة الضريبية ولا تراعي الدقدرة التكليفية للمكل -
الضرائب غتَ الدباشرة الأكثر حصيلة ىي التي تفرض على السلع الضرورية، أي التي تستوعب الجزء الأكبر من 

 الدخوؿ الدنخفضة وىذا ما يتعارض مع فكرة العدالة. 
ة إجراءات تستلزـ جبايتها عد -تعاني حصيلتها من الالطفاض الشديد في فتًات الانكماش الاقتصادي.  -

وشكليات ورقابة لزكمة من طرؼ الإدارة الجبائية لتفادي الغش وىذا ما يؤدي في بعض الأحياف إلذ عرقلة حركة 
 .إنتاج السلع وتداولذا

 : ولشا سبق لؽكن تلخيص مزايا وعيوب كل من الضرائب الدباشرة وغتَ الدباشرة في ىذا الجدوؿ
 

 .2مباشرة والضرائب غير المباشرة : مزايا ومساوئ الضرائب ال 2-1جدول رقم 
 المساوئ المزايا الضرائب
 سهلة التحصيل  - الضرائب الدباشرة

 ثابتة الدردودية نسبيا  -
 مرئية ومعروفة القيمة من طرؼ الدكلف بالضريبة -
 سهلة الدراقبة نسبيا -

 طوؿ مدة التحصيل  -
 مرونة اقتصادية ضعيفة -

                                                 
 .50 : ، ص2001طبوعات الجامعية، الجزائر، حستُ مصطفى حستُ، "الدالية العامة"، ديواف الد  1
 .71:  لزمد عباس لزرزي، "اقتصاديات الجباية و الضرائب"، مرجع سابق، ص  2
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 بشكل سهل من طرؼ الدكلف بالضريبة مدفوعة  - الضرائب غتَ الدباشرة
 جد منتجة  -
 مرونة اقتصادية قوية  -
 سريعة التحصيل -

 ثقيلة الدراقبة  -
 غتَ مستقرة الدردودية  -
 برصيل ناقص -

 )غش ضريبي(
 : طرق تقدير الأسس الضريبية الفرع الثاني

ذه الأساليب في درجة الدقة في تستخدـ عدة أساليب لتقدير الدادة الخاصة للضريبة ويتمثل الفرؽ بتُ ى
التقدير التي لػصل عليها باستخداـ كل منها، وقد اعتمد علماء الدالية على طريقتتُ رئيسيتتُ للوصوؿ إلذ الدادة 
الخاضعة للضريبة وتشمل كل طريقة لرموعة من الأساليب ذات الخصائص الدشتًكة ولعا التقدير بواسطة الإدارة أو 

 .1اد التقدير بواسطة الأفر 
بدوجب ىذه الطريقة تقوـ الإدارة الضريبية بنفسها بتقدير الدادة الخاضعة للضريبة،  : التقدير بواسطة الإدارة -1

 : ومن أجل ذلك تستخدـ الأساليب التالية
وفقا لذذا الأسلوب تقوـ الإدارة الضريبية بتقدير الدادة الخاضعة للضريبة  : طريقة المظاهر الخارجية -1-1

بية استنادا على بعض الدظاىر الخارجية مثل ما يدفعو الشخص كإلغار للسكن أو عدد السيارات التي بطريقة تقري
لؽتلكها وغتَىا من الدظاىر الأخرى، وقد كانت ىذه الطريقة مستخدمة في التشريع الضريبي الفرنسي في القرف 

خارجية معينة تتمثل في عدد  ، حيث تفرض الضريبة على الدخل على أساس مظاىر1925التاسع عشر وحتى عاـ 
الأبواب والنوافذ للمنزؿ الدكلف بالضريبة، استنادا إلذ أف منزؿ الدكلف الغتٍ أكثر أبوابا ونوافذا من منزؿ الدكلف 
بالضريبة الفقتَ، وبستاز ىذه الطريقة بالبساطة والسهولة وقلة النفقات إلا أنها تعتبر طريقة غتَ واقعية ولا تناسب 

لحديثة والدتقدمة، ولذلك لا لؽكن الاعتماد عليها لتقدير وعاء الضريبة، فهناؾ بعض الدخوؿ التي لا المجتمعات ا
توجد بها أي مظاىر خارجية تدؿ عليها مثل دخوؿ القيمة الدنقولة أو أف تكوف ىذه الدظاىر لسالفة للحقيقة، وما 

مكلف نظرا للثبات النسبي للمظاىر يعاب عليها كذلك أنها لا تأخذ بعتُ الاعتبار الظروؼ الشخصية لل
 . 2الخارجية

نظرا لذذه العيوب ابتعدت معظم التشريعات الضريبية عن الأخذ بهذا الأسلوب ولا يستعمل إلا كوسيلة 
 .3الدراقبة التهرب من الضريبة من قبل أصحاب الدخوؿ الدرتفعة 

للضريبة بشكل إبصالر وتقريبي بناء على تبعا لذذا الأسلوب تقدر الدادة الخاضعة  : التقدير الجزافي -1-2
 عدد من القرائن، مثل القيمة الإلغارية لتحديد دخل صاحب العقار وعدد العماؿ لتحديد دخل رب العمل.

                                                 
 .72 : ص ،1999طارؽ الحاج، "الدالية العامة"، دار صفاء للنشر والتوزيع، عماف، الأردف،   1
 .146:  ص "اقتصاديات الجباية والضرائب"، مرجع سابق، لزمد عباس لزرزي،  2
 .73 : طارؽ الحاج، مرجع سابق، ص  3
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ويستعمل ىذا الأسلوب لتحديد الدادة الخاضعة للضريبة لصغار الدكلفتُ وخاصة بذار التجزئة والحرفيتُ 
دفاتر المحاسبية، وقد لػدد أساس الضريبة بصورة اتفاقية بتُ الإدارة الضريبية والذين لا يلزمهم القانوف بدسك ال

والدكلف بالضريبة عن طريق الدناقشة والاتفاؽ معو على أساس معتُ إذا كاف الدخل ورقم الأعماؿ الدصرح قريبا من 
 .الحقيقة

الضريبية وإمكانية تطرؼ الإدارة وما يعاب ىذه الطريقة الخلافات الدستمرة التي بردث بتُ الدكلف والإدارة 
 .1في تقدير الدادة الخاضعة للضريبة، لذذا براوؿ التشريعات الضريبية الحديثة الابتعاد عن ىذه الطريقة 

يقصد بالتقدير الإداري الدباشر ىو أف تلجأ الإدارة الضريبية إلذ تقدير  : التقدير الإداري المباشر -1-3
ة امتناع الدكلف عن تقديم إقراره عن قصد أو إلعاؿ، وتتمتع الإدارة الضريبية بحرية الدادة الخاضعة بنفسها في حال

 .واسعة في بذميع القرائن والأدلة والدعلومات للوصوؿ إلذ برديد الدادة الخاضعة
 وبستاز ىذه الطريقة بالسهولة وفرة الحصيلة، لذا تطبق في معظم التشريعات الجبائية وتسمى في التشريع الجبائي

 .الجزائري بالتغريم التلقائي
 وما يعاب عليها بأف تكاليفها عالية وبرتاج إلذ عدد كثتَ من الدوظفتُ الدهرة. 

حسب ىذه الطريقة تعتمد الإدارة الضريبية للوصوؿ إلذ الدادة الخاضعة للضريبة إما  : التقدير بواسطة الأفراد -2
 .على إقرار أو تصريح الدكلف بنفسو أو إقرار الغتَ

مضموف ىذه الطريقة ىو أف يقوـ الدكلف بنفسو بتقديم تصريح في الأجل  : إقرار المكلف بنفسه -2-1
المحدد قانونا ويتضمن ىذا التصريح عناصر ثروة الدكلف ودخلو ورقم أعمالو ومع ذلك ليس شرطا أف تعتمد الإدارة 

تدخل عليو بعض التعديلات ومناقشة الدموؿ الجبائية على ما قدمو الدكلف من معلومات بل لػق لذا أف ترفضو أو 
 في ذلك.

وما لؽيز ىذا الأسلوب ىو التعرؼ على الدخل الحقيقي للمموؿ خاصة إذا كانت بصيع الوثائق والدستندات 
صحيحة، كما يقلل من تكاليف جباية الضرائب وما على الإدارة الجبائية ىو الدراقبة والتأكد من صحة البيانات 

 .2الدقدمة
يعاب على ىذه الطريقة ىو التعرؼ على طبيعة عمل الدكلف والذي يعتبر تدخلا مباشرا في وما 

خصوصيات عملو التي لا يرغب أف يطلع عليها أحد، ومع ذلك تعتبر ىذه الطريقة أفضل الطرؽ لتقدير الدادة 
 .الخاضعة للضريبة وقد تبنتها العديد من التشريعات الضريبية

ضى ىذه الطريقة يتم الوصوؿ إلذ الدادة الخاضعة للضريبة لتقديرىا من قبل شخص بدقت:  إقرار الغير -2-2
، فصاحب العمل يسمح لو وضعو أف يقدـ 1آخر غتَ الدكلف يسمح لو وضعو بدعرفة مركز الدكلف وحقيقة دخلو

                                                 
 .73 : طارؽ الحاج، نفس الدرجع السابق، ص  1
 .150:  لزمد عباس لزرزي، "اقتصاديات الجباية والضرائب"، مرجع سابق، ص  2
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بلة للخصم وكلما عن أجور العاملتُ لديو وليس لو مصلحة في إخفائها أو إنقاصها لأنها تعتبر كتكاليف قا ۔إقرارا 
ارتفعت ىده التكاليف كلما الطفض الربح والطفض مقدار الضريبة الواجبة الدفع، وكذلك الدستأجر يسمح لو وضعو 

 .أف يبلغ عن قيمة الإلغار الذي يدفعو للمالك...الخ
وؿ فقط، مثل وبستاز ىذه الطريقة بدقتها النسبية واقتًابها من الحقيقة ومن عيوبها أنها لا بسس إلا بعض الدخ

الدخوؿ النابذة عن الأجور والدرتبات والإلغارات على سبيل الدثاؿ، ومع ذلك مازاؿ ىذا الأسلوب يتبع في كثتَ من 
 .2دوؿ العالد 

 : الضرائب والرسوم المعمول بها في النظام الضريبي الجزائريث الثالالفرع 

تطورات في الاقتصاد الوطتٍ، الشيء الذي  أدت التغتَات الحاصلة على مستوى الاقتصاد الدولر إلذ حدوث
استوجب تغيتَ النظاـ الضريبي والقياـ بعدة إصلاحات خاصة بعد توجو الاقتصاد الوطتٍ من اقتصاد لسطط مرکزي 

، والتي تهدؼ إلذ الفعالية التي تعتبر مؤشر لصاح  1992إلذ اقتصاد السوؽ، ولقد كاف أىم ىذه الإصلاحات سنة 
 كل نظاـ،

 ائج الرئيسية لتلك الإصلاحات توسع نطاؽ الضرائب والرسوـ وتوسع أنواعها. ومن النت

ميز الدشرع الجزائري بتُ الشخص الدعنوي والشخص الطبيعي ضمن  : (IRG)الضريبة على الدخل الإجمالي  -1
 لر. الإصلاح الضريبي، حيث لؼضع الأوؿ للضريبة على أرباح الشركات، والثاني للضريبة على الدخل الإبصا

أسست الضريبة على الدخل الإبصالر بدوجب  : تعريف الضريبة على الدخل الإجمالي وخصائصها -1-1
 .1991قانوف الدالية لسنة 

 يقصد بالضريبة على الدخل الإبصالر تلك الضريبة التي تفرض على لرموع الدخل المحقق من مصادر  :ها تعريف
: "تؤسس  من قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة كمايلي 1كما عرفها الدشرع حسب الدادة  ،3لستلفة ومتعددة

ضريبة سنوية وحيدة على دخل الأشخاص الطبيعيتُ تسمى الضريبة على الدخل الإبصالر وتفرض ىذه الضريبة على 
98إلذ  85الدخل الصافي الإبصالر للمكلف بالضريبة، المحدد وفقا لأحكاـ الدواد من 

 ". ويتكوف الدخل الصافي4
 : 5من نفس القانوف من الدداخيل الصافية للأصناؼ التالية 2الإبصالر حسب الدادة 

                                                                                                                                                           
 .76 : طارؽ الحاج، مرجع سابق، ص  1
 .76 : طارؽ الحاج، نفس الدرجع السابق، ص  2
. 139 : ، جامعة البويرة، ص2012/ ديسمبر 13النظاـ الضريبي الجزائري الحالر، لرلة معارؼ، العدد  وسف قاشي، تشخيص وتقييمي  3 

 4 .01، الدادة 2016قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة، 
.02نفس الدرجع، الدادة   5 
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 أرباح مهنية. 
 عائدات الدستثمرات الفلاحية. 
 الإيرادات المحققة من إلغار الدلكيات الدبنية وغتَ الدبنية. 
 عائدات رؤوس الأمواؿ الدنقولة. 
 جور و الدعاشات والريوع العمريةالرواتب والأ. 
 من التعريف السابق لؽكن استخلاص الخصائص التي تتميز بها الضريبة على الدخل الإبصالر  :ا هخصائص

 : 1وىي لشثلة في مايلي
 حيث تفرض سنويا على لرموع الدداخيل المحققة من لستلف الأصناؼ ضريبة سنوية :. 
 رائب النوعية التي  أي أنها بذمع كل أصناؼ الدخل لتفرض عليو ضريبة واحدة، وعوضت الض : ضريبة وحيدة

 .كانت موجودة في النظاـ السابق، كما أنها تفرض على الأشخاص الطبيعيتُ فقط
 إذ أنها تأخذ في الحسباف الوضعية الشخصية للمكلف بها وحجم دخلو : ضريبة شخصية. 
 خيل : أي أنها تعتمد على التصرلػات التي يقدمها الدكلف عن لرموع ما برصل عليو من مدا ضريبة تصريحية

 .السنة طواؿ
 لتي بزضع إلذ الاقتطاع من الدصدرأي أنها برسب وفق جدوؿ تصاعدي باستثناء الدداخيل ا : ضريبة تصاعدية. 

  104و 5و 4و 3حدد الدشرع في الدواد  : مجالات تطبيق الضريبة على الدخل ومعدلات فرضها -1-2
عنيوف منها، وكذلك معدلات فرضها  الد كل من الأشخاص الخاضعوف للضريبة على الدخل الإبصالر والأشخاص

 : كمايلي

 : مجالات تطبيق الضريبة على الدخل

 2لؼضع للضريبة على الدخل الإبصالر : الأشخاص الخاضعون للضريبة : 

 الأشخاص الذين يوجد موطن تكليفهم في الجزائر. 

  الأشخاص الذين لذم عائدات من مصدر جزائري، حتى لو كانوا غتَ مقيمتُ بالجزائر. 

 لأشخاص من جنسية جزائرية أو أجنبية والذين يتحصلوف في الجزائر على أرباح أو مداخيل.ا 
                                                 

.140:  يوسف قاشي، مرجع سابق، ص  1 
140:  يوسف قاشي، مرجع سابق، ص 
2 
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 يعفى من الضريبة على الدخل الإبصالر. الإعفاءات : 

  دج 120.000الأشخاص الذين لا يتجاوز دخلهم الصافي الإبصالر السنوي. 

 نسية أجنبية، عندما بسنح البلداف التي لؽثلوىاالسفراء والأعواف الدبلوماسيوف والقناصل والأعواف القنصليوف من ج 
 مزايا لشاثلة للأعواف الدبلوماسيتُ والقنصليتُ الجزائريتُ.

 من قانوف الضرائب الدباشرة  104يتحدد معدؿ الضريبة على الدخل الإبصالر حسب الدادة  : معدلات فرضها
 : والرسوـ الدماثلة وفق الجدوؿ التالر

 يبة الدخل الإجمالي وفقا للمداخيل: نسب ضر  (3-1جدول رقم )

 نسبة الضريبة قسط الدخل الخاضع للضريبة ) بالدينار(
 %0 120.000لا يتجاوز 

 20% 360.000إلذ  120.001 من

 30% 1.440.000إلذ  360.001من 

 35% 1.440.000أكثر من 

 
 39، ص 194، المادة 2916: قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، سنة  المصدر

 

يندرج وضع الضريبة على أرباح الشركات في إطار وضع نظاـ ضريبي  : (IBSالشركات )الضريبة على أرباح  -2
 خاص بالشركات والذي أضحى لؼتلف عن الدعاملة الضريبية للأشخاص الطبيعيتُ.

سنة تم إدراج الضريبة على أرباح الشركات  : تعريف الضريبة على أرباح الشركات ومجال تطبيقها -2-1
 : وفي مايلي تعريفها ولراؿ تطبيقها 1991

 1"ىي ضريبة سنوية تؤسس على لرمل الأرباح والدداخيل التي برقق من طرؼ الأشخاص الدعنويتُ": ها تعريف  ،
" تؤسس ضريبة سنوية على لرمل ضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلةمن قانوف ال 135كما عرفها الدشرع حسب الدادة 

                                                 

.141:  مرجع سابق، صيوسف قاشي،   1 
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وتسمى ىذه  136اخيل التي برققها الشركات وغتَىا من الأشخاص الدعنويتُ الدشار إليهم في الدادة الأرباح أو الدد
 ".1الضريبة" الضريبة على أرباح الشركات

 نو لؼضع للضريبة على أمن قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة على  136تنص الدادة  :تطبيقها  مجال
 2: مايلي أرباح الشركات

 مهما كان شكلها وغرضها، باستثناء : الشركات 

 شركات الأشخاص وشركات الدسالعة بدفهوـ القانوف التجاري، إلا إذا اختارت ىذه الشركات الخضوع للضريبة 

 ولا 151على أرباح الشركات وفي ىذه الحالة، لغب أف يرفق طلب الاختيار بالتصريح الدنصوص عليو في الدادة 

 .ياة الشركةرجعة في ىذا الاختيار مدى ح

 الشركات الددنية التي لد تتكوف على شكل شركة بالأسهم، باستثناء الشركات التي اختارت الخضوع للضريبة على 
في  ولا رجعة 151أرباح الشركات وفي ىذه الحالة، لغب أف يرفق طلب الاختيار بالتصريح الدنصوص عليو في الدادة 

 .ىذا الاختيار مدى حياة الشركة

 يف الجماعي للقيم الدنقولة الدكونة والدعتمدة حسب الأشكاؿ والشروط الدنصوص عليها في التشريعىيئات التوظ 
 ؟  والتنظيم الجاري بهما العمل

 الدؤسسات والذيئات العمومية ذات الطابع الصناعي  .الشركات والتعاونيات الخاضعة للضريبة الجزافية الوحيدة(
 .والتجاري

 : كما بزضع لذذه الضريبة

 12شركات التي تنجز العمليات والدنتجات الدذكورة في الدادة ال. 

  138الشركات التعاونية والابرادات التابعة لذا باستثناء الشركات الدشار إليها في الدادة. 

 150و 140حددت الدادة  : الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات ومعدلات فرضها -2-2
لدماثلة الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات وكذلك نسب فرضها  من قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ ا

 كالتالر :
                                                 

. 135قانوف الضرائب و الدباشرة و الرسوـ الدمائلة، مرجع سابق، الدادة   1 
.136نفس الدرجع، الدادة   2 
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 : فإف الربح الخاضع للضريبة ىو الربح الصافي المحدد حسب  041حسب الدادة  الأساس الخاضع للضريبة
تنازلات طبيعتها والمحققة من طرؼ كل مؤسسة بدا في ذلك على وجو الخصوص ال نتيجة لستلف العمليات أيا كانت

 .1عن أي عنصر من عناصر الأصوؿ، أثناء الاستغلاؿ أو في نهايتو

 أما الوعاء الخاضع للضريبة على أرباح الشركات يتمثل في النتيجة الجبائية وبرسب كمايلي:

 

 وبرسب الضريبة على أرباح الشركات بالعلاقة التالية: 

 

 : الضريبة على أرباح الشركات حسب الدادة حدد معدلات  معدلات فرض الضريبة على أرباح الشركات
 : 2كما يلي  6106من قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة لسنة  051
 19%بالنسبة لأنشطة إنتاج السلع ،. 
 23%بالنسبة لأنشطة البناء والأشغاؿ العمومية والري، وكذا الأنشطة السياحية والحمامات، باستثناء وكالات ، 

 .الأسفار
 26%لنسبة للأنشطة الأخرى.، با 

لغب على الأشخاص الدعنويتُ الخاضعتُ للضريبة على أرباح الدؤسسات الذين لؽارسوف العديد من الأنشطة 
في نفس الوقت، أف يقدموا لزاسبة منفصلة لذذه الأنشطة، تسمح بتحديد حصة الأرباح عن كل نشاط مناسب 

وعدـ احتًاـ مسك لزاسبة منفصلة يؤدي إلذ تطبيق منهجي لدعدؿ الضريبة على أرباح الشركات الواجب تطبيقو، 
 26%. لدعدؿ

 بردد بالنسبة للضريبة على أرباح الشركات كما يأتي نسبة الاقتطاعات من المصدر : : 
 10% بالنسبة لعوائد الديوف والودائع والكافلات. 
 40%  بالنسبة للمداخيل النابذة عن سندات الصناديق غتَ الاسمية أو لحاملها. 
 20%بالنسبة للمبالغ المحصلة من قبل الدؤسسات في إطار عقد تسيتَ الذي لؼضع إلذ الاقتطاع من الدصدر. 
 %24  النسبة  : 

                                                 

. 135قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة، مرجع سابق، الدادة  
1 
.01الفقرة  150نفس الدرجع، الدادة   2 

 الأعباء القابلة للحسم + الأعباء غير قابلة للحسم -النتيجة الجبائية = النتيجة المحاسبية 

 الضريبة معدل X الجبائية النتيجة = تالشركا أرباح على الضريبة
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  للمبالغ التي تقبضها الدؤسسات الأجنبية التي ليست لذا منشآت مهنية دائمة في الجزائر في إطار صفقات تأدية
 .الخدمات

 نوع تؤدي أو تستعمل في الجزائر للمبالغ الددفوعة مقابل خدمات من كل. 
 من قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة على انو تعفي بصفة نهائية كل من: 138: تنص الدادة  الإعفاءات 
 التعاونيات الاستهلاكية التابعة للمؤسسات والذيئات العمومية.  
 الدؤسسات التابعة لجمعيات الأشخاص الدعوقتُ الدعتمدة. 
  المحققة من قبل الفرؽ والأجهزة الدمارسة للنشاط الدسرحي اداتالإير مبلغ. 
 صناديق التعاوف الفلاحي لفائدة العمليات البنكية والتأمتُ والمحققة مع شركائها فقط. 
 التعاونيات الفلاحية للتموين والشراء وكذا الابرادات الدستفيدة من اعتماد تسلمو مصالح تابعة لوزارة الفلاحة. 
 تعاونية لإنتاج، وبرويل، وحفظ وبيع الدنتوجات الفلاحية وكذا ابراداتها الدعتمدة؛الشركات ال 
 تستفيد من إعفاء دائم، العمليات الددرة للعملة الصعبة ولا سيما : 
 عمليات البيع الدوجهة للتصدير. 
 1 .تأدية الخدمات الدوجهة للتصدير. 

 : وتعتٍ بصفة مؤقتة كل من
 الأنشطة التي لؽارسها الشبا( ب في إطار الاستفادة من دعم الوكالة الوطنية لدعم تشغيل الشبابANSEJ ،)

( CNAC(، أو الصندوؽ الوطتٍ للتأمتُ على البطالة )ANGEMأو الوكالة الوطنية لتسيتَ القرض الدصغر )
 .سنوات 06إلذ  03من
  سنوات(. 10الدؤسسات السياحية المحدثة من قبل مستثمرين وطنيتُ أو أجانب )لددة 

على غرار الضريبة على الدخل الإبصالر، والضريبة على أرباح الشركات تعتبر كل من  : ضرائب ورسوم أخرى  -3
الضريبة الجزافية الوحيدة الرسم على القيمة الدضافة، والرسم على النشاط الدهتٍ من أىم الضرائب الدعموؿ بها في 

 النظاـ الضريبي الجزائري.

حلت الضريبة الجزافية الوحيدة لزل ضريبة الدفع الجزافي بدوجب  : (IFUالضريبة الجزافية الوحيدة ) -3-1
مكرر من قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة والتي  282، حيث جاءت في الدادة 2007قانوف الدالية لسنة 

                                                 

. 138اثلة، مرجع سابق، الدادة قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدم 
1 
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الشركات،  نصت على انو "تؤسس ضريبة جزافية وحيدة برل لزل الضريبة على الدخل الإبصالر والضريبة على أرباح
وتغطي زيادة على الضريبة على الدخل الإبصالر أو الضريبة على أرباح الشركات، الرسم على القيمة الدضافة والرسم 

 ".1على النشاط الدهتٍ

 مجال تطبيق الضريبة الجزافية الوحيدة  : 
 اري، أو حرفي، أو الأشخاص الطبيعيوف أو الدعنويوف، الشركات، والتعاونيات التي بسارس نشاط صناعي، أو بذ

 .دج(30.000.000مهنة غتَ بذارية والتي لا يتجاوز رقم أعمالذم السنوي ثلاثتُ مليوف دينار ) 
 الدستثمروف الذين لؽارسوف الدشاريع الاستثمارية أو الأنشطة الدؤىلة للاستفادة من دعم "الصندوؽ الوطتٍ لدعم 

 ".2غر" أو" الصندوؽ الوطتٍ للتأمتُ عن البطالةتشغيل الشباب" أو "الوكالة الوطنية لدعم القرض الدص
 لغب على الدكلفتُ الخاضعتُ للضريبة الجزافية الوحيدة الذين  : طرق الإخضاع الضريبة الجزافية الوحيدة

الشروع في حساب الضريبة الدستحقة وإعادة تسديدىا للإدارة   (،G N°12اكتتبوا التصريح الخاص برقم الأعماؿ )
 : 3لدوريات التاليةالجبائية حسب ا

 ( أشهر من الدبلغ الإبصالر للضريبة 03( كل ثلاثة )4/1) تدفع الضريبة الجزافية الوحيدة بالربع:  الدفع الفصلي
 الدستحقة لغب أف يتم الدفع في فتًة أقصاىا اليوـ الأختَ من الفصل الددني، عندما ينتهي الفصل في يوـ عطلة

 يوـ إلذ العطلة. قانونية، يتم تأجيل الدفع إلذ أوؿ
 لؽكن الدكلفتُ بالضريبة الخاضعتُ لنظاـ الضريبة الجزافية الوحيدة اختيار الدفع السنوي  : الدفع السنوي

 30وفي ىذه الحالة لؽكنهم تسديد الدبلغ الإبصالر السنوي، ابتداء من الأوؿ من شهر سبتمبر وإلذ غاية  للضريبة،
 الشهر. من نفس

 الة برقيق رقم أعماؿ يتجاوز ذلك الدصرح بو، بعنواف السنة في ح : لتصريح التكميلياnُيتعتُ على الدكلفت ، 
 قة بهاودفع الضريبة الدتعل n+1جانفي من السنة  30و 15بالضريبة الدعنيتُ اكتتاب تصريح تكميلي بتُ 

 4لػدد معدؿ الضريبة الجزافية الوحيدة، كما يأتي : معدلات الضريبة الجزافية الوحيدة : 
 5نسبة لأنشطة الإنتاج وبيع السلع بال%. 

                                                 

.مكرر 282قانوف الضرائب الدباشرة و الرسوـ الدماثلة، مرجع سابق، الدادة   1 
 2  7:  ص ،2016النظاـ الضريبي الجزائري ، وزارة الدالية: الدديرية العامة للضرائب،  
 3 .8 : نفس الرجع، ص 
 . 4 مكرر 282بق، الدادة ة، مرجع ساقانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثل 4
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  12بالنسبة للأنشطة الأخرى%. 

يعد الرسم على النشاط الدهتٍ ضريبة مباشرة تستحق دوريا  : (TAPالمهني )الرسم على النشاط  -3-2
عيتُ، والدعنويتُ الذين لؽارسوف نشاط مهتٍ يعلى رقم الأعماؿ الذي يتحقق في الجزائر من طرؼ الأشخاص الطب

 .1ةبصفة دائم

 من قانوف  607يستحق الرسم على النشاط الدهتٍ حسب الدادة  : مجال تطبيق الرسم على النشاط المهني
 : 2الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة على

  دج 000.00030.الأشخاص الدعنويوف الذين يفوؽ رقم أعمالذم السنوي. 
 لى الدخل الإبصالر فئة الأرباح الدهنية والذين الأشخاص الطبيعيوف الدمارسوف لنشاط بزضع عائداتهم للضريبة ع

 دج.30.000.000يفوؽ رقم أعمالذم السنوي 
 الأساس الخاضع للرسم على النشاط المهني  
 رقم الأعماؿ بدوف الرسم على القيمة الدضافة : بالنسبة للخاضعين للرسم على القيمة المضافة. 
 رقم الأعماؿ بدا في ذلك الرسم على القيمة الدضافة. : بالنسبة لغير الخاضعين للرسم على القيمة المضافة 

 %75 ،%50، %30ػولتحديد الأساس الخاضع للضريبة، لغب الأخذ في الحسباف، التخفيضات الدقدرة ب
 .3من قانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة 219الدنصوص عليها في الدادة 

 من  666عدؿ الرسم على النشاط الدهتٍ حسب الدادة لػدد م : معدل الإخضاع للرسم على النشاط المهني
فيما يتعلق برقم الأعماؿ الناتج  % 3ويرفع ىذا الدعدؿ إلذ نسبة  %6ػقانوف الضرائب الدباشرة والرسوـ الدماثلة ب

بدوف الاستفادة من التخفيضات  %0عن نشاط نقل المحروقات بواسطة الأنابيب، لؼفض معدؿ ىذا الرسم إلذ 
مع  % 6والأشغاؿ العمومية والري، بردد نسبة الرسم ب  شاطات الإنتاج فيما لؼص نشاطات البناءبالنسبة لن

 .4 % 65بزفيض بنسبة 

                                                 

. 147:  يوسف قاشي، مرجع سابق، ص  1 

9: النظاـ الضريبي الجزائري، مرجع سابق، ص 
2 

. 9:  نفس الدرجع، ص 3 

 4 .9 : نفس الدرجع، ص
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جاءت ىذه الضريبة لتعوض الرسوـ على رقم الأعماؿ التي   : (TVAالرسم على القيمة المضافة ) -3-3
لى الإنتاج، والرسم الوحيد الإبصالر على كانت موجودة في النظاـ السابق، فقد حلت لزل الرسم الوحيد الإبصالر ع

 . 1991تأدية الخدمات، وىي تندرج ضمن الضرائب الغتَ الدباشرة، ولقد أسست بدوجب قانوف الدالية لسنة 

 1يتميز الرسم على القيمة الدضافة بالخصائص التالية :ها خصائص : 
 النهائي للسلع والخدماتبزص استعماؿ الدداخيل أي الدصاريف أو الاستهلاؾ  : ضريبة حقيقية. 
 لا تدفع للخزينة من طرؼ الدستهلك النهائي الذي يعتبر الددين الحقيقي، ولكن تدفع من  : ضريبة غير مباشرة

 .طرؼ الدؤسسة التي ىي الددين الشرعي الذي يضمن إنتاج وتوزيع السلع والخدمات
 إلذ النوعية الدادية للمنتوج : برصل بنسبة قيمة الدنتجات وليس بالاستناد ضريبة نسبية القيمة. 
 أي أف الرسم على القيمة الدضافة لؼص فقط القيمة  : ضريبة مؤسسة حسب آلية عمل الدفعات المجزئة

الدضافة الدمنوحة للمنتوج بحيث أف في نهاية الحلقة التي اتبعها الدنتوج، فإف التكلفة الجبائية الإبصالية تطابق الرسم 
 .للمستهلك المحسوب بواسطة سعر البيع

 الرسم على القيمة الدضافة لزايدة بالنسبة للمدينتُ الشرعيتُ بدا أنو متحمل من طرؼ  ضريبة محايدة :
 النهائي. الدستهلك

 مجال تطبيق الرسم على القيمة المضافة : 
 : العمليات الخاضعة للرسم على القيمة المضافة وجوبا 

 :2من قانوف الرسوـ على رقم الأعماؿ على 2الدادة  يكوف الرسم على القيمة الدضافة مستحق وجوبا حسب

 العمليات الدتعلقة بنشاط صناعي أو بذاري أو حرفي الدنجزة من طرؼ الخاضعتُ للرسم. 
 ُالعمليات التي تنجزىا البنوؾ وشركات التأمت. 
 العمليات المحققة عند لشارسة نشاط حر.  
  لشاثلةالدبيعات الخاصة بالكحوؿ أو الخمور ومشروبات أخرى.  
 العمليات الدتعلقة بالأشغاؿ العقارية. 
 الدبيعات حسب شروط البيع بالجملة. 

                                                 

 1 .8:  ، ص2015الدليل التطبيقي للرسم على القيمة الدضافة، وزارة الدالية: الدديرية العامة للضرائب، 

.12: لجزائري، مرجع سابق، صالنظاـ الضريبي ا 2 
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 عمليات البيع التي تقوـ بها الدساحات الكبرى ونشاطات التجارة الدتعددة وكذا بذارة التجزئة، باستثناء العمليات 
 .التي يقوـ بها الدكلفوف الخاضعوف للضريبة الجزافية الوحيدة

 ر، وأداء الخدمات وأشغاؿ الخدمات والبحث وبصيع العمليات من غتَ الدبيعات والأشغاؿ عمليات الإلغا
 .العقارية

 .الحفلات الفنية والألعاب والتسليات بدختلف أنواعها التي ينظمها أي من الأشخاص 
 العمليات الخاضعة للرسم على القمة المضافة اختياريا : 

من قانوف الرسوـ على رقم الأعماؿ،  3ات الاختيار في الدادة يشار إلذ العمليات الخاضعة للضريبة وكيفي
 : 1وتتمثل ىذه العمليات في مايلي

 العمليات الدوجهة للتصدير.  
  :العمليات المحققة لفائدة 

 الشركات البتًولية؛ 
 .الدكلفتُ بالرسم الآخرين 

 .الدؤسسات التي تتمتع بنظاـ الشراء بالإعفاء 
 2لمضافةالخاضعون للرسم على القيمة ا : 
 الدنتجوف. 
 البائعوف. 
 الدستوردوف. 
 البائعوف بالتجزئة. 
 الأساس الخاضع للرسم على القيمة المضافة : 

يشمل رقم الأعماؿ الخاضع للرسم بشن البضائع أو الأشغاؿ أو الخدمات بدا في ذلك كل الدصاريف والحقوؽ 
، باستثناء الرسم على القيمة الدضافة ذاتو  .3والرسوـ

  ض الرسم على القيمة المضافةمعدلات فر : 

                                                 

.10: الدليل التطبيقي للرسم على القيمة الدضافة، مرجع سابق، ص 1 

.13النظاـ الضريبي الجزائري، مرجع سابق، ص: 2 

. 13ص: نفس الدرجع،  3 
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 (9)يطبق ىذا الدعدؿ على الدنتجات، والدواد الغذائية الضرورية وذات الاستعماؿ الواسع،  : %معدل مخفض
والدنتجات الفلاحية، منتجات الحرؼ التقليدية، الدنتجات التعدينية، السلع التجهيزية، الأشغاؿ والعمليات 

 .1من قانوف الرسوـ على رقم الأعماؿ 23والخدمات المحددة بدوجب الدادة 
 ( %19 )يطبق على العمليات، والخدمات والدنتوجات الغتَ خاضعة للمعدؿ الدخفض  : معدل عادي

 .2من قانوف الرسوـ على رقم الأعماؿ 21الدادة  حسب%7بػ

 المحاسبيفق التحقيق : طرق إعادة تشكيل الأسس الضريبية و  الثالث المطلب
التحقيق لؽكن بالدرجة الأولذ في تصحيح الأخطاء واكتشاؼ الدخالفات والنقائص  إف ىدؼ الدراقبة أو

الدتأنية أو الدرتكبة في إطار عملية لشارسة النشاط ومدى احتًاـ أو معرفة تطبيق القواعد والإجراءات الدنظمة لذذه 
الغاية من التحقيق وجب البحث  العملية لاسيما منها التجارية والمحاسبية والجبائية، وللوصوؿ إلذ ىذا الذدؼ أو

والتحري عن الطريقة أو الوسيلة الدتبعة الدناسبة والدضمونة من خلاؿ الدعطيات والدعلومات الدتوفرة لدى عملية فحص 
 ومراقبة وبرليل لستلف الوثائق والدفاتر المحاسبية

 ل: طرق إعادة تشكيل أسس رقم الإعما الأول الفرع
عادة ما يلجأ المحققوف لذذه الطريقة نظرا  : 3ال من خلال عناصر الكميةإعادة تأسيس رقم الأعم  -1

لسهولتها، حيث بزضع أغلب الأنشطة لذذه الطريقة في التحقيق غتَ أنو ىناؾ بعض الأنشطة لا بزضع لذذه 
على  الطريقة إطلاقا مثل )الدهن الحرة، ومقاولات الأشغاؿ العمومية ...( كذلك من الصعب تطبيق ىذه الطريقة

 .الدؤسسات الكبرى والدؤسسات التي تنتج سلع متعددة ومتجددة
فطريقة حساب الكمية لؽكن تطبيقها على كل الأشياء والدنتوجات كما لؽكن تطبيقو فقط على بعض 

 .الدنتوجات التي بسثل نسبة جد معتبرة من رقم للأعماؿ
 : (بيع وشراء)طريقة حساب الكمية لمؤسسة تجارية  -أ(

 ( لسزوف نهاية السنة-)+( مشتًيات السنة ) اية السنةلسزوف بد
 ( الاستهلاؾ الدصرح بو-= الاستهلاؾ الحقيقي )

 = الفارؽ في الكمية الدستهلكة

                                                 

. 165: ربضة نابتي، مرجع سابق، ص 1 

.23، الدادة 2016قانوف الرسم على رقم الأعماؿ،  2 
3
  Guide du vérificateur de comptabilité DGI, Alger- Edition 2001 page 122 et 123. 



 والدراسات السابقة الإطار المفاهيمي لمتغيرات الدراسة                    : الأولالفصل 
 

57 

 

 : ()المادة الأولية الأساسية  طريقة حساب الكمية لمؤسسة صناعية -ب(
 ( لسزوف نهاية السنة للمادة الأولية-لسزوف بداية السنة للمادة الأولية )+( مشتًيات السنة للمادة الأولية )

 معدؿ الفضلات )%( للمادة الأولية (-) = الاستهلاؾ الحقيقي للمادة الأولية
 = الاستهلاؾ الصافي للمادة الأولية )+( لسزوف أوؿ السنة للمنتوج النهائي مقيم بالدادة الأولية

 ( لسزوف نهاية السنة للمنتوج النهائي مقيم بالدادة الأولية-)
 = الفارؽ في الدادة الأولية  

 : 1(طريقة إعادة تأسيس رقم الأعمال من خلال الإرادات المقبوضات( وإعداد الفواتير )الفوترة - 2
لتحديد الإرادات المحققة من طرؼ الدؤسسة الخاضعة للتحقيق بالإمكاف إعداد الحساب  : من خلال الإرادات -أ(

ن لحساب الصندوؽ إضافة أرصدة الجانب الدائن )الكشف البنكي( الدالر الذي يشمل إبصالر الجانب الددي
للحساب البنكي للمؤسسة أخذا بعتُ الاعتبار حساب الزبائن وحساب التسبيقات للزبائن في بداية السنة ونهايتها  

 :يلي كما
 : حساب الصندوؽ )لرموع مبالغ الجانب الددين( 

 السنة( ( حساب البنك )لرموع الدبالغ الدقبوضة خلاؿ +)
 = لرموع الإرادات )الدقبوضات( 

 01/01( رصيد تسبيقات الزبائن بتاريخ -)
 31/12رصيد تسبيقات الزبائن بتاريخ )+( 
 01/01رصيد الزبائن بتاريخ )+( 

 31/12رصيد الزبائن بتاريخ ( -)
 رقم الأعماؿ المحصل الحقيقي الدعتًؼ بو = 
 رقم الأعماؿ المحصل الدصرح بو ( -)

 ؽ في رقم الأعماؿ المحصل = الفار 
وطلب استفسارات وتبريرات إذ لؽكن إف يكوف الفارؽ  أسبابوىذا الفارؽ يستدعى البحث والتحري عن  : ملاحظة

 .الخ...في بعض الأحياف إرجاع شيكات، برولات داخلية

                                                 
1
   Guide du vérificateur de comptabilité DGI, Alger-Edition 2001 page 124. 
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أساس الضريبة فيما لؼص مؤسسات الإشغاؿ العمومية تعتبر الفوترة  : من خلال الفوترة إعداد الفواتير -ب(
على الأرباح، وعلى ذلك فإعادة تشكيل رقم الأعماؿ الدفوتر يأخذ بعتُ الاعتبار رصيد الزبائن والتسبيقات إضافة 

 :يلي إلذ رقم الأعماؿ المحصل ورقم الأعماؿ الدفوتر الدصرح بو كما
 : رقم الأعماؿ المحصل الدصرح بو

 31/12د تسبيقات الزبائن بتاريخ رصي( -) 01/01)+( رصيد تسبيقات الزبائن بتاريخ 
 31/12رصيد الزبائن بتاريخ )+(  01/01رصيد الزبائن بتاريخ ( -)

  رقم الأعماؿ الدفوتر الدصرح بو( -) رقم الأعماؿ الدفوتر الحقيقي الدعتًؼ بو= 
 = الفارؽ في رقم الأعماؿ الدفوتر

كن للمحققتُ إعادة تشكيل أو تأسيس رقم لؽ : 1 إعادة تأسيس رقم الأعمال من خلال تكاليف الإنتاج -(3
الأعماؿ المحصل أو الدفوتر من خلاؿ بعض التكاليف التي تدخل مباشرة في عملية الإنتاج. من خلاؿ مقارنة 

 4الأجور الددفوعة مع رقم الأعماؿ الدصرح بو أو مقارنة إنتاج الدؤسسة مع استهلاؾ الطاقة الكهربائية خلاؿ فتًة 
التغتَ في وسائل الإنتاج، كما لؽكن الأخذ بعتُ الاعتبار استهلاؾ مادة البنزين او الدازوت  سنوات مع مراعاة 

 .كأساس لإعادة تأسيس رقم الأعماؿ الخاص بدؤسسات النقل
يوجد لدى اغلب الدؤسسات نسب ثابتة بتُ بعض :  إعادة تأسيس رقم الأعمال من خلال النسب -(4

تكلفة، نقارف ىذه النسب بالكمية وبالقيمة مع تلك الواردة في الدعطيات المحاسبية العناصر الدكونة والدتعلقة بسعر ال
 مع الأخذ بعتُ الاعتبار الدخزوف الحقيقي، لاستخراج الكميات الدغفلة أو الدخفية وتقييمها من خلاؿ العلاقة التالية

: 
 .سعر بيع الوحدة× رقم الأعماؿ الدغفل = الكمية الدغفلة   

الطريقة غتَ مستعملة في عمليات التجارة بالتجزئة، حيث من الأفضل استخداـ طريقة نسب  أف ىذه لّا إ
الاستغلاؿ لدثل ىذا النوع من التجارة، والتي تتكوف من النسب المحددة انطلاقا من الدعطيات المحاسبية مع تلك 

 .الدستخرجة من خلاؿ وثائق الإثبات
 :2 ة السعرإعادة تأسيس رقم الأعمال من خلال دراس -(5

                                                 
1
  Guide du vérificateur de comptabilité DGI, Alger-Edition 2001 page 125.  

2
  Guide du vérificateur de comptabilité DGI, Alger-Edition 2001 page 126 et 127. 
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ىذه الطريقة لؽكن القياـ بها )عملها( انطلاقا من الدشتًيات أخذا بعتُ الاعتبار التغتَ في الدخزوف مضافا إلذ 
 : ذلك الربح الخاـ كما يلي

 لسزوف نهاية السنة ( -))+( مشتًيات السنة : لسزوف بداية السنة 
 الربح الخاـ )+(  مشتًيات مباعة )بضائع مستهلكة(= 

  (TVA) الرسم على القيمة الدضافة)+(  (TVA) الأعماؿ خارج الرسم رقم= 
 رقم الأعماؿ بكل الرسوـ=   

الدشتًيات الدباعة تشمل كل الدشتًيات سواء كانت مسجلة أو غتَ مسجلة في لزاسبة الدؤسسة والدكتشفة من 
 .خلاؿ الدراقبة أو كشوؼ التحريات المحصل عليها من لستلف الدوردين

مواد أولية غتَ مسجلة يتم تقولؽها على أساس الدنتوجات الدباعة باستخداـ التالية ة اكتشاؼ في حال -
 التالية: العلاقة

  × المنتوجات المغفلة = المواد الأولية غير المسجلة

( 4ع )خلاؿ الأرب)تحديد رقم الأعماؿ الدغفل الواجب التسوية لؽكن اعتماد نسبة الربح الخاـ الدرتفعة ل
 .سنوات الخاصة بالتحقيق( كما لؽكن اعتماد متوسط نسبة الربح الخاـ لذذه الفتًة

 .نسبة الربح الخام× رقم الأعمال الواجب التسوية = المنتوجات المغفلة 
لؽكن تأسيس إعادة تأسيس رقم الأعماؿ من  : 1 إعادة تأسيس رقم الأعمال من خلال مؤشرات أخرى  -(6

والدؤشرات التي قد ترد خلاؿ فتًة التحقيق والتي قد يرى المحققوف انها مناسبة وناجعة، مثل:  خلاؿ بعض الدعطيات
 ..مشتًيات الدشروبات الغازية وغتَىا الدستهلكة في الدطاعم، سجل الشرطة الخاص بالفنادؽ

رقم الأعماؿ،   وفي الأختَ لؽكن للمحققتُ اختيار العناصر الدناسبة والدقبولة التي تسمح لذم بإعادة تأسيس
كما لؽكن اعتماد عدة مؤشرات في ذات الوقت يتم اختيار الدؤشر الدناسب والفعاؿ قصد تأسيس الضرائب برسبا 

 .لأي منازعات مستقبلية أو متوقعة
  : 2اختبار أو تجربة الإنتاج وتحديد معدل الخسائر والنفايات  -(7

                                                 
1
  Guide du vérificateur de comptabilité DGI, Alger-Edition 2001 page 128. 

2
  Guide du vérificateur de comptabilité DGI, Alger- Edition 2001 page 117 et 122. 
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الخسائر والنفايات تعتبر عملية دقيقة تتطلب اىتماـ  إف عملية برديد : تحديد معدل الخسائر والنفايات -أ(
خاص. حيث تتمثل في الفرؽ الناتج بتُ الكميات الدستهلكة والكميات الدشتًاة )التبخر، الدعالجة الخ.( بينما تعتبر 

 .الدواد الضائعة والددمرة أو التالفة الدبررة تكاليف استثنائية ولا تدخل في سعر التكلفة
لخسائر والنفايات يتم اللجوء إلذ استخداـ معاملات واردة في دراسات مهنية ميدانية سابقة ولتحديد معدؿ ا

 .أو باستخداـ معدلات مطبقة على أنشطة لشاثلة بزص كل مراحل الإنتاج والتسويق
التنازؿ عن الفضلات والنفايات بدقابل يعتبر إيرادات استثنائية تدخل ضمن الدبيعات وبزضع للرسم على 

 .ة الدضافة، لاف مشتًيات الدواد الأولية خضعت لاستًجاع ىذا الرسمالقيم
إذا تعلق ىذا الأمر بتلف او خسارة في الدنتوجات )مصنعة، نصف مصنعة( يتم الاستفسار عن أسباب 

 .ودواعي ىذا التلف أو الخسارة. وفي حالة العكس تعتبر منتوجات مباعة بدوف فواتتَ
اختبار الإنتاج عملية يتم اللجوء إليها عند اعتًاض الدكلف بالضريبة على النسب  : اختبار أو تجربة الإنتاج -ب(

 .أو الدعدلات الدعتمدة لإعادة تأسيس أو تقييم الإنتاج
ونظرا لكوف أف عملية الإنتاج تعتمد على تقنيات الصنع لذا لغب قبل ابزاذ أي قرار بإجراء ىذا الاختبار 

الوثائق  لازمة لذلك بدعرفة الدواد الأساسية الدكونة للمنتوج ونسبة كل مادة من خلاؿالتزود بالدعلومات والتقنيات ال
التقنية والاقتصادية لدى الدؤسسة أو استشارة الدختصتُ، كما لؽكن الذىاب إلذ الدخابر الدختصة قصد برديد نسب 

 .لستلف العناصر التي تدخل في تكوين الدنتج لزل التجربة
 :  نتاج لغب مراعاة الآتيلدى إجراء أي بذربة إ

 فحص الوثائق التقنية.  -
 الدراقبة والدلاحظة الدادية لعناصر الإنتاج التي تكوف في حالة توقف تاـ.  -
 نوعية الدواد الأولية الدستعملة.  -
 .الإعلاـ الدسبق للخاضع بالضريبة الذي يشتًط حضوره بنفسو أو مستشاره -

أف بررر على عقد إداري رسمي يسمى " لزضر معاينة " لؽلا أو لػرر وفق  في الأختَ نتيجة ىذه العملية لغب
 .تشكيل رقم الأعماؿ لإعادة كأساسشروط شكلية وموضوعية حيث يتم اعتماد ىذه النتيجة  

 طرق إعادة تشكيل أسس الضرائب على الأرباح : الثاني الفرع
ستُ وضعيتها ووضعية الدشرفتُ عليها إف ىدؼ كل مؤسسة اقتصادية برقيق أقصى حد من الأرباح قصد بر

أو الشركاء ولدا كانت ىذه الأرباح ىي في حد ذاتها ىدفا للإدارة العمومية للاستفادة منها لتمويل نفقاتها من خلاؿ 
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إخضاعها للضرائب، قد تسعى بعض الدؤسسات وبكل الطرؽ إلذ إخفاء جزء منها وعدـ إظهار الأرباح الحقيقية 
ء من الإيرادات أو رقم الأعماؿ أو إدراج تكاليف مبالغ فيها أي تضخيم التكاليف وإما وذلك إما بإخفاء جز 

بإظهار أو استخداـ الحالتتُ معا وعليو فإف إعادة تشكيل أسس الضرائب على الأرباح تتم عن طريق إعادة تشكيل 
تكتشفها عملية  أخرىطرؽ رقم الأعماؿ أو بدراسة و فحص التكاليف والدصاريف أو كلالعا، كما لؽكن استخداـ 

 ضماف للحفاظ على مصالح الخزينة العمومية.  أكثرلردية و  أنهاالتحقيق و التي قد يرى المحقق 
يعتبر رقم الأعماؿ  : إعادة تشكيل أسس الضرائب على الأرباح من خلال إعادة تشكيل رقم الأعمال -(1

لدختلفة الخاصة والدرتبطة بالنشاط الأساسي والتي المحقق لدى أي مؤسسة قمة الذرـ الذي بزصم منو التكاليف ا
تدخل كعنصر فعاؿ ومباشر في تكوين رقم الأعماؿ أو الإيرادات المحققة، التحديد النتائج الخاضعة للضريبة على 

حسب الشكل القانوني  (IRG) بصالرو الضريبة على الدخل الإأو/( IBSالشركات )الضريبة على ارباح ) الأرباح
 (.للمؤسسة
في الدبحث السابق والذادفة إلذ  إليهاعادة تشكيل رقم الأعماؿ حسب كل الطرؽ التي تم التطرؽ إف إ

 أرباحينتج عنو  أوفي عملية برديد الأرباح الخاضعة للضريبة لشا يظهر  تأثرمغفلة  أعماؿ أرقاـ إظهار أواكتشاؼ 
 الدتًتبة عن ذلك. الغرامات والعقوبات إضافةمغفلة خاضعة للضريبة تتم تسويتها مع 

ف عملية تفحص إ : إعادة تشكيل أسس الضرائب على الأرباح من خلال فحص ودراسة التكاليف -(2
كل عناصر التكاليف الددرجة ومراقبة مدى   إلذودراسة التكاليف تتطلب نوع من الدهارة والدقة حيث يتم التطرؽ 

القوانتُ والتشريعات السارية الدفعوؿ وفي  إطارخفيض في ومدى قابليتها للت وموضعيتهاتناسقها مع النشاط الدمارس 
ىتلاؾ و التثبيتات ونظاـ الإأوالاستثمارات  الإنتاجالحدود الدرخص بها كما يتم التطرؽ إلذ اىتلاكات لستلف عناصر 

 إلذمواد ولوازـ مستهلكة حيث غالبا ما تلجأ بعض الدؤسسات  أوالدطبق، وتفحص الدشتًيات سواء كانت بضائع 
غتَ مبررة قصد الاستفادة من الرسم على القيمة الدضافة لاستًجاعو من جهة وبزفيض  أومشتًيات ولعية  إدراج

رقم الأعماؿ  إظهارالتهرب في  أوخاصة لدى الدؤسسات التي تستطيع التملص  أخرىالأرباح الخاضعة من جهة 
 .العمومية الإدارةالعمومية والبناء التي تتعامل مع  الأشغاؿمثل مؤسسات 

 وعمل بها الدصرح الأرباح إلذ مباشرة مبالغها بإضافة يتم الدخالفات ىذه اكتشاؼ أو ظهوركذلك فاف 
 . اللازمة التسوية

أف يكوف لبعض العناصر  لؽكن : أخرى عناصر خلال من الأرباح على الضرائب أسس تشكيل إعادة -(3
مثل فوائض القيم النابذة عن التنازؿ عن بعض التثبيتات الأخرى تأثتَ على الأسس الخاضعة للضرائب على الدخل 



 والدراسات السابقة الإطار المفاهيمي لمتغيرات الدراسة                    : الأولالفصل 
 

62 

 

حيث تتم متابعتها في حدود القوانتُ الدعموؿ بها من خلاؿ النسب الدطبقة فيما لؼص الددة التي استعملت فيها من 
استثمار ىذه  بإعادةكما يتم متابعة الاعفاءات الخاصة بالتعهدات   %35وطويلة في حدود  %70قصتَة في حدود 

 .قيمال
 30%استثمار  إعادةدعم الاستثمار والتي يتوجب  إطاركذلك فيما لؼص الاعفاءات الدتحصل عليها في 

 .( سنوات حيث يتم ادراجها ضمن الأرباح في حالة عدـ برقيق ذلك4منها في خلاؿ أربع )
 المحاسبينتائج عملية التحقيق :  الثالث الفرع

الدلاحظات واكتشاؼ النقائص والاغفالات والتجاوزات التي ف نهاية عملية التحقيق قد تفسر عن بعض إ
 إشعارتستدعي التسوية كما لؽكن أف تثبت صحة ونزاىة المحاسبة والدعطيات والوثائق الثبوتية وفي كل الأحواؿ يتم 

 .الدكلف الخاضع للتحقيق مع حق الرد في الآجاؿ المحددة
 :اثبتت الادارة طابعها غتَ الدقنع وذلك عندما إذالا إلا لؽكن رفض المحاسبة عقب التحقيق فيها، 

من القانوف  11لذ إ 9الدادة  لأحكاـيكوف مسك الدفاتر والسندات المحاسبية والوثائق الثبوتية غتَ مطابق  -
 التجاري والنظاـ المحاسبي الدالر وغتَىا من التشريعات والتنظيمات الدعموؿ بها. 

و معلومات غتَ صحيحة ومتكررة في عمليات مرتبطة بالعمليات أخطاء او اغفالات أتتضمن المحاسبة  -
 .1المحاسبية

سس فرض الضريبة على الددين بها، دوف الدساس يتم التقييم التلقائي الأ : حالات فرض الضريبة تلقائيا -(1
 : بالعقوبات الأخرى الدنصوص عليها في نصوص أخرى

 ينة، بسبب فعلو أو فعل الغتَ؛ حق الدعا أوالتحقيق  أوعندما تستحيل الدراقبة  -1
من قانوف الرسوـ  69و 66للسجل الخاص الدنصوص عليو في الدادتتُ  أوفي حالة عدـ مسكو لمحاسبة قانونية  -2

 الدصرح بو؛  الأعماؿرقم  بإثبات، الذي يسمح الأعماؿعلى رقم 
الرسوـ على رقم الأعماؿ  من قانوف 76الدنصوص عليها في الدادة  الأعماؿفي حالة عدـ اكتتابو کشوؼ رقم  -3

 ( على الأقل من اعذار الدصلحة لو؛ 01بعد شهر واحد )
 الإعفاء من الضريبة؛  إبصالرفي حالة عدـ التصريح، وعندما يتجاوز الدخل الصافي  -4
 المحقق؛  وألد يرد على طلبات التوضيح والتبرير التي قدمها الدفتش  إذا -5
 ؛ أياـ (08وث قوة قاىرة، بعد انقضاء اجل بشانية )عندما لا تقدـ المحاسبة، الا في حالة حد -6

                                                 
 .23ص  43الدادة  2018قانوف الإجراءات الجبائية لسنة   1
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الإعفاء من الضريبة ولد يتم التصريح  إبصالرالجلية والدداخيل العينية  لشخصيةفي حالة ما إذا بذاوزت النفقات ا -7
 بها.

 أولا تتوفر على منشأة مهنية في الجزائر خاضعة إلذ الضريبة على الدخل  أجنبيةعندما يتعلق الأمر بدؤسسة  -8
فيو لتعيتُ لشثل عنها في  االشركات، بزلفت في الرد على طلب مصلحة الضرائب التي تدعوى أرباحالضريبة على 

 .1الجزائر

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
 .23ص 42الدادة  2018قانوف الإجراءات الجبائية لسنة  24و 23ص  44الدادة  2018وف الإجراءات الجبائية لسنة قان  1
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 المبحث الثاني : الدراسات السابقة 
ي لضن بصدد ذابقة التي ارتبطت بدوضع البحت الالدراسات الس أىم إلذفي ىذا الدبحث سوؼ نتطرؽ 

جل معرفة علاقة الدراسة أالتابعة( التي لذا صلة وثيقة بالدراسة الحالية، من  والتي تناولت الدتغتَات )الدستقلة،دراستو 
على  كتً من مصدر متنوع يساعد وبشكل كبتَ الوقوؼأبصع الدعلومات من  إفحيث  الحالية بالدراسة السابقة،

 لدراسات من حيث الدوضوعات والأىداؼ التفاصيل التي لذا صلة بالدوضوع وسيتم برليل ىذه ا أدؽ
 .إليهاالدراسة والنتائج الدتوصل  أدواتوالدنهجية الدتبعة  و 
  الوطنية: الدراسات  الأولالمطلب 

 : الدراسات باللغة  العربية  الأولالفرع 
( 2016-2006) الجبائية حالة الجزائر خلاؿ الفتًة الإدارةفعالية الرقابة الجبائية في ظل عصرنة :  قاسمي محمد -1

 .2017السنة 
 2 مقاؿ بدجلة التنمية والدوارد البشرية بجامعة البليدة  : نوع الدراسة. 
 ؟2014-2006الجبائية خلاؿ الفتًة  الإدارةعصرنة  ية في ظلمدى فعالية الرقابة الجبائ ما الدراسة : إشكالية 
  بهذه الدراسة وتم دعمها بدراسة ميدانية  الدنهج التفستَي لقياـ  إتباعتم  : الدراسة وأدواتمنهج الدراسة 

 الخاصة بالدديرية.    الإحصائياتوتم بصع الدعلومات من الدقابلات مع موظفي الدديرية العامة للضرائب والاطلاع على 
 الجبائية في كونها حلقة الوصل بتُ  الإدارةي تلعبو ذالدور ال إبرازن ىذه الدراسة ىو الذدؼ م الدراسة : أهداف
الجبائية من اجل ضماف  الإدارةوقائية وردعية في يد  أداةزينة العامة والدكلفتُ وعلى فعالية الرقابة الجبائية كونها الخ

الرقابة الجبائية عدة  تأخذ و تُالاقتصادي الأعوافحقوؽ الخزينة العمومية من جهة وتوفتَ شروط الدنافسة الشريفة بتُ 
لك لكشف الدخالفات والتجاوزات في التصرلػات ذالرقابة الدعمقة( و  ق،)رقابة شكلية، رقابة على الوثائ أشكاؿ

صياغة  إعادةالضريبية، في  للإصلاحاتالجبائية كجيل ثاني  الإدارةالجبائية الدقدمة من طرؼ الدكلفتُ. ولعصرنة 
بالضريبة وباعتماد الدكلفتُ  أساسلك على ذالجبائية و  الإدارةتنظيم ىياكل  إعادةو  أولذالجبائية كمرحلة  الأحكاـ

 طرؽ حديثة في التسيتَ.
 : الجبائية في مراقبة التصرلػات والتأكد من صحتها وذلك  للإدارةالدشرع قد منح الحق  إف نتائج الدراسة 

في بذسيد ىذا البرنامج  لتأخرلك ذنو لد لػقق النتائج الدرجوة ويرجع سبب أ إلاالجبائية  الإدارةفي ظل برنامج عصرنة 
الجبائية على  الإدارةلد يتم الانتهاء من بناء نظاـ الدعلومات الجبائية نتيجة لافتقار  الآفالواقع ولحد على ارض 
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رت التعديلات في ثك  إلذ بالإضافةالحكومية،  والإداراتالضرائب  إدارةات الكفاءة ولضعف التنسيق بتُ ذالعناصر 
ت الغش الجبائي الالعقوبات الدنصوص عليها قانونا لحصعوبة فهمها مع عدـ تطبيق ا إلذ أدىاللوائح  القانونية 

 الدكتشفة أثر سلبا على الرقابة الجبائية.
 .2014مسالعة فعالية التدقيق الجبائي في الحد من التهرب الضريبي السنة الجامعية  بوعكاز سميرة : -2
 رسالة دكتوراه في العلوـ التجارية بزصص لزاسبة جامعة بسكرة .  : نوع الدراسة 
 مدى تساىم فعالية التدقيق الجبائي في الحد من التهرب الضريبي ؟ أي إلذ:  الدراسة شكاليةإ 
  الدنهج التفستَي لقياـ بهذه الدراسة حيث تم الدزج بتُ الدنهج  إتباعتم  الدراسة : وأدواتمنهج الدراسة

التحليلي  الأسلوبتم استخداـ  في الجانب التطبيق فقد أما الاستكشافي والاختباري في  الجانب النظري لدراسة،
 نتائج التفستَية لدشكلة الددروسة. إلذاختبار فرضيات الدراسة والوصوؿ  لأجلمدعوـ باستبياف ودلك 

 ي ىو ذيلعبو التدقيق الجبائي الجيد ال يذالدور ال إبرازن ىذه الدراسة ىو كاف الذدؼ م  الدراسة : أهداف
تُ عن طريق الوثائق التصرلػات الجبائية الدقدمة من طرؼ الدكلف عبارة عن التأكد من مدى صدؽ وصحة وجودة 

 رة للمعلومات الظاىرة على ىذه التصاريح.بر الثبوتية الد
اىرة التهرب الضريبي، رغم كل ظيتبعو النظاـ الجبائي الجزائري لدكافحة  إجراء أيضاويعد التدقيق الجبائي 

و ولوائحو الغتَ نات الدوجودة في التشريع الجبائي بقوانيتَ ئية نتيجة التغالجبا الإدارةالصعوبات والعراقيل التي تواجها 
 ات تَ اجل كشف كل التغأالدادية والبشرية الدتوفرة لديها من  الإمكانياتلك كل ذمضبوطة، مستغلة في 

 ت الدوجودة في التصرلػات الجبائية للمكلفتُ.زاالتجاو و 
 : للحد من التهرب الضريبي واستًجاع مستحقات الخزينة  كأداةاؿ يعتبر  يعتبر التدقيق الجيد والفع نتائج الدراسة

الدعم الكبتَ ،لتحقيق النتائج الدرجوة منو  إلذانو لد لػد من ىذه الظاىرة نظرا لحاجة ىذا القطاع  إلاالعامة، 
 إلذ بالإضافةة ات خبر ذات مؤىلات علمية جيدة ومدربة و ذ إطاراتلة في ث،مستندا على كامل الوسائل الدادية والدم

لذم حوؿ وضعياتهم الجبائية  والاستفسارفي تعاملاتها مع الدكلفتُ بتوفتَ كامل الدعلومات والتسهيلات  ةاتصافو بالدرون
 أوخر أي تأبات والغرامات التي تنتج عن جبات التي عليهم ابذاه الدصالح الجبائية التابعتُ لذا والعقو ا الحقوؽ الواذوك

الجبائية  الإدارةكذالك برتاج    قوؽ التي عليهم وكل دلك يصب في زيادة الوعي لدى الدكلفتُ،تهرب بالايفاء بالح
لدساعدة في عملية التحقيقات بتسهيل واختصار  الآلر الإعلاـ بأجهزةوسائل مادية كعصرنة ىذا القطاع بدعمو  إلذ

نحهم برفيزات برفزىم لتقديم تصاريح تشجيع الدكلفتُ بد إلذ بالإضافةلذم وتوفتَ نتائج في اقل وقت،  الأعماؿ
 ات جودة.ذصادقة و 
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  الأجنبيةراسات باللغة  الفرع الثاني  : الد
  خروبي كمال "Le Control fiscal comme une outil de lutte contre la fraude" : 
 العمل، جامعة السانية   وإدارةالاقتصاد  للدكتورةكرة ماجستتَ للعلوـ التجارية الددرسة الوطنية ذ م : نوع الدراسة

 وىراف.
  واتساع ظاىرة التهرب الضريبي، ىل لؽكن للدولة الاعتماد على الرقابة  ألعية إلذبالنظر  الدراسة : إشكالية

 الجبائية كوسيلة فعالة للحد من خطورة ىذه الظاىرة ؟
  راسة وتم دعمو بدراسة حالة.الدنهج التحليلي الوصفي لقياـ بهذه الد إتباعتم  الدراسة : وأدواتمنهج الدراسة 
 تفاقمو والبحت في  أدتالرئيسية التي  الأسباباىرة التهرب الضريبي والوقوؼ على ظبرليل  الدراسة : أهداف

في الاقتصاد العالدي،  الاندماجءات اكغتَىا من الدوؿ قامت بإجر   أفالتدابتَ الدتبعة من طرؼ الدولة الجزائرية حيث 
جديدة، متمثلة في انتهاج سياسة جبائية تسمح بإلغاد وسائل أكثر فعالية  إصلاحاتة وقامت في ىذه الفتًة بعد

 1991الجزائر في سنة  أقرتهاالجبائية التي  الإصلاحاتمساره الصحيح ولعلى اغلب  إلذالاقتصاد الوطتٍ  لإعادة
 أف أيالوعاء الدتعلق بالضريبة  سمحت لذا بتغيتَ النظاـ الجبائي الذي كاف سائدا قبل ىذه الفتًة والذي سمح بتغيتَ

لرموعة من  بإصدارجديدة للحد من ظاىرة الغش الضريبي  وذلك  إجراءاتالدولة  عملت على استحداث 
الدراسيم والقوانتُ والتعليمات لعلها بزفف من حدة ىذه الظاىرة التي تنخر الاقتصاد الوطتٍ و تقلل من مصادر 

 بسويل الخزينة العمومية.
  يساعد على زيادة كفاءة الرقابة  الجبائية والإدارةتسهيل الاتصاؿ بتُ الدكلفتُ  أوتوطيد  أف اسة :نتائج الدر

 .الضريبية والإدارةالجبائية الدنتهجة  الإستًاتيجيةالجبائية في لزاربة الغش الضريبي، مع احتًاـ التوازف بتُ 
الجبائية في عملية  الإدارةوظيفي لػد من صلاحية ف الرقابة الجبائية في النظاـ الجبائي تعاني كونو لظط غتَ أو 

 .الدعاينة سواء الدعمقة أو الديدانيةّ 
العليا ىي التي تصدر  الإدارةحيث  للإبداعيسمح بدجاؿ  في الدصالح الجبائية احتكاري لا الإداريف التدرج أو 
 وآلياتولذلك لغب استحداث طرؽ وعلى الدصالح الدنطوية برتها انتظار وصوؿ التعليمات وتطبيقها فقط،  الأوامر

ولتسهيل الرقابة الجبائية وجب إعطاء صلاحيات  دارة الضريبيةالإائيتُ بتقديم أفكارىم وآرائهم تسمح للأعواف الجب
أوسع من خلاؿ توفتَ بصيع الوسائل حتى يتستٌ لذا التصدي  والحد من خطورة ظاىرة الغش الضريبي، معتمدين في 

وبناء نظاـ  الدعلومات بواسطة وسائل الاتصاؿ الدتاحة إيصاؿالتوعية سواء في الديداف أو دلك على القياـ بحملة 
في  الأخرى الإداراتوتبادؿ الدعلومات مع  الدتهربتُ جبائيا على الدستوى الوطتٍ الأشخاصموحد حوؿ ملفات 
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تكوين وتدريب ينصب  ووضع برنامج الرقابة الجبائية إجراءاتووضع قواعد متجانسة حوؿ  شبكة موحدة إطار
 .الجبائية الإدارة لأعوافحوؿ عملية التحقيق 

  الأجنبيةالمطلب الثاني : الدراسات 
 : دراسات باللغة العربية  الأولالفرع 

دور التدقيق الضريبي في اكتشاؼ التهرب الضريبي دراسة ميدانية في مديريات  سليمان الدالي ورواد داؤد : -1
 : 2015 ، سوريا،قيةذالداؿ بدحافظة اللا

 والدراسات العلمية سلسلة العلوـ الاقتصادية والقانونية السنة  ثمقاؿ بدجلة جامعة تشرين للبحو  : نوع الدراسة
2015. 

 دور عملية التدقيق الضريبي بدختلف  التدقيق الضريبي في سوريا ؟ وما إجراءاتماىية لشارسة  الدراسة : إشكالية
 رب الضريبي  في سورية؟.مراحلها في اكتشاؼ ظاىرة الته

  منهج برليل المحتوى  أواعتمد ىذا البحت على الدنهج الوصفي التحليلي  الدراسة : وأدواتمنهج الدراسة
تم تناولو في الدراسات السابقة وتم دعمو بدراسة تتمثل بتوزيع  لدراسة ىذه ظاىرة التهرب الضريبي استنادا على ما

 التدقيق الضريبي. إجراءاتالدلزمة بتطبيق  ؼالأطراستبانة ومقابلات شخصية مع إ
 اعد العدالة والدوضوعية عملية التدقيق الدعتمدة على قو  أفين االتب إلذىدفت ىذه  الدراسة   الدراسة : أهداف

ر على الاقتصاد الوطتٍ  ثي يشكل موضوعا مهما كونو يؤ ذ ال، لذا دور مهم في اكتشاؼ التهرب الضريبيوالنزاىة
 مورد للخزينة العامة للدولة ومنها سورية. أىمتمثل فيها الضريبة  خطورتو في البلداف الد ، حيث تشتدككل

السورية في التأكد من  الإدارةالتي تتبعها  الأساليبحد أويعد التدقيق الضريبي لوضعيات الدالية لدكلفتُ 
ئق والدستندات والفواتتَ الدبررة لذا  صحة البيانات والدعلومات الدوجودة على تصرلػات الدكلفتُ مع مقارنتها بالوثا

قارير عن نتائج الت وإصدارالتصحيحية  بالإجراءاتوبرديدىا والقياـ  تالالضرافاوالبراىتُ وفحص  الأدلةوبصع بصيع 
 الفحص وتبياف دورىا في الكشف عن اي تهرب ضريبي.

 : ق الضريبي يتم بزطيط لذا من طرؼ ف عملية التدقيأئج الدتوصل لذا من ىذه الدراسة بنتاال نتائج الدراسة
ت بتلاع أيالجبائية كشف  لإدارةالضريبية حيث تتم ىذه العملية قبل البدء بعملية التدقيق  ودلك ليتستٌ  الإدارة

والقرائن  الأدلةف تدعيم مصداقية التدقيق الضريبي من خلاؿ بصع عدد كافي من أرب من طرؼ الدكلفتُ و ته وأ
ىذه  تأديةتزاؿ  تواجو صعوبات في  لكشف والحد من التهرب الضريبي ،ورغم ذالك  لايساعد مراقب الدخل في ا
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 الإضافةىذا القطاع وعدـ حصولذم على التدريب الدناسب،  إطاراتوجو نظرا لضعف وقلة خبرة  أكملالدهمة على 
التدقيق. عدـ فرض  إجراءاتالتي لػصلوف عليها من  الأدلةقصور في قياـ بعض مراقبي الدخل بجمع وتقييم  إلذ

قوائم صحيحة  إعدادالمحاسبتُ على  لإلزاـوذالك  للأخطاءعقوبات على معدي ومقدمي القوائم الدالية الدتضمنة 
 بذنبا للعقوبات الدفروضة.

مدى التزاـ الفاحص الضريبي الفلسطيتٍ بدعايتَ الدراجعة الدولية وأثر دلك في الحد من  رلى عبد الرزاق حسين : -1
 حالات التهرب الضريبي : والكشف عن

 ماجستتَ في الدنازعات الضريبية لكلية الدراسات العليا في جامعة النجاح الوطنية   أطروحة : نوع الدراسة
 .2010فلسطتُ السنة 

 ما مدى التزاـ الفاحص الضريبي الفلسطيتٍ بدعايتَ الدراجعة الدولية وأثر ذالك في الحد من  الدراسة : إشكالية
 ؟ لات التهرب الضريبيوالكشف عن حا

  اعتمدت ىذا الدراسة على الدنهج الوصفي التحليلي لدراسة ظاىرة التهرب  الدراسة : أدواتمنهج الدراسة و
بلات التي والدقا الدراسة ومن خلاؿ الاستبانة الضريبي، حيث تم بصع الدعلومات من الكتب والدراجع التي تناولت

 والعاملتُ في مكاتب المحاسبة والدديرين الداليتُ. ريبيتُالضمن الفاحصتُ العلاقة  أصحابجرت مع 

 الأدلةبصع اكبر قدر من  إلذ أساسيةص الضريبي بكونو عملية تهدؼ بدرجة حالف ألعيةتبرز  الدراسة : أهداف  
 لفتُ.التي تساعد في التحقق من التزاـ الدكلفتُ بالضريبة من خلاؿ الدعلومات الدصرح بها في  القوائم الدالية الدك

اره ومفهوـ ضريبة آثوحجمو و  أسبابو وأشكالوواستهلت ىذه الدراسة بالتعريف بدفهوـ التهرب الضريبي 
لك مدى التزاـ ذعليو وك الدؤثرةغاياتو ومعايتَه والعوامل و ماىية الفحص الضريبي  إلذالدخل ونظرية الدخل تم التطرؽ 

الدتعارؼ عليها وأثره في الكشف عن حالات التهرب الضريبي  الفاحص الضريبي الفلسطيتٍ بدعايتَ الدراجعة الدولية
العلمية والعملية لعمليات الفحص الضريبي من خلاؿ الدقارنة بتُ  الأصوؿوقد سالعت ىذه الدراسة في توضيح 
 معايتَ التدقيق الدولية وقوانتُ الضريبة.

  : اـ بها يساىم في دراسة وبرليل، وتقييم لقوائم  الدنشأة بداية بدعايتَ العمل الديداني والالتز  الإلداـ أفنتائج الدراسة
اسبية والدبادئ والسياسات المح والأصوؿلك بالاستناد على مواد القانوف الضريبي وفقا للقواعد ذلزل الفحص، و 
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الضريبي، الدعد من طرؼ  الإقرارجل التأكد من صحة البيانات الدالية الدقدمة في أالدتعارؼ عليها مهنيا، من 
 لدكلف، والدعتمد من قبل المحاسب.ا

ي يؤدي في ذال الأمريساىم في دقة لسرجات عملية الفحص الضريبي،  ف الالتزاـ بدعايتَ العمل الديداني،أو 
 والكشف عن حالات التهرب الضريبي. الحد من، إلذالنهاية 

عدد الدورات الكافية في  إلذ بالإضافةىيل العلمي الجيد والخبرة الطويلة في لراؿ الفحص الضريبي أف التأو 
روف على مدى التزاـ الفاحص الضريبي بدعايتَ التدقيق ثنوعية التخصص في الباكلوريوس يؤ لراؿ الضرائب والتدقيق و 

 الفلسطينية. الأراضيالدولية في لراؿ الحد من والكشف عن حالات التهرب الضريبي في 
 الأجنبيةالفرع الثاني : الدراسات باللغة  

 Agumas Mebratu Alamirew  : INPACT OF TAX AUDIT ON IMPROVING 

TAX PAYERS COMPLIANCE : EMPERICAL EVIDENCE FROM ETHIPIAN 

REVENUE AUTHORITY AT FEDERAL LEVEL  

 ثمقاؿ بالمجلة الدولية للبحو  : نوع الدراسة ( المحاسبةIJAR) ر داروالاقتصاد، جامعة بح الأعماؿ، كلية ،
 .2015، السنة 12د يوبيا، العدأث

 يوبيا ؟إث أثر تدقيق حسابات الضرائب على برستُ الامتثاؿ الضريبي فيا م الدراسة : إشكالية 
 : إلذاختبار فرضيات الدراسة والوصوؿ  لأجللك ذالدنهج التحليلي مدعوـ باستبياف و   إتباعتم  منهج الدراسة 

 نتائج التفستَية لدشكلة الددروسة.
 إدارةمدى مسالعة التدقيق الضريبي في برستُ  إبرازالذدؼ من ىذه الدراسة ىو  كاف  الدراسة : أهداف 

الضرائب  إدارةلك عن طريق زيادة امتثاؿ دافعي الضرائب من دفع ضرائبهم، حيث انو لغب على ذالضرائب و 
ابلغ عن  ا كاف دافع الضرائب قدإذص ما سبل حكيمة ومتماسكة في فح بإتباعتطبيق برنامج التدقيق الضريبي، 

لك مدى مسالعتو في اكتشاؼ الاختلافات ما بتُ تم ذ، وكوبالتزاماتمسؤوليتو الضريبية بشكل صحيح واوفى 
 عليو من طرؼ دافع الضرائب وماىو مدوف في الوثائق الثبوتية. الإعلاف

 : دورا  يلعب أفف التدقيق الضريبي ىو فحص مستقل لحسابات دافعي الضرائب دافع لؽكن إ نتائج الدراسة
 أنشطةمباشرة من  إيراداتبصع  إلذ بالإضافة ،على زيادة امتثاؿ دافعي الضرائب الضرائب أداةرئيسيا في برستُ 

ف تطبيق نظاـ العقوبات الدناسبة ونشر أالتدقيق الضريبي، من خلاؿ اكتشاؼ الاختلالات في التصرلػات الضريبية، و 
ف وجود برنامج منظم أ. كما في كشف حالات الغش والتهربخاصة يساىم  أوالتدقيق بصفة عامة  أنشطةنتائج 
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 ألظاطلك ذيقدـ دعما قيما في بصع معلومات عن صحة النظاـ الضريبي بدا في  أفئب، لؽكن التدقيق حسابات الضر 
الذم، واف ارتفاع عدد الدلفات الددقق فيها من مصلحة الضرائب لو دور في ثسلوكات دافعي الضرائب وبرستُ امت

 ف زيادة كفاءة ومؤىلات الدوظفتُ تلعب دور في زيادة امتثاؿ الدكلفتُ.أ بالإضافةامتثاؿ دافعي الضرائب،  زيادة
 الدراسات السابقة ب المطلب الثالث : مقارنة الدراسة الحالية

 أوليةنظرة  أخذبحتو  إعدادتعد الدراسات السابقة مرجع يساعد الباحث في بصع الدعلومات التي تساعده في  
تشابو واختلاؼ  أوجوانو ىناؾ  إلاالجانب النظري لذذا البحت  لإثراءي لضن بصدد دراستو ومصدر ذلموضوع الل

 ا نوجزىا لكم في النقاط التالية :في عده جوانب بتُ ىذه الدراسات ودراستن
 والدراسة الحالية   الوطنية :  المقارنة مابين الدراسات  الأولالفرع 

 ارنة الدراسة الحالية مع الدراسات المحلية: مق (4-1الجدول رقم )

 الاختلاف أوجه التشابه أوجه الدراسة
 قاسمي لزمد 

 
تتوافق الدراسة الحالية مع الدراسة الدقارنة من 
حيث الذدؼ وىو كيفية الحد من ظاىرة 

التهرب والغش الضريبي وبتوقفها على فعالية  
  التحقيق الجبائي المحاسبي أوالرقابة الجبائية 

لك الدنهجية الدتبعة في دراسة الدشكلة ذوك
 لك من ناحية الدتغتَات.ذالبحتية  وك

اىتمت الدراسة الحالية بدراسة الدراحل التي بسر بها 
الدلفات الخاضعة لعملية التحقيق المحاسبي وكيفية 
سريانو والذيئة الدخولة بو واليات الدوضوعة من 

الغش  الجبائية للقضاء على ظاىرة الإدارةطرؼ 
لى مستوى الضريبي مدعوـ بدراسة ميدانية ع

ـ الدراسة الدقارنة فاكتفت أمديرية الضرائب لولاية 
في تدعيم الدراسة  في الجانب التطبيقي على  

متحصل عليها من الدديرية العامة  إحصائيات
للضرائب على تطور نتائج التحقيق الجبائي خلاؿ 

 .2013 إلذ 2006الفتًة مابتُ 
الدراسة  ذهتوافقت من حيث الذدؼ من ى سمتَة بوعكاز 

ىذه الدراسة  ومكاف  إجراءوالدنهج الدتبع في 
ي الدديرية الدديرية أالديدانية الدراسة  إجراء

لك من ناحية ذالولائية للضرائب وك
 .الدتغتَات

اىتمت الدراسة الحالية بدراسة عينة لدلفات  
 أمامكلفتُ خاضعتُ لعملية التحقيق الجبائي 
 أفرادالدراسة الدقارنة فقد اعتمدت على عينة من 

مؤىلتُ لقياـ بعملية التدقيق في الدديرية وتم دعم 
  .الدراسة الديدانية باستبانة

لعدد  إحصائياتاعتمدت الدراسة الدقارنة على توافقت من حيث الذدؼ من ىدة الدراسة   خروبي كماؿ  
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من ظاىرة الغش الضريبي  وىو كيفية الحد 
ىذه الدراسة   إجراءوالدنهج الدتبع في 

على الاعتماد على دراسة  ميدانية   بالإضافة
 لك من ناحية الدتغتَات.ذوك

الدلفات التي خضعت لعملية التحقيق خلاؿ الفتًة 
وعلى العوائد الدتحصل عليها  2011 إلذ 2007

الدراسة  إجراءنتيجة فعالية التدقيق الجبائي ومكاف 
سة الحالية اىتمت بدراسة الدراحل الدرا أماالديدانية 

 أيالتي لؽر بها الدلف الخاضع لعملية التحقيق 
عملية التحقيق ومكاف  أتناءالدتبعة  الإجراءات

الدديرية الولائية  أيالدراسة الديدانية  إجراء
 .للضرائب

 الطالبين بناء على دراسة المقارنة إعدادالمصدر  من                                 
  

 والدراسة الحالية   الأجنبيةسات الفرع الثاني :  المقارنة مابين الدرا
 

 الأجنبية: مقارنة الدراسة الحالية مع الدراسات  (5-1الجدول رقم )
 الاختلاف أوجه التشابه أوجه الدراسة

سليماف الدالر 
 دوو ورواد دا

 
 

تشابهت الدراسة من حيث الذدؼ حيث  
ىو كيفية  كاف الذدؼ من ىذه الدراسة

اكتشاؼ التهرب الضريبي والحد منو 
والوسائل التي وفرتها الدولة لدعالجتو وتشابهت 

الدنهج التحليلي  أيمن حيث  الدنهج الدتبع 
القياـ بدراسة  إلذ بالإضافةالوصفي  

 ميدانية. 

اىتمت الدراسة الحالية بدراسة عينة لدلفات  
 أمامكلفتُ خاضعتُ لعملية التحقيق الجبائي 
 أفرادالدراسة الدقارنة فقد اعتمدت على عينة من 

وبصع الدعلومات   تُ  بعملية التدقيقيمؤىلتُ الدعن
 الأفرادموزعة على  استبانوكاف عن طريق 

القائمتُ بعملية التدقيق والعاملتُ في مكاتب 
 .تُيسبة  والددراء الدالالمحا

رلذ عبد الرزاؽ 
 حستُ 

Agumas  
Mebratu 

Alamirew 

ابهت الدراسة من حيث الذدؼ وىو  تش
كيفية الحد من ظاىرة التهرب الضريبي 

الدنهج  أيفي الدنهج  أيضاوتشابهت 
  .التحليلي الوصفي

كاف بصع الدعلومات في الدراسة السابقة بناء على 
من مصالح الضرائب  مأخوذة إحصائيات

يوبيا مع إثوالدوظفتُ الدين يشتغلوف بها في 
لتحليل  الإحصائيبرليل   الاعتماد على برنامج

ىذه البيانات المجمعة  وفي دراسة الدتغتَ الدتسقل. 
الدراسة الحالية اعتمدت على دراسات ملفات  أما

  لمجموعة من الدكلفتُ الخاضعتُ لعملية التحقيق.



 والدراسات السابقة الإطار المفاهيمي لمتغيرات الدراسة                    : الأولالفصل 
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 : خلاصة الفصل

بغتَ قصد  أوصد سواء بق الأخطاءالعمل المحاسبي لا لؼلو من  أف الأوؿنستخلص من خلاؿ دراسة الفصل 
 إليهاتلجأ فعالة قانونية  أداةيعد التحقيق الجبائي المحاسبي  اذلفتُ لذوىو ما يؤثر سلبا على التصرلػات الجبائية للمك

الجبائية في مكافحة الغش الضريبي والتأكد من مدى مصداقية الدعلومات الددونة على التصرلػات الدكتتبة من  الإدارة
بدوف قصد، وتصحيحها بغية  أووالتجاوزات سواء بنية  الأخطاءـ على كشف كل طرؼ الدكلفتُ، حيث يقو 

الدتهرب عن دفعها  الأمواؿالدرجوة من عملية التحقيق ودلك بحماية حقوؽ الدولة باستًداد  الأىداؼ إلذالوصوؿ 
 من طرؼ الدكلفتُ لصالح الخزينة العمومية. 

 تعد معلما موحد في نفس الوقت لكل من الدكلف بالضريبة ولقد سن الدشرع الجزائري بصلة من القوانتُ التي
الجبائية، بهدؼ تنظيم العلاقة بينهما، لدا عمل على منح لرموعة من الصلاحيات للمحقق وفرض عدة  والإدارة

 التزامات على الدكلف.
حسن أهم بعمل أداءوعملية تساعدىم في  و مؤىلات علميةذمؤىلتُ قانونيا و  أعوافيتولذ عملية التحقيق 

التحقيق والدتمثلة في  أدواتيكوف ملتزـ بكامل  أفلغب على المحقق  إجراءاتووجو  وللشروع بالتحقيق والبدء في 
تكوف مطابقة  أفالالتزاـ بدليل المحققتُ في المحاسبة والقوانتُ الجبائية وبريينها والدبادئ والفروض المحاسبية على 

وبعدىا يتم فحص المحاسبة من حيث الدضموف بالارتكاز على الحساب  ونية،للتعليمات الدوجودة في النصوص القان
 خدمي. أوصناعي أو الدمارسة، نشاط بذاري  أشكالوبدختلف  الأعماؿفي رقم  الدتمثل الأساسي
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 :  دـــــــــــــــــتمهي

اسي لتحقيق المحلأىم مفاىيم متغنًات الدراسة الدتعلقة با ي تطرقنا فيوذد الانتهاء من الجانب النظري والبع
بإجراء دراسة ميدانية على مستوى الدديرية الولائية للضرائب  من أجل منح روح لذذه الدفاىيم النظرية قمناو الجبائي و 

ءات التحقيق بغرداية باعتبارىا الذيئة الضريبية العليا على مستوى الولاية لنقف من خلالذا على الواقع الفعلي لإجرا
ا بإخضاع والسعي إلى إظهار دوره في تصحيح الأسس الضريبية وىو لزور موضوع الدذكرة قمن المحاسي الجبائي

ملفات بعض الدؤسسات من أجل إثبات مصداقيتها من عدمها من خلال إتباع الطرق القانونية التي يتم سردىا في 
كما تم ،  رجوة مع تقديم التوصيات الدناسبةفرضيات الدراسة واستخلاص النتائج الد لاختباروذالك ىذا الفصل 

 : مبحثنٌ إلىتقسيم ىذا الفصل 

 يتعلق بتقديم مديرية الضرائب لولاية غرداية. المبحث الأول :

 دراسة حالة لدؤسسات خضعت للتحقيق المحاسي.المبحث الثاني : 
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 ديرية الولائية للضرائب بغرداية: تقديم م المبحث الأول

تلعب مديرية الضرائب لولاية غرداية دورا لزوريا في النظام الجبائي على مستوى الولاية، حيث تعد أداة غنً 
ات شخصية معنوية وذات مهام ووظائف سيادية متمثلة في تحديد الوعاء ذ إنهالشركزة تابعة للوزارة الدالية كما 

 وفق القواننٌ الجبائية السارية الدفعول.الضريي وحساب الضريبة وتحصيلها والرقابة على التصريحات 

والدديرية الولائية للضرائب بغرداية ىي امتداد للمديرية الجهوية للضرائب بورقلة والتي بدورىا تتبع للمصلحة 
 .1الجهوية للأبحاث والدراجعات الواقع مقرىا بالجزائر

 لمحة عن المؤسسة المطلب الأول :

 لولاية غرداية )مجتمع الدراسة(: نشأة مديرية الضرائب  أولا

والصادر بتاريخ   60-91تأسست مديرية الضرائب لولاية غرداية بموجب الدرسوم التنفيذي رقم 
اشتملت على مديريتنٌ   إنهاوالدتعلق بتنظيم صلاحيات الدصالح الخارجية للإدارة الجبائية ، حيث  23/02/1991

لاث مكاتب ثمركزيتنٌ وهما مديرية الوسائل العامة وتضم مكتب الوسائل والرقابة الجبائية ومديرية التحصيل وتضم 
 وهما مكتب التحصيل الجبائي ومكتب العمليات الجبائية ومكتب الدنازعات.

مديرية الرقابة الجبائية اصبحت تضم تلاث مديريات وىي مديرية الوسائل العامة و  1996وفي سنة 
 والتحصيل والعمليات.

مديريات لشثلو في مديرية الوسائل العامة ومديرية الرقابة  05اصبحت تتكون من  2002ولكن في سنة 
موظف  296الجبائية ومديرية التحصيل الجبائي ومديرية العمليات الجبائية ومديرية الدنازعات تضم الدديرية الولائية 

 ون بصفة دائمة.يشتغل 230منها 
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 : توزيع الوظائف في المديرية  ثانيا

 : تتوزع الوظائف في الدديرية كما ىي موضحة في الجدول التالي في
 

 : الهيكل التنظيمي للمديرية الولائية للضرائب (1-2)الجدول رقم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الطلبان بناء على المعلومات المتحصل عليها من إعدادالمصدر : الشكل من 
 مصلحة الموارد البشرية لمديرية الضرائب.

 

سلك المراقبين  سلك المفتشين
 والمحللين

 الآلي والإعلامسلك الصيانة  أخرىوظائف 

مراقب، لزلل  مفتش رئيسي 
 جبائي

 مهندس دولة في الدخبر والصيانة متصرف

 مهندس رئيسي في الدخبر والصيانة إداريلزاسب  لزلل جبائي مفتش قسم

 الآلي الإعلاممهندس رئيسي في  كاتب مديرية  مفتش مركزي

 الآلي الإعلام  مهندس دولة في  عون معاينة  مفتش رئيسي

 الآلي الإعلاممهندس تطبيقي في  البياناتعون حفظ   مفتش

 الآلي الإعلامتقني سامي في  سائق  

 الآلي الإعلامتقني في  حاجب  

 الآلي الإعلامعون حجز رئيسي في  حارس  

 الآلي الإعلامعون حجز في    
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 : ويتوزع الدوظفنٌ الدائمنٌ كالتالي

 : الهيكل التنظيمي للمديرية الولائية للضرائب(2-2)الجدول رقم 

 مفتش

 رئيسي

 

مفتش 
 قسم

مفتش 
 مركزي

 مفتش

 ضرائب

مراقب  
 ضرائب

محلل 
 جبائي

عون 
 معاينة

 أخرىوظائف 

 ،)سلك مشترك
 (الآلي الإعلام

 

16 28 30 34 32 01 45 44 

 الطلبة بناء على المعلومة  إعدادالمصدر : الشكل من 
 المتحصل عليها من مصلحة الموارد البشرية لمديرية الضرائب.

 الثاني : المصالح الداخلية التابعة للمديرية الولائية للغرداية المطلب

 ( مديريات فرعية  وىي كالتالي: 05تتكون مديرية الضرائب لولاية غرداية من خمس )

 1 : المديرية الفرعية للعمليات الجبائيةأولا 

من مهامو الدصادقة على الجداول التي تدت تصفيتها من الضرائب والرسوم عن طريق مركز  : مكتب الجداول -(1
الديزانيات الأولية  الإعلام الآلي، إعداد نسخ ثانية من الإنذارات وتسليمها، تحضنً العناصر الضرورية لإعداد

 للجماعات المحلية وإبلاغها

من مهامو جمع الحالات الإحصائية الدورية وإرسالذا إلى الدديرية الجهوية للضرائب  : مكتب الإحصائيات -(2
   .الدختصة بتثبيتها

من مهامو توزيع العمليات والدناشنً والدذكرات الواردة  : التنظيم والتشطيب والعلاقات العامة مكتب -(3
للإدارة الدركزية والدديرية الجهوية الدتعلقة بتطبيق التشريع والتنظيم الجبائينٌ، متابعة ومراقبة تنفيذ برنامج عمل 

ة وعمليات الدفتشيات والوعاء فيما يحص الرقابة الدعمقة للملفات الجبائية والإحصاء الدور ي للمكلفنٌ بالضريب
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الرقابة الدورية، استقبال الجمهور وإعلامو وتوجيهو، وإعطاء الدكلفنٌ بالضريبة الدعلومات الخاصة بالتشريع وتنظيم 
  .الجبائينٌ

من مهامو، تقييم أعمال مفتشيات التسجيل والطابع، وتقديم الاقتراحات التي  : مكتب التسجيل والطابع -(4
الدفتشيات، والإشراف على عمليات الدراقبة الدتعلقة بضريبة الطابع على العموم وبكل من شأنها تحسنٌ مهام ىذه 

  الإعلانات واقتراح كل التدابنً التي من شأنها أن تساىم في الإجراءات الخاصة بالتسجيل والطابع.

 1لمديرية الفرعية للتحصيل: ا ثانيا

الجبائية للمكلفنٌ بالضريبة، وفحص وضعية الآخرين  ومن مهامو؛ متابعة الوضعية : مكتب مراقبة التحصيل -(1
الدتأخرين في دفع مستحقاتهم الجبائية، واتخاذ الإجراءات اللازمة ضدىم والتدابنً الإلزامية للتنمية السريعة لأقساط 

 .الضريبة غنً المحصلة، مراقبة حالة تصفية لزاصيل الخزينة والسجل الخاص بترحيل الدبالغ

ومن مهامو مراقبة الديزانيات  : التسيير المالي للبلديات والمؤسسات العمومية والمحلية مكتب مراقبة -(2
الأولية والإضافية والتراخيص الدتضمنة فتح الاعتماد الدخصصة للبلديات والدؤسسات العمومية المحلية التي تتكفل 

ليات الدقررة في ميزانيات تلك البلديات بتسينًىا ماليا قابضات الضرائب الدوجودة في الولاية ومراقبة تنفيذ العم
  . والدؤسسات العمومية

من مهامو؛ مراقبة عمليات التكفل بمستخلصات الأحكام القضائية والقرارات فيما يتعلق  : مكتب التصفية -(3
ميعها ىا قبضات الضرائب وتقوم بتجدبالغرامات والعقوبات الدالية، تلقي النتائج الدتعلقة بالإحصائيات التي تعه

 .ماديا وتضمن إرسالذا إلى الإدارة الدركزية

 المديرية الفرعية للمنازعات   ثالثا :

تتكفل ىذه الدديرية بالدنازعـات بـنٌ إدارة الضـرائب والدكلفـنٌ بالضـريبة، ولأن القـواننٌ الجبائيـة كلهـا تـنص 
الدفروضة، وىذه الطعون لا تقبل إلا بعد تقـديم شـكاية علـى أنـو مـن بـنٌ حقـوق الدكلفنٌ حق الطعن في الضرائب 

والدكلف ليس لو الحق بتقديم  . في إطـار الـتظلم أمـام الدـدير الـولائي للفصـل فيهـا، وىذا ما يسمى بالطعن الإداري
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ـب وىـي: مكتـب الطعن أمام العدالـة إذ لم يقدمـو أمـام الدـدير الولائي، وتتكـون ىـذه الدديريـة مـن ثـلاث مكات
 .النزاعات القضائية ولجان الطعن، مكتب الشكايات، مكتب التبليغات والأمر بالصرف

 1: المديرية الفرعية للرقابة الجبائية  رابعا

تتلخص مهامها الأساسية في التحقيق في المحاسبة الجبائية وضمان حسن تبادل الدعلومات ذات الطابع 
 : مكاتب ىي 03 عة للضريبة، وتتكون ىذه الدديرية منالجبائي والبحث عن الدادة الخاض

ومن مهامو، برلرة التدخلات التي ستجري على وجو الخصوص  : مكتب البحث عن المعلومات الجبائية -(1
داخل اللجان والفرق الدختصة، قصد البحث عن الدادة الجبائية والسهر على إجراء ىذه التدخلات في الآجال 

  .الدعلومات المحصل عليها إلى الدكتب الدكلف بمصلحة مقارنة الدعلوماتالمحددة وإرسال 

 ومن مهامو تلقي الدعلومات التي يتحصل عليها الدكتب والدصالح : مكتب البطاقيات ومصادر المعلومات -(2
  غلالذاالدكلفة بالبحث عن الدادة الخاضعة للضريبة وتصفيتها وتوزيعهـا بنٌ مفتشيات الضرائب الدعنية باست 

ومن مهامو برلرة القضايا الخاضـعة للمراجعـة السـنوية، ومتابعـة  : مكتب التدقيقات أو المراجعات الجبائية -(3
إلصـاز الـبرامج في الآجـال المحـددة متابعـة ومراقبـة عمـل فـرق الدراجعـة، والسـهر علـى إجـراء ىـذه الفـرق والتــدخلات 

لتنظـيم الدعمـول بــو، وكـذا حقـوق الدكلفـنٌ بالضـريبة الـذين خضــعوا للمراجعـة، والمحافظـة علـى احــترام التشـريع وا
علـى مصـالح الخزينـة، السـهر علـى تحصـيل الضـرائب والرسـوم الناتجـة عـن عمليـات الدراجعـة والإرسـال الدنـتظم لتقـارير 

 الدراجعة إلى الإدارة الدركزية

 الفرعية للوسائل : المديرية خامسا

ومن مهامو تسينً الدستخدمنٌ ومتابعة مسارىم الدهني، تنظيم لجان  : مكتب الموظفين والتكوين -(1
الدستخدمنٌ واستدعائها للاجتماع وتولي أمانتها، الدساهمة في إعداد وإلصاز برامج تحسنٌ الدستوى وتحديد معارف 

  .الأعوان الذين يزاولون نشاطاتهم
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يتكفل ىذا الدكتب بدفع الرواتب وأجور الدستخدمنٌ، وكذا تسديد نفقات  : يات الميزانيةمكتب عمل -(2
 .الإدارة

 .يتكفل بجرد العتاد والوسائل)شراء كل الوسائل التي تحتاجها إدارة الضرائب للولاية( : مكتب الوسائل -(3

إلى غاية التكفل من طرف من مهامو ضمان توزيع وتحويل الدطبوعات  : مكتب متابعة المطبوعات -(4
الدفتشيات والقابضات الدعنية وتقديم الاقتراحات الخاصة بإلغاء أو تعديل لزتوى الدطبوعات الجبائية إلى الدديرية 

 .الجهوية للضرائب

 1الثالث : المصالح الخارجية التابعة للمديرية الولائية للغرداية المطلب

مصالح خارجية لشثلة في الدفتشيات والقباضات  على مستوى وتشرف مديرية الضرائب لولاية غرداية على 
 التراب الولائي، وىي موزعة كالتالي :

 مفتشيات الضرائب  ولا :أ

مفتشيات ضرائب موزعة على مستوى  8مفتشية منها  11تضم مديرية الضرائب لولاية غرداية على 
 البلديات كالتالي : 

تضم حي الثنية وحي مليكة العليا والسفلى وحي الحاج مسعود وبوىراوة       ول نوفمبر :أمفتشية الضرائب  -
 وحي نشو تابعة لبلدية غارداية.

 .تضم وسط الددينة وجزء من حي مرماد التابع لبلدية غارداية مفتشية الضرائب محمد خميستي : -
غنم التابعة لبلدية غرداية تضم حي بن سمارة وحي العنٌ وشعبة النيشان وحي بلم مفتشية الضرائب الواحة : -

 وبلدية الضاية.
 تضم بلدية لعطف وبلدية بنورة. مفتشية الضرائب بنورة : -
 .تضم بلدية بريان مفتشية الضرائب بريان : -
 تضم كل من بلدية  متليلي ،زلفانة ، سبب ،الدنصورة ،حاسي لفحل. : مفتشية الضرائب متليلي -

                                                           
 55ص،  مرجع سبق ذكرهالعيد غشي،الرواني الحاج ،   1
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 بلدية القرارة. مفتشية الضرائب القرارة : -
 .تضم بلدية الدنيعة وبلدية حاسي القارة مفتشية الضرائب المنيعة : -

وعاء ومفتشية الضمان وهما مفتشيتان جهويتان تغطي  - رى لشثلة مفتشية الضمانأخلاث مفتشيات ثو 
 .تدنراست ومفتشية التسجيل والطابع إليزي، الأغواط، غاداية، ورقلة، خمس ولايات :

 

 ثانيا : قباضات الضرائب 

 قبضات وىي موزعة كالتالي:  07وتضم مديرية الضرائب على

 بلدية القرارة.  : قباضة الضرائب القرارة -
 .تضم بلدية بريان : قباضة الضرائب بريان -
 .بلدية غرداية : قباضة الضرائب غرداية أول نوفمبر -
 .بلدية غرداية : قباضة الضرائب غرداية محمد خميستي -
 .تضم بلدية العطف وبنورة : قباضة الضرائب بنورة -
 حاسي لفحل. زلفانة، سبب ،الدنصورة، تضم كل من بلدية متليلي،:  قباضة الضرائب متليلي -
 .تضم كل من بلدية الدنيعة وبلدية حاسي القارة:  قباضة الضرائب المنيعة -

 

 

 

 

 : الدور الجبائي لمديرية الضرائب لولاية غرداية   لرابعالمطلب ا
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الولائيـة للضـرائب لشارسـة السـلطة السـلمية لدراكـز الضـرائب والدراكـز الجواريـة للضـرائب تضمن الدديرية 
مستقبلا )مفتشيات الضرائب حاليا(، وبهذه الصفة، تسهر على احترام التنظيم والتشريع الجبائي، ومتابعـة ومراقبـة 

 :1لائية للضرائب على وجو الخصوص ما يليوتتولى الدديرية الو   اف المحددة لذادنشاط الدصالح وتحقيق الأى

  : تتولى القيام بالدهام التالية : مجال الوعاء في -(أ

 تنظم جمع العناصر اللازمة لإعداد التقديرات الجبائية؛ -

تصدر الجداول وقوائم الدنتوجات وشـهادات الإلغـاء أو التخفـيض وتعاينهـا وتصـادق عليهـا وتقـوم النتـائج وتعد   -
 الحصيلة الدورية؛ 

تحلل وتقوم دوريا عمل الدصالح الخاضـعة لاختصاصـها، وتعـد تلخيصـا عـن ذلـك وتقتـرح أي إجـراء مـن شأنو أن  -
 .يحسن عملها

  : في لرال التحصيل تتولى الدديرية الولائية للضرائب الدهام التالية  :حصيلفي مجال الت -ب(

 تتكفل بالجداول وسندات الإيرادات وتحصيل الضرائب والأتاوى؛  - 

 تراقب التكفل والتصفية اللذين يقوم بهما كل مكتب قباضة وتتابع تسوية ذلك؛ -

 منازعات التحصيل؛ تتابع تطور الدعاوى الدرفوعة أمام القضاء في لرال -

 .تضمن الرقابة القبلية وتصفي حسابات تسينً القابضنٌ -

  :في ىذا المجال تتولى القيام بما يلي : في مجال الرقابة -ج(

 تنظم جمع الدعلومات الجبائية واستغلالذا؛ -

 تعد برامج التدخل لدى الدكلفنٌ بالضريبة وتتابع تنفيذىا وتقوم نتائجها؛ -

    .ة الدقررة فيما يخص القيم والأسعار وتأذن بالزيادة إن اقتضى الأمر ذلكتقوم بالرقاب -

  :ضمن ىذا المجال، تتولى الدهام التالية : في مجال المنازعات -(د
                                                           

  10ص   2006 سبتمبر18الدؤرخ بالتاريخ :  327-06ي رقم : ذ، الدرسوم التنفي17لديدقراطية الشعبية ، الدادة  الجمهورية الجزائرية ا -  1



 غرداية الفصل الثاني :                             دراسة حالة لمديرية الضرائب لولاية
 

83 
 

 تــدرس العــرائض وتــنظم أشــغال لجــان الطعــن وتتــابع الدنازعــات وتدســك الدلفــات الدرتبطــة بهــا بصــفة منتظمة؛ -

 تتابع تطور القضايا الدرفوعة أمام القضاء في لرال وعاء الضريبة.  -

  :في ما يتعلق بمجال الوسائل، تتولى الدهام التالية : في مجال الوسائل -(ه

 تقدر احتياجات الدديرية من الوسـائل البشـرية والداديـة والتقنيـة والداليـة وتعـد التقـديرات الديزانيـة الدطابقـة لذلك؛ -

 تضمن تسينً الدستخدمنٌ والاعتمادات الدخصصة لذذه الدصالح؛ -

 توظف وتعنٌ الدستخدمنٌ الذين لم تتقرر طريقة أخرى لتعيينهم؛ -

 تنظم وتطبق أعمال التكوين وتحسنٌ الدستوى التي تبادر بها الدديرية العامة للضرائب؛ -

 تكون رصيدا وثائقيا للمديرية الولائية وتسنًه وتضمن توزيعو وتعميمو؛  -

 .تسـهر علـى مسـك ملفـات جـرد الأمـلاك العقاريـة والدنقولـة كمـا تسـهر علـى صـيانة ىـذه الأمـلاك وتحـافظ عليها-

 : تكلف الدديرية الولائية للضرائب بما يلي  :في مجال الاستقبال والإعلام -(ح

 ظم استقبال الدكلفنٌ بالضريبة واعلامهم؛تن -

 .تنشر الدعلومات والآراء لفائدة الدكلفنٌ بالضريبة -
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 المبحث الثاني : دراسة الحالة الميدانية لمؤسسات خضعت للتحقيق المحاسبي

 سنتطرق في ىذا الدبحث الثاني إلى دراسة حالة مؤسسة خضعت للتصحيح بطريقة الحساب الدالي.

 الأول : الإجراءات الأولية للتحقيقالمطلب 

بعد حصول المحققنٌ على الأمر بالدهمة وتكليفهم بالقضية، وبعد سحبهم للملف الجبائي للمكلف من 
 .الدفتشية

( أيام 10قام الأعوان المحققون خلال الدرحلة الأولى بإشعار الدكلف بواسطة إشعار بالتحقيق ومنحو مدة )
من أجل تحضنً الدفاتر المحاسبة والوثائق الإثباتية وكذا التصريحات الجبائية  الأسعارمن تاريخ تسليم  ابتداء

 .31/12/2017إلى غاية  01/01/2014للسنوات غنً الدتقادمة الدمتدة من 

 وبعد انقضاء مدة مهلة الإشعار بالتحقيق يتم تحرير بطاقة بداية الأعمال ومباشرة أعمال التحقيق ميدانيا.

 : تعريف بالمؤسسة محل التحقيق الفرع الأول

 .SARLشركة ذات مسؤولية لزددة  الشكل القانوني : -
 إنتاج الدقيق ومشتقاتو. النشاط الممارس : -
 .13/06/2000 تاريخ بداية النشاط : -
 ولاية غرداية. وان :ـــــــــــــــــــالعن -
 مبنى إداري. +شاحنتنٌ  +سيارة نفعية  +الأصول الدمتلكة إنتاج  -
 عمال. 07إلى  05من  العمال :عدد  -
  BDLوحساب لدى بنكBADR حسابنٌ لدى بنك البركة وحساب لدى بنك  الحسابات الجارية : -
 .BNAو
 الديوان الجزائر للحبوب. OAÏCمؤسسة  الموردون : -
 الدخابز على الدستوى الجهوي وبعض الدوالنٌ. ن :ـــــــــــــالزبائ -
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 الفرع الثاني : الإشعار بالتحقيق

عن طريق إشعار  13/05/2018تم إشعار الدؤسسة لزل التحقيق حسب الإجراءات القانونية بتاريخ 
ر طبقا للنصوص ، ويتضمن ىذا الإشعا2017و 2016، 2015، 2014بالتحقيق رقم "س" وىذا للسنوات 

 القانونية للضرائب الدباشرة للرسوم الدماثلة على الدعلومات التالية :

 وعنوانها. اسم الدؤسسة ونشاطها -
 رقم الإشعار وتاريخ إرسالو. -
 موعد التدخل الديداني والتوقيت. -
 أنواع الضرائب والرسوم الدعنية بالتحقيق. -
 وكذلك عبارة "تجدون رفقة ىذا الإشعار ميثاق الدكلفنٌ بالضريبة الخاضعنٌ للرقابة. -
 وعبارة "بكم الحق في اختيار مستشار جبائي". -
 إمضاء المحققنٌ. -
 فرقة التحقيق.إمضاء رئيس  -

 الفرع الثالث : أنواع الضرائب والرسوم الخاضع لها المكلف

 يخضع الدكلف لضرائب ورسوم لستلفة حسب الشكل القانوني ونوع النشاط وىي :

 الرسم على القيمة الدضافة TVA  من قانون الرسم على رقم الأعمال. 02طبقا لأحكام الدادة  17%بمعدل 
  الرسم على النشاط الدهنيTAP  من قانون الضرائب الدباشرة  219و 217طبقا لأحكام الدادة  02%بنسبة

 والرسوم الدماثلة.
  الضريبة على أرباح الشركاتIBS كونها شركة إنتاجية.   19%بنسبة 
 بعد خصم الضريبة على أرباح الشركات  10%الضريبة على الدخل الإجمالي على الشركاء بنسبة لزددة تقدر بـ

IBS. 
  على الأجور حسب الجدول.الضريبة 
 .حقوق الطابع الجبائي 
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 المطلب الثاني : التحقيق المحاسبي والجبائي ونتائجه

من الإشعار بالتحقيق  بعد مرور لستلف الإجراءات القانونية التي تسبق عملية البدء في التحقيق بدءا
ومراجعة الدلف الجبائي خلال الدهلة الدمنوحة حيث بعد انقضائها يتم الشروع في عملية التحقيق، ىذه الأخنًة تدر 

 بعدة مراحل.

 الفرع الأول : بداية التحقيق

ة وإنقضاء الددة القانوني 13/05/2018من طرف الدكلف بتاريخ  بعد إرسال الإشعار بالتحقيق واستلامو
للمحققنٌ ورئيس فرقة التحقيق، ومن خلال ىذا  24/05/2018( أيام، كان التدخل الديداني يوم 10والدقدرة بـ )

التدخل تدت معاينة الوثائق المحاسبة المحضرة. كما تدت معاينة التجهيزات، والأصول. وكذلك الدخزونات يتم بعدىا 
 إعداد بطاقة بداية الأشغال.

 اسبةأولا : التحقيق في المح

 المحسابة ومضمونها. ويتم ىذا من خلال التحقيق في شكل

الدفاتر المحاسبة )دفتر الجرد، الدفاتنً اليومية، دفتر الأجور، مؤشرة من طرف  بعد معاينة حيث الشكل :من  -1
 رئيس لزكمة غرداية ومرقمة، تم قبول المحاسبة من حيث الشكل.

بعد التحقيق في شكل المحاسبة والتي وجد أنها مطابقة للقواعد القانونية،  التحقيق في مضمون المحاسبة : -2
المحققون لضو جوىر عملية التحقيق وىو التحقيق في الدضمون والتي من خلالذا تم اكتشاف لستلف الأخطاء  اتجو

 التي يقوم بها الدكلف بالضريبة إن وجدت. والالضرافات

 والالضرافات التي يقوم بها الدكلف بالضريبة إن وجدت. ومن خلالذا يتم اكتشاف لستلف الأخطاء

ومن خلال التحقيق في مضمون المحاسبة اتضح وجود بعض الأخطاء والتدليسات لشا أدى بالمحققنٌ إلى 
 إجراء بعض التصحيحات على الأسس الضريبية.
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 ثانيا : نهاية التحقيق في عين المكان وتبليغ النتائج الأولية للتحقيق

لزضر نهاية أعمال التحقيق بعنٌ الدكان لشضى من طرف المحققنٌ  من عملية التحقيق تم تحرير الانتهاءبعد 
والدكلف الخاضع لعملية التحقيق يحدد فيو تاريخ نهاية التحقيق بعنٌ الدكان وتسلم نسخة منو للمكلف وفقا 

 الجبائية. الإجراءاتمن قانون  20لأحكام الدادة 

 08/11/2018بعدىا قام المحققون بتبليغ النتائج الأولية للتحقيق في تبليغ أولي تحت رقم "س" مؤرخ في 
( يوما ابتداءا 40تدت الإشارة فيو إلى ملاحظة "للمكلف الحق في الرد على نتائج التبليغ الأولى في أجل أقصاه )

 من تاريخ استلام التبليغ" مع ذكر عدد الصفحات.

 طرف المحققنٌ ورئيس فرقة التحقيق مع ذكر إسم ولقب والرتبة. وتم إمضاء من

 النتائج الأولية للتحقيق : -3

تبعا للتحقيق المحاسي والجبائي الذي خضعت لو شركتكم ش.ذ.م.م "س" الدتمثل نشاطها في طحن القمح 
ل جميع الدفاتر والذي شم 2017و 2016، 2015، 2014والكائن مقرا بولاية غرداية للسنوات غنً الدتقادمة، 

 المحاسبة والوثائق الإثباتية وكذلك التصريحات الجبائية تبنٌ من خلالو الأخطاء التالية :

I)-  2114السنة : 

الخاص بشراء استثمارات في سنة  ACT .SPAاستغلال كشف الدعلومات الوارد إلى مصالحنا من الدورد  -1
دج ل يتم التصريح بو ضمن لزاسبة الشركة وعليو يتم  650.000.000والدتمثلة في رافعتنٌ كبنًتنٌ بمبلغ  2014

اعتبار ىذا الدبلغ تسديد لدشتريات بواسطة مداخيل لسفاة سيتم إدماجها ضمن نتيجة الدورة وإخضاعها للضريبة 
  10%بنسبة  لزررة تقدر بـ IRGوكذلك الضريبة على الدخل الإجمالي  19%بنسبة  IBSعلى أرباح الشركات 

 لك بعد خصم الضريبة على أرباح الشركات.وذ
دج رقم شراءه عن طريق الامتيازات الدمنوحة من الوكالة  240.000.000جزء من ىذه الاستثمارات بمبلغ  -2

دج حسب  40.800.000من الرسم على القيمة الدضافة الدقدر بـ   بالإعفاء ANDIالوطنية لدعم الاستثمار 
الصادرة عن مفشية الضرائب، في حنٌ لا  76370تحت رقم  17/10/2014الدؤرخة في  F20شهادة الإعفاء 
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وجود لأي أثر بهذا الاستثمار )رافعة مستقلة( في الشركة وعليو سيتم إعادة استرجاع الرسم على القيمة الدضافة 
 على الدشتريات الذي تدت الإستفادة منو.

 الحساب المالي : -3

 من أجل تحديد رقم الأعمال السنوي الدعتمد أعطى النتائج التالية : 2014إعداد الحساب الدالي لسنة 

 2114الحساب المالي لسنة  :  (1-3) لالجدو 

 2114 السنــــــــــــــــــــــــــــــــة

I)- : الدقبوضات  
 ( 1بنك البركة) دج 316.681.301 
 دج 44.563.000 (2كة )بر بنك ال 
  بنك الفلاحة والتنمية الريفيةBADR 56.623.000 دج 
  بنك التنمية المحليةBDL 2.221.750 دج 
 دج 20.075.181 الصندوق 

 دج 441.164.232 (1لرموع الدقبوضات )
II)- : الحسومات  

 .التحويلات الدالية / 

  الإعاناتPéréquation  / 

 .مداخيل أخرى / 

 / (2لرموع الحسومات )

 دج 441.164.232 (2) –( 1صافي مقبوضات الزبائن )
  دج 25.841.862 .31/12/2014رصيد الزبائن في 
  دج 7.375.169 .01/01/2014رصيد الزبائن في 
  01/01/2014رصيد تسبيقات الزبائن في. / 

  31/12/2014رصيف تسبيقات الزبائن في. / 

 دج 459.630.925 رقم الأعمال السنوي الدعتمد بكامل الرسم
 دج 1.486.818 الدضافة الدستحقالرسم على القيمة 

 دج 458.144.107 رقم الأعمال السنوي الدعتمد خارج الرسم
 المصدر : )ملف التحقيق(
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 تصحيح الأساس الخاضع للرسم على القيمة المضافة والرسم على النشاط المهني : -4

 ( : جدول تصحيح الأساس الخاضع للرسم على رقم الأعمال1-4الجدول )

 2114 السنـــــــــــــــــــــــة  
 دج 458.144.107 رقم الأعمال الدعتمد
 دج 445.427.108 رقم الأعمال الدصرح

 دج 12.716.999 رقم الأعمال غنً الدصرح )الزيادات(

 المصدر : )ملف التحقيق(

الشركة تحقق رقم أعمال معفى من الرسم على القيمة الدضافة يتمثل في مبيعات دقيق الاختيار طبقا  وبما أن
 07%الرسم على رقم الأعمال، وكذلك تحقق رقم أعمال خاضع للرسم الدخفض  من قانون 09لأحكام الدادة 

من قانون لرسم على رقم الأعمال فيتم تقسيم رقم الأعمال غنً  20يتمثل في مبيعات النخالة طبقا لأحكام الدادة 
 تناسبيا 07%الدصرح إلى رقم أعمال غنً مصرح معفى ورقم أعمال غنً مصرح خاضع بنسبة الرسم الدخفضة 

 حسب تصريحاتكم كالتالي :

عمال الإجمالي من رقم الأ 05%لدينا رقم الأعمال الخاضع بنسبة الرقم على القيمة الدضافة الدخفضة يدثل 
 حسب تصريحات الشركة وعليو :

  x 5 12.716.999     =        رقم الأعمال غنً الدصرح  -
 دج 635.850 =                                                                       

       100                       07% الخاضع للنسبة الدخفضة       
 

  x 95 12.716.999     =             الأعمال غنً الدصرحرقم  -
 دج 12.081.149  =                                                                            

 100                                   الدعفى            
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 ( : جدول توزيع رقم الأعمال2-4الجدول رقم )

 رقم الأعمال  السنة
 غير المصرح 

 الإجمالي

رقم الأعمال غير المصرح 
 (95%المعفى )

رقم الأعمال غير المصرح 
الخاضع بنسبة رمس مخفضة 

(05) 
 دج 635.850 دج 12.081.149 دج 12.716.999 2014

 المصدر : )ملف التحقيق(

 TAPوالرسم على النشاط الدهني  07%بنسبة  TVAوعليو سيتم استدراك الرسم على القيمة الدضافة 
 على رقم الأعمال غنً الدصرح. 02%بنسبة 

 ملاحظات :

فإن الفرق الدستخرج من الحساب الدالي يفسر جزء من الدداخيل الدخفاة الدنشار إليها  2014بالنسبة لسنة  -
 أعلاه.

 2-220رقم الأعمال المحقق من بيع الدقيق للتخبيز لا يدخل كقاعدة للرسم على النشاط الدهني طبقا للمادة  -
  2014من قانون الضرائب الدباشرة والرسوم الدماثلة واستنادا لدا سبق ذكره تصبح وضعيتكم الجبائية لسنة 

 :كالتالي
 

 المستدرك( : حساب الرسم على القيمة المضافة 3-4جدول )

 4102 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 635.850 الأساس الخاضع الدعتمد

 TVA %07نسبة الرقم 

 دج 44.509 مبلغ الحقوق البسيطة
 دج 4.451 10%عقوبة الوعاء 

 دج 489961 المجموع المستدرك
 المصدر : )ملف التحقيق(
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 المستدرك ( : حساب الرسم على النشاط المهني4-4جدول )

 2114 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 635.850 الأساس الخاضع الدعتمد

 TAP %02نسبة الرسم 

 دج 12.717 مبلغ الحقوق البسيطة
 دج 1.272 (10%عقوبة الوعاء )

 دج 139989 المجموع المستدرك
 المصدر : )ملف التحقيق(

 

 المشتريات( : حساب الرسم المسترجع على 5-4جدول )

 2114 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 40.800.000 قيمة الرسم الدسترجع على الدشتريات

 دج 10.200.000 (25%عقوبة الوعاء )
 دج 5191119111 المجموع المسترجع

 المصدر : )ملف التحقيق(
 

 ( : جدول تصحيح الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات1-5جدول )

 2114 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 26.054.349 النتيجة الدصرحة )خسارة(

 دج 650.000.000 + مداخيل الدخفاة
 دج TAP 12.717الحجم التلقائي للرسم  -

 دج 623.932.934 النتيجة الدصححة
 دج 62399329934 الربح غير المصرح

 المصدر : )ملف التحقيق(
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 : 2114لسنة  IBSتصحيح الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات  -5

وكذلك الضريبة  19%بنسبة  IBSللضريبة على أرباح الشركات  ىذا الربح غنً الدصرح سيتم إخضاعو
  وذلك بعد خصم الضريبة على أرباح  الشركات 10%على الدخل الإجمالي على الشركاء بنسبة لزررة تقدر بـ

 كالتالي :

 ( حساب الضريبة على أرباح الشركات2-5جدول )

 2114 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 623.932.934 الأساس الدعتمد

 IBS %19نسبة الضريبة 

 دج 118.547.256 الحقوق البسيطة
 دج 29.636.814 25%عقوبة الوعاء 

 دج 14891849171 المجمــــــــــــــــــــــــــوع
 المصدر : )ملف التحقيق(

 

 ( حساب الضريبة على الدخل الإجمالي على الشركاء3-5جدول )

 2114 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة

 دج505.385.678 الأساس الدعتمد
 10% نسبة الضريبة

 دج 50.538.568 الحقوق البسيطة
 دج 12.634.642 25%اء عقوبة الوع

 دج  6391739211 المجمــــــــــــــــــــــــــوع
 المصدر : )ملف التحقيق(
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 2115( : جدول إعداد الحساب الحالي لسنة 1-6الجدول )

 

 المصدر : )ملف التحقيق(

 

 

 

 2114 السنــــــــــــــــــــــــــــــــة

I)- : الدقبوضات  
 ( 1بنك البركة) دج 403.235.323 
 دج  36.039.723 (2كة )بر بنك ال 
  بنك الفلاحة والتنمية الريفيةBADR 85.365.000 دج 
  بنك التنمية المحليةBDL 120.000 دج 
  البنك الوطني الجزائريBNA 11.007.000 دج 
 دج 6.312.314 الصندوق 

 دج  542.139.560 (1لرموع الدقبوضات )
II)- : الحسومات  

 .دج 80.101.200 التحويلات الدالية 

  الإعاناتPéréquation  7.083.634 دج 

 .دج 237.331 مداخيل أخرى 

 دج 87.422.165 (2لرموع الحسومات )

 دج 454.717.365 (2) –( 1صافي مقبوضات الزبائن )
 دج 33.692.981 .31/12/2015 رصيد الزبائن في+ 
 دج 25.841.863 01/01/2015رصيد الزبائن في  -
 / .01/01/2015رصيد تسبيقات الزبائن في + 

 دج 8.270.244 .31/12/2015رصيف تسبيقات الزبائن في  -

 دج 454.298.269 رقم الأعمال السنوي الدعتمد بكامل الرسم
 دج 3.084.711 الرسم على القيمة الدضافة الدستحق

 دج 451.213.558 رقم الأعمال السنوي الدعتمد خارج الرسم
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 : 2115لسنة  TAP المهني والرسم على النشاط TVAتصحيح الأساس الخاضع للرسم على القيمة المضافة  -4

 جدول تصحيح الأساس الخاضع للرسم على رقم الأعمال( : 2-6جدول )

 2115 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 451.213.558 رقم الأعمال الدعتمد
 دج 446.449.650 رقم الأعمال الدصرح

 دج 4.713.908 رقم العمال غنً الدصرح )الزيادات(
 المصدر : )ملف التحقيق(

من  09طبقا لأحكام الدادة  للاختيارونظرا لكون الشركة تحقق رقم أعمال معفى يتمثل في الدبيعات الدقيق 
 0.7%لزفظة تقدر بـ  TVA قانون الرسم على رقم الأعمال وتحقق كذلك رقم أعمال خاضع لنسبة الرسم 

من قانون الرسم على رقم الأعمال، سيتم تقسيم رقم  20في مبيعات النخالة وذلك طبقا لأحكام الدادة  يتمثل
لسفضة  TVAالأعمال غنً الدصرح إلى رقم أعمال غنً مصرح معني ورقم أعمال غنً مصرح خاضع للرسم 

 تناسبيا مع تصريحاتكم كالتالي :

 من رقم الأعمال الإجمالي. 9.87%الدخفضة يدثل  TVAرقم الأعمال الدصرح الخاضع لنسبة الرسم  -
 الدصرح الدعني من الرسم يدثل من رقم الأعمال الإجمالي. رقم الأعمال -

 و :ــــــــــــــــــــــــــــــــوعلي

  x 9.87 4.713.908    =              رقم الأعمال غنً الدصرح الخاضع لنسبة 

 دج 465.263=                                                             0.7%الدخفضة   TVAالرسم    

                                                                             100 

                                         TVA      =4.713.908  x   90.13رقم الأعمال غنً الدصرح الدعفي من الرسم 

 دج 4.248.645=                                                                                             
                                                                             100      
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 رقم الأعمال( : جدول تقسيم 3-6جدول )

 رقم الأعمال  السنة
 الإجمالي غير المصرح

 رقم الأعمال غير المصرح
 90.13%المعفى 

 رقم الأعمال غير المصرح
 9.87%الخاضع للنسبة المخفضة 

 دج 465.263 دج 4.248.645 دج 4.713.908 2015
 المصدر : )ملف التحقيق(

 TAPوالرسم على النشاط الدهني  0.7%بنسبة  TVAسيتم استدراك الرسم على القيمة الدضافة  وعليو
 على رقم الأعمال غنً الدصرح الخاضع. 02%بنسبة 

 ( : جدول حساب الرسم على القيمة المضافة المستدرك2-6الجدول )

 2115 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 465.263 الأساس الخاضع الدعتمد

 TAP %07نسبة الرسم 

 دج 32.568 البسيطةمبلغ الحقوق 
 دج 3.257 (10%عقوبة الوعاء )

 دج 35.825 المجموع المستدرك
 المصدر : )ملف التحقيق(

 ( : جدول حساب الرسم على النشاط المهني المستدرك5-6جدول )

 2115 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 465.263 الأساس الخاضع الدعتمد

 TAP %02نسبة الرسم 

 دج 9.305 الحقوق البسيطة مبلغ
 دج 930 (10%عقوبة الوعاء )

 دج 119235 المجموع المستدرك
 المصدر : )ملف التحقيق(
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 تصحيح الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات والضريبة على الدخل الإجمالي للشركاء : -4

 ( : جدول تصحيح الأساسي الخاضع للضريبة على أرباح الشركات6-6جدول )

 2115 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 10.803.613 النتيجة الدصرحة )ربح(

 دج 4.713.908 الزيــــــــــــــــــــــــــــادات
 دج 413.747 أعباء يعاد إدماجها

 دج TAP 9.305الخصم التلقائي للرسم على النشاط الدهني 
 دج 15.921.963 النتيجة الدصححة

 دج 5.118.350 الدصرحالربح غنً 
 المصدر : )ملف التحقيق(

وكذلك الضريبة   19%بنسبة  IBSىذا الربح غنً الدصرح سيتم إخضاعو للضريبة على أرباح الشركات 
وذلك بعد خصم الضريبة على أرباح الشركات   10%على الدخل الإجمالي على الشركاء ونسبة لزددة تقدر بـ

 كالتالي :

 IBS( : جدول حساب الضريبة على أرباح الشركاء 7-6جدول )

 2115 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 5.118.350 الأساس الدعتمد
 19% نسبة الضريبة

 دج 972.486 الحقوق البسيطة
 دج 243.121 (25%عقوبة الوعاء )

 دج 192159617 المجموع 
 المصدر : )ملف التحقيق(
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 IRG( : جدول حساب الضريبة على الدخل الإجمالي على الشركاء 8-6جدول )

 2115 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 4.145.864 الأساس الدعتمد
 10% نسبة الضريبة

 دج 414.586 الحقوق البسيطة 
 دج 103.646 (25%عقوبة الوعاء )

 دج 5189232 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(

III)-  2116سنة : 

 أعطى النتائج التالية : 2016إعداد الحساب الدالي لسنة  -1

 2116( : جدول الحساب المالي لسنة 1-7جدول )

 2116 السنــــــــــــــــــــــــــــــــة

I)- : الدقبوضات  
 ( 1بنك البركة) دج 426.484.487 
 ( 2بنك البركة) دج  37.961.354 
  بنك الفلاحة والتنمية الريفيةBADR 69.545.000 دج 
  بنك التنمية المحليةBDL 5.954 دج 
  البنك الوطني الجزائريBNA / 
 دج 13.912.000 الصندوق 

 دج  547.908.805 (1لرموع الدقبوضات )
II)- : الحسومات  

 .دج 66.210.000 التحويلات الدالية 

  الإعاناتPéréquation  19.034.858 دج 

 .مداخيل أخرى / 

 دج 85.244.858 (2لرموع الحسومات )

 دج 462.663.947 (2) –( 1صافي مقبوضات الزبائن )
 دج 39.618.842 .31/12/2016 + رصيد الزبائن في
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 المصدر : )ملف التحقيق(

 : TAPوالرسم على النشاط المهني   TVAللرسم على القيمة المضافةتصحيح الأساس الخاضع  -2

 ( : جدول تصحيح الأساسي الخاضع للرسم على رقم الأعمال2-7جدول )

 2116 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 5.118.350 رقم الأعمال الدعتمدة
 19% رقم الأعمال الدصرح

 دج 972.486 رقم الأعمال غنً الدصرح )الزيادات(
 المصدر : )ملف التحقيق(

 .7%وكما في السنوات السابقة فإن الشركة تحقق رقمي أعمال معفى ورقم أعمال خاضع لنسبة رقم لزفظة 

 لدينـــــــــــــــــــــا :

 من رقم الأعمال الإجمالي.  14.78%الدخفضة بمثل TVAرقم الأعمال الدصرح الخاضع لنسبة الرسم  -
 من رقم الأعمال الإجمالي.  85.22%يدثل  TVA الدصرح الدعفي من الرسمرقم الأعمال  -

 

 

 

 

 دج 33.692.981 01/01/2016رصيد الزبائن في  -
 دج 8.270.244 .01/01/2016+ رصيد تسبيقات الزبائن في 

 دج 1.676.090 .31/12/2016رصيف تسبيقات الزبائن في  -

 دج 475.1836.962 رقم الأعمال السنوي الدعتمد بكامل الرسم
 دج 4.784.505 الرسم على القيمة الدضافة الدستحق

 دج 470.399.457 رقم الأعمال السنوي الدعتمد خارج الرسم
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 وعليــــــــــــــــــو :

 x 14.78 8.005.910=    رقم الأعمال غنً الدصرح الخاضع لنسبة               

 دج 1.183.273=                                                           0.7%الدخفضة   TVAالرسم    

                                                                             100 

 TVA      =8.005.910  x   85.22رقم الأعمال غنً الدصرح الدعفي من الرسم 

 دج 6.822.637   =                                                                                            
                                                                             100      

 ( : جدول تقسيم رقم الأعمال غير المصرح3-7جدول )

 رقم الأعمال  السنة
  غير المصرح

 رقم الأعمال غير المصرح
 85.22%المعفى 

 رقم الأعمال غير المصرح
 14.78%الخاضع للنسبة المخفضة 

 دج 1.183.273 دج 6.822.637 دج 8.005.910 2016
 المصدر : )ملف التحقيق(

وعليو سيتم استدراك الرسم على القيمة الدضافة بنسبة والرسم على النشاط الدهني بنسبة على رقم العمال 
 غنً الدصرح كالتالي :

 TVA( : جدول حساب الرسم على القيمة المضافة 4-7جدول )

 2116 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 1.183.273 الأساس الخاضع الدعتمد

 TVA % 07نسبة الرسم 

 دج 82.829 مبلغ الحقوق البسيطة
 دج 12.424 (15%عقوبة الوعاء )

 دج 989253 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(
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 TAP( : جدول حساب الرسم على النشاط المهني 5-7جدول )

 2116 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 1.183.273 الدعتمد الخاضع الأساس

 TAP % 02رسم نسبة ال

 دج 23.665 الحقوق البسيطة مبلغ
 دج 2.366 (10%عقوبة الوعاء )

 دج 269131 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(

 : على الشركاء IRGتصحيح الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات والضريبة على الدخل الإجمالي  -3

 ( : جدول تصحيح الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات6-7جدول )

 2115 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 31.414.536 النتيجة الدصححة )ربح(

 دج 8.005.910 الزيــــــــــــــــــــــــــــــادات

 دج TAP 23.665الخصم التلقائي للرسم 
 دج 39.396.781 النتيجة الدصححة
 دج 7.982.245   الربح غنً الدصرح

 المصدر : )ملف التحقيق(

الضريبة وكذلك  19%بنسبة  IBSىذا الربح غنً الدصرح سيتم إخضاعو للضريبة على أرباح الشركات 
  خصم الضريبة على أرباح الشركات وذلك بو 10%على الدخل الإجمالي على الشركاء بنسبة لزددة تقدر بـ

 كالتالي :
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 IBS( : جدول حساب الضريبة على أرباح الشركات 7-7)جدول 

 2116 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 7.982.245 الأساس الدعتمد
 19 % نسبة الضريبة

 دج 1.516.626 الحقوق البسيطة
 دج 379.156 (25%عقوبة الوعاء )

 دج 198959782 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(

 IRG( : جدول حساب الضريبة على الدخل الإجمالي على الشركاء 8-7جدول )

 2116 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 6.465.619 الأساس الخاضع الدعتمد

 10 % نسبة الضريبة

 دج 646.562 الحقوق البسيطة
 دج 161.640 (25%عقوبة الوعاء )

 دج 808.202 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(
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IV)-  2117سنة : 

 أعطى النتائج التالية : 2016إعداد الحساب الدالي لسنة  -1

 2117( : جدول الحساب المالي لسنة 1-8جدول )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المصدر : )ملف التحقيق(

 

 2117 السنــــــــــــــــــــــــــــــــة

I)- : الدقبوضات  
 ( 1بنك البركة) دج 417.906.284 
 ( 2بنك البركة) دج  41.281.900 
  بنك الفلاحة والتنمية الريفيةBADR 58.175.000 دج 
  بنك التنمية المحليةBDL / 
  البنك الوطني الجزائريBNA 10.000 دج 
 دج 10.187.459 الصندوق 

 دج 527.560.643 (1لرموع الدقبوضات )
II)- : الحسومات  

 .دج 66.010.000 التحويلات الدالية 

  الإعاناتPéréquation  11.659.007 دج 

 .دج 1.584.955 مداخيل أخرى 

 دج 79.243.962 (2لرموع الحسومات )

 دج 448.316.681 (2) –( 1صافي مقبوضات الزبائن )
 دج 32.198.446 .31/12/2017 + رصيد الزبائن في

 دج 39.618.842 01/01/2017رصيد الزبائن في  -
 دج 1.676.090 .01/01/2017+ رصيد تسبيقات الزبائن في 

 دج3.892.730 .31/12/2017رصيف تسبيقات الزبائن في  -

 دج 438.679.625 رقم الأعمال السنوي الدعتمد بكامل الرسم
 دج 4.175.515 الدستحقالرسم على القيمة الدضافة 

 دج 434.504.130 رقم الأعمال السنوي الدعتمد خارج الرسم
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  : TAP تصحيح الأساس الخاضع للرسم على القيمة الدضافة والرسم على النشاط الدهني -2

 تصحيح الأساس الخاضع للرسم على رقم الأعمال  جدول:  (2-8) جدول

 2117 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 434.504.130 رقم الأعمال الدعتمدة
 دج 428.075.670 رقم الأعمال الدصرح

 دج 6.428.460 رقم الأعمال غنً الدصرح )الزيادات(
 المصدر : )ملف التحقيق(

 .9%فإن الشركة تحقق رقمي أعمال معفي ورقم أعمال خاضع لنسبة رسم لسفظة  وكما في السنوات السابقة

 لدينــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا :

 من رقم الأعمال الإجمالي.  14.10%الدخفظة يدثل TVAرقم الأعمال الدصرح لنسبة الرسم  -
 عمال الإجمالي.من رقم الأ  85.20%يدثل  TVAلرسمارقم الأعمال الدصرح الدعفي من  -

 وعليــــــــــــــــــــــــــــــو :

 x 14.10 6.428.460=    رقم الأعمال غنً الدصرح الخاضع لنسبة               

 دج 906.413=                                                           0.7%الدخفضة   TVAالرسم    

                                                                             100 

 TVA      =6.428.460  x   85.90رقم الأعمال غنً الدصرح الدعفي من الرسم 

 دج 5.522.047   =                                                                                            
                                                                             100      
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 ( جدول تقسيم رقم الأعمال غير المصرح3-8جدول )

 رقم الأعمال  السنة
  غير المصرح

 رقم الأعمال غير المصرح
 85.91%المعفى 

 رقم الأعمال غير المصرح
 14.10%الخاضع للنسبة المخفضة 

 دج 906.413 دج 5.522.047 دج 6.428.460 2017
 المصدر : )ملف التحقيق(

  TAP والرسم على النشاط الدهني  09%بنسبة TVAوعليو سيتم استدراك الرسم على القيمة الدضافة 
 على رقم الأعمال غنً الدصرح كالتالي :  02%بنسبة

 TVA( : جدول حساب الرسم على القيمة المضافة 4-8جدول )

 2117 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 906.419 الأساس الخاضع الدعتمد

 TVA % 09نسبة الرسم 

 دج 81.576 مبلغ الحقوق البسيطة
 دج 12.236 (15%عقوبة الوعاء )

 دج 939812 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(

 TAP( : جدول حساب الرسم على النشاط المهني 5-8جدول )

 2117 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 906.413 الأساس الخاضع الدعتمد

 TAP % 02نسبة الضريبة 

 دج 18.128 الحقوق البسيطةمبلغ 
 دج 1.813 (10%عقوبة الوعاء )

 دج 199941 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(
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على IRG  والضريبة على الدخل الإجمالي IBSتصحيح الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات  -3
 .الشركاء

 ( : جدول تصحيح الأساس الخاضع للضريبة على أرباح الشركات6-8جدول )

 2117 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 8.651.946 النتيجة الدصرحة )ربح(

 دج 6.428.460 الزيـــــــــــــــــــــــــــــــادات

 دج TAP 18.128الخصم التلقائي للرسم 
 دج 15.062.278 النتيجة الدصححة
 دج 6.410.332   الربح غنً الدصحح

 المصدر : )ملف التحقيق(

وكذلك الضريبة  19%بنسبة  IBSلربح غنً الدصرح يستمر إخضاعو للضريبة على أرباح الشركات اىذا 
وذلك بعد خصم الضريبة على أرباح الشركات   15%على الدخل الإجمالي على الشركاء بنسبة لزددة تقدر بـ

 كالتالي :

 IBS( : جدول حساب الضريبة على أرباح الشركات 7-8جدول )

 2117 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 6.410.332 الأساس الدعتمد
 19 % نسبة الضريبة 

 دج 1.217.963 الحقوق البسيطة
 دج 304.490 (25%عقوبة الوعاء )

 دج 195229453 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(
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 IRG( : جدول حساب الضريبة على الدخل الإجمالي على الشركات 8-8جدول )

 2117 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 5.192.369 الأساس الدعتمد
 15 % نسبة الضريبة 

 دج 778.855 الحقوق البسيطة
 دج 194.713 (25%عقوبة الوعاء )

 دج 9739568 المجموع  
 المصدر : )ملف التحقيق(

 تجميع الحقوق للسنوات الأربع ( :9-8رقم ) جدول

 دج 215.738.199 لرموع الحقوق البسيطة
 دج 53.896.971 لرموع عقوبة الوعاء

 دج 26996359171 المجموع العام
 المصدر : )ملف التحقيق(

 الفرع الثاني : رد المكلف الخاضع للتحقيق

للمكلف إمكانية الطعن في نتائج التحقي وطلب التحكيم من الددير الولائي للضرائب في أجل لا يتجاوز 
( يوما إبتداءا من تاريخ استلام التبليغ الأولي للتصحيحات، وقد احتج ىذا الأخنً وطلب إعادة النظر في 40)

الخاص بشراء استثمارات غنً  2014النتائج، كما قام بتقديم توضيحات حول كشف الدعلومات الدستغل في سنة 
 .SPA  ACTدج من الدورد  650.000.000مصرح بها بمبلغ 

كما ورد لدصالح نيابة مديرية الرقبة الجبائية لولاية غرداية كشف معلومات تصحيحي من مديرية كبريات 
دج من الدبلغ الإجمالي لدشتريات  410.000.000، نيابة مديرية الرقابة والبطاقية يلغي مبلغ DGEالدؤسسات 

 .2014بنسبة  ACTالدكلف، في كشف الزبائن للمورد 
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 هائية في ملف التحقيق بعد جلسة التحكيم :التعديلات الن -4

بمقر  26/08/2018وعقد جلسة التحكيم بتاريخ  21/08/2018بعد دراسة جواب الدكلف الدؤرخ في 
 الدديرية للضرائب بغرداية تحت إشراف الددير الولائي للضرائب تقرر مايلي :

تحت رقم  DGEالأخذ بعنٌ الاعتبار كشف الدعلومات التصحيحي الوارد من مديرية كبريات الدؤسسة 
دج   410.000.000بإدماج مبلغ  2014يح الدعتمد في سنة صحوإلغاء الت 14/08/2018 الدؤرخ في 207

 كالتالي :  كمداخيل لسفاة، وعليو تصبح وضعيتكم الجبائية الجديدة

 : 2117و 2116-2115-2114استدراك الرسم على القيمة المضافة للسنوات  -2-1

 ( جدول استدراك الرسم على القيمة المضافة1-9جدول )

 2117 2116 2115 2114 السنوات

 دج 906.413 دج 1.183.273 دج 465.263 دج 635.850 الأساس الخاضع الدعتمد
 TVA %07 %07 %07 %09نسبة الرسم 

 دج 81.576 دج 82.829 دج 32.568 دج 44.709 البسيطةمبلغ الحقوق 
 دج 12.236 دج 12.424 دج 3.257 دج 4.451 عقوبة الوعاء

 دج 939812 دج 959253 دج 359825 دج 489961 المجموع
 المصدر : )ملف التحقيق(

 : 2114استرجاع الرسم على القمة المضافة على المشتريات لسنة  -2-2

 استرجاع الرسم على المشتريات( : جدول 2-9جدول )

 2114 السنـــــــــــــــــــــــــــــــة
 دج 40.800.000 قيمة الرسم على الدشتريات الدسترجع

 دج 10.200.000 (25%عقوبة الوعاء )

 دج 5191119111 المجموع المسترجع
 المصدر : )ملف التحقيق(
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 : 2117و 2116-2115-2114استدراك الرسم على النشاط المهني للسنوات  -2-3

 ( : جدول استدراك الرسم على النشاط المهني3-9جدول )

 2117 2116 2115 2114 السنوات

 دج 906.413 دج 1.183.273 دج 465.263 دج 635.850 الأساس الخاضع الدعتمد
 TAP %02 %02 %02 %02نسبة الرسم 

 دج 18.128 دج 23.665 دج 9.305 دج 12.717 مبلغ الحقوق البسيطة
 دج 1.813 دج 2.366 دج 930 دج 1.272 عقوبة الوعاء

 دج 199941 دج 269131 دج 119235 دج 139989 المجموع
 المصدر : )ملف التحقيق(

والضريبة  IBS ( : جدول التصحيح النهائي الأساسي الخاضع للضريبة على أرباح الشركة4-9جدول )
 للسنوات الأربع IRGعلى الدخل الإجمالي للشركاء 

 2117 2116 2115 2114 السنوات

 دج 8.652.946 دج 31.414.536 دج 10.803.613 دج 26.054.349 النتيجة الدصرحة
 دج 6.428.460 دج 8.005.910 دج 4.713.908 / الزيــــــــــــــــــــــــــــــــادات
 / / / دج 240.000.000 مداخيل لسفاة

 / / دج 413.747 / أعباء يعاد إدماجها
 دج 18.128 دج 23.665 دج 9.305 دج TAP 12.717الخصم التلقائي لرسم 

 دج 15.062.278 دج 39.396.781 دج 15.921.963 دج 213.932.934 النتيجة الدصححة
 دج 6.410.332 دج 7.982.245 دج 5.118.350 دج 213.932.934 النتيجة غنً الدصرحة

 المصدر : )ملف التحقيق(
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 على الأسس النهائية المعتمدة : IBS( : جدول حساب الضريبة على أرباح الشركات 5-9جدول )

 2117 2116 2115 2114 السنوات

 دج 641.032 دج 7.982.245 دج 5.118.350 دج 213.932.934 الأساس الدعتمد النهائي
 19% 19% 19% 19% نسبة الضريبة على أرباح الشركات

 دج 217.963 دج 1.516.626 دج 972.486 دج 40.647.257 مبلغ الحقوق البسيطة
 دج 304.490 دج 379.156 دج 243.121 دج 10.161.814 عقوبة الوعاء

 دج 195229453 دج 198959782 دج 192159617 دج 5198199171 المجموع
 المصدر : )ملف التحقيق(

 IRG( : جدول حساب الضريبة على الدخل الإجمالي للشركاء 6-9جدول )

 2117 2116 2115 2114 السنوات

 دج 5.192.369 دج 6.465.619 دج4.145.864 دج 173.285.677 الأساس الدعتمد النهائي
 15% 10% 10% 10% نسبة الضريبة على الدخل الإجمالي

 دج 778.855 دج646.562 دج 414.586 دج 17.328.567 مبلغ الحقوق البسيطة
 دج 194.713 دج 161.640 دج 103.646 دج 4.332.142 عقوبة الوعاء

 دج 973.568 دج 808.202 دج 518.232 دج 21.660.709 المجموع
 المصدر : )ملف التحقيق(

 ( : جدول تجميع الحقوق النهائي للسنوات الأربعاء7-9جدول )

 دج 104.628.199 لرموع الحقوق البسيطة
 دج 26.119.471 لرموع عقوبة الوعاء  

 دج 13197479671 المجموع العام

 المصدر : )ملف التحقيق(
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 إجراءات اختتام عملية التحقيق : -4

إشعار بدفع  بإعداد، ولذذا يقوم المحقق عند تسلم الدكلف التبليغ النهائي يثبت حق الخزينة اتجاىو
بدفع الدستحقات والتي  الإشعارثم يرجع الدلف الجبائي إلى مفتشية مع تقديم نسخة من الدستحقات والغرامات 

 بدورىا تبعث إلى قباضة الضرائب من أجل التحصيل.

إلى الدديرية  ( ويدثل نسخة منو06ينهي المحقق عملو بإعداد تقرير من لرريات التحقيق في المحاسبة )ملحق 
 الجهوية للضرائب مرفقا بـ :

 نسخة من الإشعار بالتحقيق. -
 تائج.بيان مقارنة الجزائية وجدول حسابات الن -
 نسخة من التبليغ الأولي بالتصحيحات. -
 نسخة من إجابة الدكلف. -
 نسخة من التبليغ النهائي. -
 نسخة من لزضر نهاية الأشغال بعنٌ الدكان. -
 نسخة من جدول التعديلات. -

وبعد طل ما سبق من الإجراءات تم أرشفة ملف التحقيق المحاسي في الدصلحة الدختصة لدى الدديرية 
 ة الجبائية وىكذا تنتهي عملية التحقيق.الفرعية للرقاب
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 خلاصة الفصل :

من خلال النتائج الدتحصل عليها من الدراسة التطبيقية، ونظرا لرقم الأعمال الدعتمد كمخرجات لعملية 
 التحقيق المحاسي والجبائي وكذلك لطبيعة نشاط الشركة لزل الدراسة، نستطيع القول.

كانت الأسس الدصححة ضخمة خاصة فيما يخص الربح السنوي إذ انتقل من   2014بالنسبة لسنة 
دج وىذا لم يكن أولا الاستغلال الجيد  213.932.934دج إلى ربح يقدر بـ  26.054.349خسارة تقدر بـ 

 للمعلومات الواردة إلى الدصلحة والأبحاث التي قامت بها.

حقيق نتائج مقبولة من خلال تطبيق طريقة الحساب أما بالنسبة للسنوات الثلاث الأخرى فقط أعطى الت
الدالي، حيث تم اكتشاف فروقات في أرقام الأعمال تفسر وجود مقبوضات غنً مصرح بها وغالبا ما تكون 
مقبوضات نقدية تصعب مراقبتها، لشا استدعى بالمحققنٌ إلى القيام بتعديل في الأسس الخاضعة لدختلف الضرائب 

واسترجاع موارد  الضريبينٌربة الغش والتهرب النا الدور الدهم للتحقيق المحاسي والجبائي في لزوالرسوم، وىذا يبنٌ 
 الخزينة الدستنزفة.
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من خلال ىذا البحث وفي إطار دراستنا لدوضوع دور التحقيق المحاسبي الجبائي في تصحيح الأسس 
الضريبية، تطرقنا للإطار النظري للرقابة الجبائية في ظل القوانين والتشريعات الجزائرية، وتم التركيز خاصة على 

التطرق إلى لستلف جوانب التحقيق من إطار ، حيث تم لتصحيح الاسس الضريبيةالتحقيق المحاسبي الجبائي كآلية 
 قانوني إلى مراحلو ولررياتو.

وفي نفس السياق ثم التطرق إلى مرتكزات الأسس الضريبة في ظل النظام الضريبي الجزائري وعلاقتها 
في الأخير بالتحقيق المحاسبي الجبائي كذلك قمنا بدراسة مقارنة بين الدراسة الحالية والدراسات الوطنية والأجنبية و 

قمنا بدراسة تطبيقية كجزء مكمل للدراسة النظرية تتمثل في نتائج التحقيق المحاسبي الجبائي الذي خضعت لو 
 إحدى شركات طحن الحبوب والذي طبق فيو طريقة الحساب الدالي.

ت وبعد ىذه الدراسة نخلص إلى أن التحقيق المحاسبي الجبائي يعتبر أسلوب وقائي وعقابي في نفس الوق
حيث تسعى الإدارة الجبائية من خلالو إلى الحد أو على الأقل التحقيق من ظاىرة التهرب الضريبي التي تستهلك 
حقوق الخزينة العمومية، وتعرقل تدويل نشاطاتها التنموية، ويعتبر التحقيق المحاسبي الجبائي وسيلة تستخدم في تنقيح 

ونية منتظمة، يهدف كشف كل الاغفالات والتجاوزات الدستعملة وتطهير الدلفات الجبائية التي تدسك لزاسبة قان
سواء بقصد أو بدون قصد من طرف الدكلفين بالضريبة لتقودنا إلى معرفة مدى مصداقية التصريحات بهدف 

 تصحيحها وإعادة تقويمها والحفاظ على حقوق الخزينة العمومية.

في المجالس المحاسبي والضريبي وإن يحترم كل كما يجب الإشارة إلى ضرورة توفر الكفاءة لدى المحقق 
والدراحل الدنصوص عليها قانونيا وىذا لتفادي الأخطاء التي يترصد لذا الدكلف لأجل إجهاض عملية  الإجراءات

 التحقيق أو جعلها قابلة للبطلان.

 اختيار الفرضيات :

الأولى والتي نصت على أن التحقيق  بعد التعرض لدختلف متغيرات الدراسة ودراسة الحالة ثم إثبات الفرضية
 المحاسبي دور في تفادي الأخطاء المحاسبية الدرتكبة والتي تختلف عواقب مالية وخيمة.

ينتج عنها ليس فقط تصحيح للأسس الضريبية وغنما   من خلال دراسة الحالة تبن لنا أن عملية التحقيق
 مصلحة الدكلف تدنية أسسو الدصرحة ودفوكذلك عقوبات مفروضة حسب قيمة التصحيح وبالتالي ليس من 

من الدكلفين بالضريبة وكذلك نشاطات اقتصادية لستلفة يجعل  ةغرامات أكبر كما أن التعامل مع أصناف لستلف
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وبالتالي فإن الفرضية الثانية صحيحة  تهرب الضريبيالمحقق في كل مرة يكتشف أسلوب جديد في التدليس وال
 ومثبتة.

نلاحظ من خلال طرق إعادة تشكيل الأسس الضريبية عن طريق التحقيق المحاسبي الجبائي أن ىذا الأخير 
يقوم بتدقيق معمق في الدخرجات المحاسبية للمكلفين الخاضعين للتحقيق على عكس الطرق الأخرى )التحقيق 

ليتها مقارنة بالتحقيق المحاسبي الجبائي الدصوب والتحقيق الدعمق في الوضعية الجبائية( التي تعتبر سطحية وتقل فعا
 لجبائي يساىم في الرفع من فعالية الرقابة الجبائية.اوبالتالي تتحقق الفرضية الثالثة التي تقوم بأن التحقيق المحاسبي 

 وقد توصلنا من خلال دراستنا ىذه إلى الخروج من النتائج والإقتراحات :

 نتائج البحث :

 الدتوصل إليها من خلال ىذه الدراسة في النقاط التالية :يمكن صياغة أىم النتائج 

التصحيحات الدتوصل إليها من خلال التحقيق المحاسبي الجبائي تتسم بالدقة والدصداقية كونها تنطلق من  -
 تصريحات الدكلف ذاتو، وليست جزائية.

الأخرى مهما في كشف الغش والتهرب تبادل الدعلومات استغلالذا بين الإدارة الجبائية والإدارات والدؤسسات  -
 الضريبي.

لإغفال والتهرب الضريبي، وىو ما ينجر عنو نشوء أو  اكتشافللتحقيق المحاسبي الجبائي دور أساسي في  -
 ل إضافية للخزينة العمومية.يتعديل في الأسس الخاضعة للضريبة وبالتالي تحقيق مداخ

مكلف الخاضع للتحقيق في حالة وقوع خطأ في التصحيحات يعطي التحقيق المحاسبي الجبائي كل الضمانات لل -
 أو خلل في الدعلومات الواردة إلى الدصلحة.

تعتبر الخبرة الدهنية والكفاءة وتحسين الدستوى للأعوان المحققين عوامل مهمة لإنجاح عملية التحقيق بالإضافة  -
 للوعي بمختلف الإجراءات القانونية لعملية التحقيق المحاسبي.
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 الاقتراحات :

 اعتمادا على النتائج الدتوصل إليها يمكننا اقتراح مايلي :

 والأسباب التي أدت الجبائي الدقترح لعملية التحقيق المحاسبي الجبائي ببطاقة يحدد فيها الدؤشرات  إرفاق الدلف
  برلرتو.إلى
  أجل توفير الجهد والوقت للعون ضرورة إدخال التقنيات الحديثة كبرامج الإعلام الآلي في عملية التحقيق من

 المحقق.
  ضرورة التنسيق بين التشريع الجبائي والقائمين على تنفيذ تلك القوانين، لكون الديدان على دراية بكل النقائص

 والثغرات الدوجودة في النصوص القانونية والتي يمكن أن يستغلها الدكلفون للتهرب من الضريبة.
 ة بعد ص في كل التعديلات والدستجدات سواء في الضرائب أو المحاسبة، خارسكلة وتكوين الأعوان المحققين

 الجديد. تطبيق الجزائر لنظام المحاسبي الدالي

 آفاق البحث :

بعد تناول ىذه الدراسة لدوضوع دور التحقيق المحاسبي الجبائي في تصحيح الأسس الضريبية إلا أننا نرى بأن عملية 
 :التحقيق تتم بطريقة كلاسيكية وعليو يمكن أن تعالج في الآفاق الدمنوحة مثلا 

 ما مدى تأثير تكنولوجيات الإعلام الحديثة على التحقيق المحاسبي الجبائي ؟ -



 

 



 قائمة المصادر والمراجع
 

117 
 

مصطفى عوادي، الرقابة الجبائية على الدكلفين بالضريبة في النظام الضريبي الجزائري، مطبعة مزوارن الجزائر،  -
 .2009بدون طبعة، 

ائية على ضوء التشريع الجبائي بعملية الرقابة الجالتحقيق المحاسبي والنزاع الضريبي من الخلل  –عباس عبد الرزاق  -
 .2012الجزائر سنة  –دار الذدى عين مليلة  –الجزائري والدقارن 

ولذي بوعلام، مداخلة بعنوان: نحو إطار مفتوح لتفعيل آليات الرقابة الجبائية للحد من آثار الأزمة، الدلتقى  -
 .2009لدية، جامعة سطيف، العلمي الدولي حول الأزمة العالدية والحوكمة العا

، 2012/ ديسمبر 13يوسف قاشي، تشخيص وتقييم النظام الضريبي الجزائري الحالي، لرلة معارف، العدد  -
 .جامعة البويرة

فصيلة الذادي، إعادة هندسة الإدارة الضريبية لتفعيل عملية الرقابة الجبائية، رسالة نيل الداستر، جامعة الدسيلة،  -
2013. 

ة ، اسماعيلي زهيرة ، دور التحقيق المحاسبي في مكافحة التهرب والغش الضريبيين ، رسالة نيل تبوكيوت فاطم -
 ماستر ، جامعة بومرداس

،رسالة نيل طلبات تطبيق التدقيق التجاري للمؤسسات الإقتصادية الجزائرية العيد غشي،الرواني الحاج ، مت -
 ماستر، جامعة غرداية

-Bulletin des services fiscaux , DGI, n° 19, Alger Print, 2000. 
- Bulletin des services fiscaux, Op.cit. 
- Bulletin des services fiscaux, Op.cit. 
-La lettre de la DGI , direction générale des impôts, n°30, 2008 
- Guide du vérificateur de comptabilité DGI, Alger- Edition 2001 

من القرار الدتعلق بتحديد الاختصاص الإقليمي للمديريات الجهوية والولائية للضرائب  55إلى  52من الدواد  -
الصادرة بتاريخ  79. الجريدة الرسمية العدد 12/07/1998وتنظيمها وصلاحيتها، لوزارة الدالية، الدؤرخ في 

25/10/1998. 
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الصادرة بتاريخ  43، الجريدة الرسمية العدد 07/06/2005من القرار الوزاري الدشترك الدؤرخ في 2الدادة -
22/06/2005. 

والدتعلق بتنظيم الدصالح الخارجية  18/06/2006مؤرخ في  327-06من الدرسوم التنفيذي رقم  10الدادة  -
 24/09/2006الدؤرخة في  59الجريدة الرسمية العدد · للإدارة الجبائية وصلاحيتها، 

 .2009قانون الضرائب الدباشرة والرسوم الدمثلة لسنة, الدطبعة الرسمية، الجزائر، من  04, الفقرة 190الدادة  -
الدتضمن القانون الأساسي   27/10/1990الدؤرخ في  334- 90من الدرسوم التنفيذي رقم  05الدادة  -

 للعمال التابعين لأسلاك الإدارة الدالية.
من قانون الدالية لسنة  37الدعدل والدتمم وفقا للمادة من قانون الإجراءات الجبائية  2الفقرة  20الدادة  -

2009. 
 .2007دليل أخلاقيات الدهنة لدوظفي الدديرية العامة للضرائب ، الدديرية العامة للضرائب  -
 .1 – 18الدادة  2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة  -
  . 19الدادة  2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة  -
 .3 – 20الدادة  2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة  -
 .1فقرة  46الدادة  2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة  -
 .3و 1فقرة  48الدادة  2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة  -
 .33، الدادة 2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة  -
 .39، الدادة 2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة   -
 .40، الدادة 2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة   -
  .01، الدادة 2016قانون الضرائب الدباشرة والرسوم الدماثلة،  -
  . 135قانون الضرائب و الدباشرة و الرسوم الدمائلة، مرجع سابق، الدادة  -
  . 135قانون الضرائب الدباشرة والرسوم الدماثلة، مرجع سابق، الدادة  -
 . مكرر 282قانون الضرائب الدباشرة و الرسوم الدماثلة، مرجع سابق، الدادة  -
 .2016النظام الضريبي الجزائري ، وزارة الدالية: الدديرية العامة للضرائب،  -
 . 4مكرر  282جع سابق، الدادة قانون الضرائب الدباشرة والرسوم الدماثلة، مر  -
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 .2015الدليل التطبيقي للرسم على القيمة الدضافة، وزارة الدالية: الدديرية العامة للضرائب،  -
  .23، الدادة 2016قانون الرسم على رقم الأعمال،  -
.43الدادة  2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة  -  
 2018ات الجبائية لسنة قانون الإجراء 24و 23ص  44الدادة  2018قانون الإجراءات الجبائية لسنة  -

 .42الدادة 
 بالتاريخ:الدؤرخ  327-06 رقم:، الدرسوم التنفيذي 17الدادة  الشعبية،الجمهورية الجزائرية الديمقراطية  -

 . 2006سبتمبر 18
 


